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Kurdu bēgļus
pārved uz Olaini
Valdis Francs

Rīga, 6.apr. Kurdu, afgāņu un

palestīniešu bēgļus, kuri kopš

23.marta mitinās divos vilciena va-

gonos, ceturtdien pakāpeniski sā-

ka pārvietot uz Olaines bijušo pro-

filaktoriju, kur nolemts izveidot in-

ternētopersonu nometni,Dienu in-

formēja iekšlietu ministra preses

sekretārs NormundsBeļskis. Bēg-

ļi uz Olainino Kārsavas tikšot pār-
vesti diennakts laikā.

Latvijas puse esot bijusi spiesta

pieņemt šādu lēmumu, ņemot vē-

rā notikumastarptautisko rezonan-

si un starptautisko organizāciju pra-

sības. Bēgļi Olainē uzturēsies līdz

brīdim, kad tie tiks izraidīti no Lat-

vijas, saskaņojot šo jautājumu ar at-

tiecīgām kaimiņvalstīm.
Savukārt Olaines pašvaldība

esot izteikusies pret šādas nomet-

nes izveidošanu, jo Olainē jau tā ir

slikta kriminogēnā situācija.

Profilaktorija teritorija 17

hektāri—irleslodzījumu vietu de-

partamenta pārziņā. Nometnes iz-

veideiparedzēts atvēlēt nelielu te-

ritorijas daļu.

Robežsargu brigādes štābavir-

snieks Gunārs Dāboliņš informējis

aģentūru BNS, ka s.aprīlīViļņā no-

tika Latvijas Robežsargu brigādes
unLietuvas lekšlietu ministrijas Ro-

bežpolicijas departamentavadības

apspriede. Tika nolemts, ka turp-
māk Latvijas un Lietuvas robežsar-

gi pastiprinās kontroli tranzīta vil-

cienos Kaļiņingrada—Sanktpēter-

burga un Sanktpēterburga—Kaļi-

ņingrada, lai ierobežotu un novēr-

stu nelegālo bēgļu tranzītu caur

abām Baltijas valstīm.

Ja vilcienā atklās personas, kas

nelegāli šķērso valsti, robežsargi
sastādīs protokolu, izmantojot vil-

ciena administrācijas paskaidroju-

mu, un informēspar notikušo Lie-

tuvas un Krievijas robežsargus.
Lietuvasun Igaunijas ārlietu mi-

nistrijas pozitīvi novērtējušas Latvi-

jas Ārlietu ministrijas priekšlikumu

parakstīt kopīgu līgumu par nele-

gālo imigrantu atgriešanu, BNS

informējis ministrijasvalsts sekre-

tāra vietnieks Atis Sjanīts. Ceturt-

dien Latvijas Ārlietu ministrija ie-

sniedza notu arī Krievijas Ārlietu

ministrijai ar priekšlikumu uzsākt

sarunas par līdzīga līguma noslēg-
šanu un Latvijā esošo bēgļu at-

griešanas jautājuma risināšanu.

Krievijas piekrišanu uzsākt sa-

runas par jautājumiem, kas saistīti

ar Latvijā aizturēto aziātu bēgļu iz-

došanu Krievijai un attiecīga

starpvalstu līguma noslēgšanu pa-

nācis Ārlietu ministrijas parlamen-
tārais sekretārs Mārtiņš Virsis ša-

jā nedēļā Maskavā, tiekoties ar

Krievijas Ārlietu ministrijas vadību.

Arī Baltkrievijai izteikts priekšli-
kums uzsākt sarunas par līdzīga lī-

guma noslēgšanu. Tomēr patlaban
nav saņemta konkrēta atbilde>

Saeima apspriež pensijas
vecuma palielināšanu
Juris Tihonovs

Rīga, 6.apr. Saeimašodien pir-

majā lasījumā pieņēma grozījumus
un papildinājumus likumā «Par

valsts pensijām», kas nosaka pen-

siju vecuma palielināšanu un vienā-

došanuvīriešiem un sievietēm.

Sociālo lietu valsts ministrs

VladimirsMakarovs, komentējot

grozījumuprojektu, teica, ka pen-

sijas vecuma palielināšana valdī-

bā tiekot apspriesta jau kopš

1991.gada. Viņš uzskata, ka tieši

tagad esot laiks grozījumiem pen-

sijas vecumā, lai tie darbotos to

cilvēku labā, kas pensijā dosies

pēc 15 gadiem. V.Makarovs arī

pamatoja, ka šādas pārmaiņas no-

sakot pensijas vecumu sasniegu-
šo Latvijas iedzīvotāju augstais

īpatsvars (1994.gada sākumā pen-

sijas vecumā bijuši 22,2% Latvijas

iedzīvotāju).

Vācija: Baltijas valstis jāietver
Eiropas drošības sistēmā

Jānis Kulmanis

Rīga, 6.apr. Vācija ir ieintere-

sēta, lai trīs Baltijas valstis iekļau-
tos Eiropas drošības arhitektūrāun

tām ari jābūt ietvertāmdrošības sis-

tēmā, kas Eiropai jāizstrādā pēc
aukstā karabeigām, šodien preses

konferencē Rīgā sacīja Vācijas ār-

lietu ministrs Klauss Kinkels. Pa-

matojot, ka arī Baltijas valstīm jā-
būt ietvertāmEiropas drošības sis-

tēmā, Vācijas ārlietu ministrs sacī-

ja: «Esmu pārliecināts, ka Eiropā
nevar rasties dažādas drošības zo-

nas.» Jautājumā par NATO papla-
šināšanu viņš sacīja, ka «Baltijas val-

stis var paļauties uz Vāciju kā ad-

vokātu».

NATO dalībvalstisjau pieņēmu-
šas lēmumuuzņemt tās valstis, ku-

rās notiekattiecīgas pārmaiņas, ta-

ču kuras valstis, kad un kā—tas ir

lēmums, kas vēlnav pieņemts. Viss

notiks vēlāk, sacīja KKinkels. Tie-

koties ar Valsts prezidentu Gunti

Ulmani, vācu diplomāts paziņojis,
ka Vācija attiecībā pret NATO pa-

plašināšanu irpar tādu variantu, lai

novērstu Austrumeiropas un Cen-

trāleiropas valstu dalīšanugrupās.

KKinkels, atgādinot Baltijas val-

stu mērķi pēc iespējas ātrāk kļūt

par Eiropas savienības (ES) dalīb-

valstīm, informēja, ka trešdien Bri-

selēnotikušas kārtējās sarunas, ku-

rās Vācija, Dānija un Zviedrija se-

višķi pūlējušās, lai Baltijas valstīm

šis ceļš būtu atvērts. Savukārt nā-

kamtrešdien plānots parafēt Latvi-

jas un ES asociatīvo līgumu, kura

parakstīšana paredzēta maijā.
Tāpatkā šīsdienas vizītes laikā

Tallinā, arī Rīgā pārrunāts jautā-

jums par bezvīzu režīma ieviešanu

starp Latviju un Vāciju. KKinkels

par to sacīja, ka gan Latvijas Valsts

prezidents, ganārlietuministrs pa-

uduši Latvijas gatavību parakstīt lī-

gumu,kas risinātu bēgļu nelegālas

imigrācijas problēmu. Šāds līgums

esot galvenais priekšnosacījums
bezvīzu režīma ieviešanai.

Latvijas ārlietu ministrs Valdis

Birkavs informēja, ka tikšanās laikā

pārrunātas ari attiecības arKrieviju

Latvijā palikušo militārpersonu

problēma, Skrundas lokatora

starptautiskās inspekcijas problēma,
kurā Vācijai jāieceļ ari savs pārstā-

vis. Pārrunātiari jautājumi, kas sais-

tīti ar Eiropas Drošības un sadarbī-

bas organizācijas turpmāko darbību

un Eiropas stabilitātestālāko likteni

šīs organizācijas ietvaros.

Šīs sarunas, kā sacīja V.Birkavs,
ir akcents nevis tam, kāda sadarbī-

ba bijusi pagātnē, bet gan par nā-

kotnes perspektīvām. Nākotnes Ei-

ropas modeļa likteni izšķirs šā ga-

da diskusijas un 1996.gada starpval-
dību konference, sacīja V.Birkavs.

Piektdiennorīta KKinkelampa-

redzēta tikšanās ar Ministruprezi-
dentu MāriGaili, pēc tam viņš do-

sies uz Lietuvu.^

Klausu Kinkelu Rīgā sagaidīja nemīlīgs laiks. Foto - Uldis Briedis, Diena

Ozoliņš paliek valsts ministra amatā

Modris Posse

Rīga, 6.apr. Šodien Saeimapēc

aktīvām deputātu debatēmar nelie-

lu balsu pārsvaru atkārtoti izteica

uzticību enerģētikas valsts minis-

tram Jurim Ozoliņam. Lēmumpro-

jektu atbalstīja 26Nacionālābloka,
Demokrātiskās partijas un frakcijas
Līdztiesība deputāti.

Šodienas balsojuma pamatā ir

pēdējo nedēļu notikumi ap valsts

akciju sabiedrībasLatvenergovadī-

bas nomaiņu. Kā Diena jau infor-

mēja, 16.martā LR Ministru kabi-

nets atlaidaLatvenergo padomi, uz

laiku par vienīgouzņēmuma valsts

pārvaldnieku ieceļot J.Ozoliņu.
16.martā J.Ozoliņš akcionāru pil-
nsapulces vārdāatcēla no amata uz-

ņēmuma prezidentu Gunāru Koe-

mecu, pamatojot to ar konstatēta-

jiem pārkāpumiem uzņēmuma dar-

bā, finansu izsaimniekošanuun vi-

ņa voluntārovadības stilu. Kopš šā

brīža notikušais pārauga nopietnā

politiskā konfliktā starpuzņēmuma
kolektīvu, valdībuun dažādustruk-

tūru amatpersonām.
*

Saeimā izskatītais lēmumapro-

jekts tika ierosinātspēc Ministru

prezidenta Māra Gaiļa un J. Ozoli-

ņa atbildēm uz LZS frakcijas pie-

prasījumu par padomes un prezi-
dentaatlaišanas iemesliem, kā ari

uz jautājumu par to, kādas partijas
un kādos apjomos finansiāli ir at-

balstījisLatvenergo. Kā zināms, tie-

koties ar uzņēmuma kolektīvu,
M.Gailis apgalvoja, ka Latvenergo
ar G.Koemeca svētību ir sponso-

rējis politiskās partijas un laikrak-

stus.

Enerģētikas valsts ministrs Juris Ozoliņš (no labās) pēc Saeimas vakardienas balsojuma
turpinās strādāt Māra Gaiļa vadītajā Ministru kabinetā. Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Firma Pārdaugava liek šķēršļus
tiesas ieceltajam administratoram

Ilmārs Ezernieks

Rīga, 6.apr. Pēc saimniecis-

kās tiesas 3.apriļa lēmumapar vie-

nas no vecākās Latvijas firmasSIA

Pārdaugava atzīšanu par maksāt-

nespējīgu tiesas ieceltais firmas

administratorszvērināts advokāts

Uldis Cakars sācis darbu, apzinot

Pārdaugavas debitorus un kredi-

torus. Trešdien U.Cakars ieradās

bankā Olimpija, kur atrodas tel-

pas, ko izmantoari Pārdaugava, lai

pārņemtu grāmatvedību un citus

dokumentus.U.Cakars Dienaipa-

stāstīja, ka viņam aptuveni bija zi-

nāms, kur atrodas Pārdaugavas

telpas, taču tajās esošie darbinie-

ki atteicās to apstiprināt un netei-

ca, kādu organizāciju pārstāv. «Es

uzskatu, ka firma Pārdaugava tā-

dējādi man kā tiesas ieceltam ad-

ministratoramlika šķēršļus, lai es

nevarētu veikt savus pienāku-

mus,» sacīja U.Cakars. «Pārdauga-
vai vajadzētu izprast, kādā stāvok-

lī tā atrodas un kopā ar tiesas ie-

celtu pārstāvi mēģināt uzlabot tās

finansiālo situāciju, piedzenot pa-

rādus no debitoriemun samaksā-

jot parādus kreditoriem. Parļaun-

prātīgu bankrotu runāt ir pārag-
ri.»

Bankas Olimpija vadības pār-

stāvji norādījuši,kur atrodas Vladi-

miraĻeskova kabinets. V.Ļeskova
kabinetā nav bijis. U.Cakars aizzī-

mogoja trīs seifus un ari telpas, lai

šo seifu saimniekaV.Ļeskova klāt-

būtnē (kad viņš ieradīsies Latvijā)
izņemtu no tiem ar Pārdaugavu sa-

istītus dokumentus.

Iespējams, ka Raņņihs tiks

atsaukts uz Maskavu

Maskava, 6.apr. (BNS—lnter-

fax) Nav izslēgts, ka drīzumāKrie-

vijas vēstnieks Latvijā Aleksandrs

Raņņihs tiks atsaukts. lemesls

vēstniecības Rīgā konsulārās daļas

sliktā darba organizācija, šodien

vēsta informētiziņu avoti Krievijas

valdībā.

Saskaņā ar viņu informāciju «ne-

normālā» situācija Krievijasvēstnie-

cībā Rīgā kļuvusi par iemeslu slēg-

tai kolēģijai trešdien Krievijas Ār-

lietu ministrijā. Kolēģija izskatījusi

komisijas darbarezultātus, kura no-

darbojusies ar «signālu» pārbaudi

no Rīgas un kurā bija iekļauti ĀM

un citu Krievijas iestāžu pārstāvji.
«Jau ilgu laiku Krievijas federā-

lopretizlūkošanas dienestuunĀM
sasniedza sūdzībasno Krievijas pil-
soņiem, kas dzīvo Latvijā, par «ne-

piedienīgu» Krievijas vēstnieka uz-

vedību,kā ari par sliktu konsulārās

nodaļas darba organizāciju,» pazi-
ņoja viens no ziņu avotiem. Savu-

kārt cits avots vēsta, ka «Krievijas
AM kolēģija trešdien rekomendē-

jusi atsaukt uz Maskavu Krievijas
vēstniecības Latvijā konsulārās no-

daļas vadītāju».

8.maijs noteikts

par Upuru

piemiņas dienu

Juris Tihonovs

Rīga, 6.apr.Pēc ilgām debatēm

Saeimašpdien nolēmaizdarītgrozī-

jumus LRlikumā par svētku un at-

ceres dienām, kuri nosaka, ka

8.maijs turpmāk būs atzīmējamskā

nacisma sagrāves un Otrā pasaules
kara upuru piemiņas diena. Tādējā-
di deputāti atbalstīja pirmajā lasīju-

mā konceptuāli pieņemto LNNK

priekšlikumu 9.maija vietāpar kara

upuru piemiņas dienunoteiktB.mai-

ju.Tamklātšodien piebalsoja LC de-

putātes Rutas Marjašas ieteikumu

atzīmēt B.maiju ari kā nacisma sa-

grāves dienu.Saeimanoraidīja frak-

cijas Līdztiesība priekšlikumu paslu-
dināt9.maiju par pārnacismu gūtās

uzvaras atceresunOtrā pasaules ka-

ra upurupiemiņas dienu.

Līdztiesības deputāts Nikolajs

Krasohins, kas izteica šo priekšli-

kumu, apgalvoja, kaLatvija esot pie-

dalījusies otrajā pasaules karā. To

apliecinot ari tas, ka Eduards Ber-

klavs tolaik karojis PSRS pusē, bet

viņa pašreizējais kolēģis Alek-

sandrs Pētersons SS leģionā.
N.Krasohins aicināja pasludināt

9.maiju par svētku dienu.Viņam ka-

tegoriski iebildaLNNKfrakcijas va-

dītājsAleksandrs Kiršteins, kas tei-

ca, ka N.Krasohinam acīmredzot

darbojoties tikai puse atmiņas, ja

viņš neatceroties, ka šokaru izraisī-

jušiPSRS unVācijas līgumi un tā dēļ

Latvijā kļuvis par 38% iedzīvotāju ma-

zāk.

Pret likumapieņemšanugalīga-

jā variantā nobalsoja vienpadsmit
LNNK un LZS deputāti.*

Pieņemti noteikumi

Latvijas Universālās

bankas privatizācijai
Baiba Melnace

Rīga, 6.apr. Privatizācijas

aģentūras (PA) valde trešdien ār-

kārtas sēdē apstiprinājusi Latvijas
Universālās bankas (Unibanka) pri-

vatizācijas noteikumus,Dienu infor-

mēja PAkurators Andris Rubenis.

Taču pagaidām, pirms teksta galī-

gās redakcionālās saskaņošanas,
PA atturas sniegt sīkas ziņas par

šiem noteikumiem, plašākai publi-
kai tiebūšot pieejami no 12.aprīļa.

Noteikumos paredzēts, ka Uni-

banka tiks iekļauta publiskajā pie-

dāvājumā privatizējamo objektu sa-

rakstā, tas nozīmē, ka šīs bankas

akcijas varēs iegadāties arī par ser-

tifikātiem. Taču ARubenis pagai-
dāmatturējās Dienaisīkāk komen-

tēt, cik lielu daļu bankas akciju ko-

pumā varēs nopirkt par privatizāci-
jas sertifikātiem.

PA apstiprinātie noteikumi pa-

redz Unibankas privatizāciju vairā-

kos posmos. Šie noteikumi drīzāk

dēvējami par stratēģisko privatizā-
cijas plānu, minēja ARubenis.Kat-

ram atsevišķam privatizācijas pos-

mamtiks izstrādāti detalizētipriva-

tizācijas noteikumi.Noteikumos ie-

kļauts ari privatizējamā objekta eko-

nomiskaisraksturojums, auditorfir-

mas apstiprinātais Unibankas

1994.gada darbībaspārskats un bi-

lance.

Noteikumu projektā bija pare-

dzēts, ka Unibankas privatizācija
notiek četros posmos—citām ban-

kām iznomātoēku pārdošana, 50%

akciju pārdošana par sertifikātiem

(gan juridiskām, gan fiziskām per-

sonām izsolē, ārpus tām —bankas

darbiniekiem), 100% kapitāla pie-
saistīšana par naudu (esošajiem ak-

cionāriem neparedzot pirmpirku-

ma tiesības) un 50% kapitāla daļu

pārdošana par naudu (pirmpirku-

ma tiesības esošajiem akcionā-

riem). Tā Unibankaspamatkapitāls

privatizācijas gaitā palielinātos di-

vas reizes. Taču, kā paskaidroja

A.Rubenis, PA valdes sēdē, kurā

piedalījās arīValsts kontroles, Mo-

nopoldarbības uzraudzībaskomite-

jas, Latvijas Bankas un Pasaules

bankaspārstāvji, dažas noprojektā

iekļautajām nostādnēmmainījušas.
Saeimā vairāki deputāti iesnie-

guši lēmumprojektu, lai tiktu aptu-
rēta Unibankasprivatizācija un pie-

ņemts speciāls likums šajā jautāju-
mā. Diena jau ir rakstījusi, ka Taut-

saimnieku politiskā apvienība uz-

skata, ka Unibankas privatizācija

par sertifikātiemirnepieļaujama, jo

tā šī banka negūstotreālu kapitāla

pieaugumu. Taču līdz lēmumpro-

jekta apspriešanai deputāti vēl nav

nonākuši, kaut gan tas Saeimas ple-
nārsēdesdarbakārtībābija iekļauts
jau pirms vairākām nedēļām>

Grīgs nenoliedz, ka veidotu

jaunu partiju ar Kaulu
Nellija Ločmele

Rīga, 6.apr. Saeimas deputāts
zemnieks Oskars Grigs sarunā ar

Dienu nedz apstiprināja, nedz no-

liedzapresē izskanējušo informāci-

ju, ka viņš kopā ar Albertu Kaulu

veido jaunu politisku organizāciju.
«Parto ir pāragri runāt, bet manis

organizētajā komandā būs gan in-

teliģenti, gan rūpnieki un zemnie-

ki,» sacīja O.Grigs.

O.Grigs sacīja, ka pats jaunvei-

dojamajā organizācijā nestāsies, jo
savu mūžu nav bijis nevienāparti-

jā. «Bet, ja es organizēju, tad ko-

mandabūs,» viņš sacīja. Tas, cikāt-

ri šikomandakļūšot zināmasabied-

rībai, esotatkarīgs no «organizato-
riskiemapstākļiem». O.Grigs neno-

sauca nevienu savas komandas

biedru, izņemot sevi.Komanda for-

mulēšot četrus piecus skaidri sa-

protamus savas darbības pamat-

principus, piemēram, aizliegumu
ārzemniekiempārdot zemi>

Laika ziņas

Šodien Latvijā mākoņains laiks, vietām slapjš sniegs, lietus.

Pūtīs dienvidrietumu, dienvidu vējš 5 —lO m/s.

Gaisa temperatūra dienā no +2° līdz +7°C,

naktī no +2° līdz -3°C

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Apspriež pensiju vecuma

palielināšanu B.lpp.

Skat Pārdaugava liek šķēršļus

B.lpp.

Skat Raņņihu, iespējams,

atsauks B.lpp.

Skat Ozoliņš paliek ministra

amatā B.lpp.

manai

paaudzei
s.lpp.

Tiesa atzīst

tiesības uz viedokli

Aivars Ozoliņš 2.lpp.

Teva māja starp

padomju un šodienas

nejēdzībām
Akvilina Liepiņa 3.lpp.

Stils
CENA Ls 0,15

4.lpp

Pils iela 12
,
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Tiesa kļūst taisnāka
Aivars Ozoliņš Dienas komentētājs

Mēģinot
izsekot kurdu

bēgļu ceļiem Latvijā
un strīdoties par Ul-

maņa laišanu vai ne-

laišanu uz Maskavu, plašākai sa-

biedrībaimaz pamanīts garām pa-

gājis kāds šķietami otršķirīgs no-

tikums, kas, manuprāt, ir itin nozī-

mīgs vai vismaz cerīgs liecinājums
tiesu varas augušai izpratnei par

preses un vārdabrīvības kā demok-

rātijas vitālisvarīga garantanozīmi.

Centra rajona tiesa20.martā norai-

dīja Neatkarīgās Cīņas žurnālista

Dzintara Zaļūkšņa prasību pret

LNNK priekšsēdētāju Aristidu

Lambergu par goda un cieņas aiz-

skaršanu. Lambergs radiointervijā

bija nosaucis par «absurdu» un

«idiotismu»Zaļūkšņa apgalvojumu,
ka Lattelekom maksājot viņam
(Lambergam) Ls 11000mēnesī.

Daudz svarīgāki par lietas ap-

stākļiem un pat par lēmumu pašu
šoreiz ir motīvi, kas mudināja tiesu

pieņemt tieši šādu lēmumu. Tiesa

nosprieda, ka prasība pret Lamber-

gu ir noraidāma"tāpēc, ka viņš

paudis savu viedokli..
BaibaPētersoneavīzesNacionā-

lā Neatkarība šā gada 12.numurā

raksta: «Tiesas sēdē, kā vienmēršā-

dās reizēs, izvērsās diskusija par to,

vai iztiesājamais teksts ir vērtējums,

tātadsubjektīvas attieksmes izteik-

šana, vai ari tās ir ziņas objekfiva

un pārbaudāma informācija.»
«Kā vienmēr šādās reizēs» šai

reizei ir pārāk vispārīgs raksturo-

jums. Jāpiekrīt, ka, patiešām, līdz

šim tiesas prāvās par godaun cie-

ņas aizskaršanu atbildētāja puse

(parasti—preses izdevums vai cits

masu informācijas līdzeklis) visai

bieži balstījaaizstāvēšanos uzto, ka

ir sniegusi viedokli, nevis ziņu. Ta-

ču šis gadījums ir īpašs ne tikai tā-

pēc, ka pirmo reizi žurnālists vēr-

sies ar prasību pret politiķi, nevis,

kā parasti, otrādi, bet gan pirmām-
kārtām tāpēc, ka tiesa atzinaprasī-

bu par nepamatotu,līdzko vienojās,

ka atbildētājs ir paudis tikai savu

viedokli.

Vislabāk šīs itkā mazsvarīgās ni-

anses nozīmi var novērtēt, atskato-

ties uz trokšņaino Godmaņa tiesā-

šanos ar Dienasbiznesu 1993.gadā.
Lai ari kā toreiz laikraksts cīkstē-

jās ieskaidrottiesnešiem, ka redak-

cijas komentārā paustais apgalvo-

jums, ka bijušais premjers darbo-

jiesvairāk SWHnekā Latvijas inte-

resēs, irlaikrakstaviedoklis, uz ko

demokrātiskā sabiedrībāirtiesības

katram, nevis ziņa, kam ikreiz jā-
būt objektīvai, Kurzemes rajona tie-

sa lēmapar labu Godmanim. Pra-

sītāja advokātam ar dokumentuma-

sīvu citēšanu izdevāspārliecināt tie-

su, ka laikrakstam irnepareizs vie-

doklis. «Ja fakti irnepareizi, ari vēr-

tējums ir nepareizs,» treknu un ab-

surdu svītru lietai apakšā pavilka
advokāts.

Tiesnešu tiesiskās apziņas iz-

augsmi var raksturot pavisam īsi.

Pirms pusotra gada tiesa lēma, kā-

dus viedokļus drīkst, kādus ne-

drīkst paust. Tagad Centra rajona
tiesa pat nesāka apšaubīt ikviena

tiesības paust savu, nocitiematšķi-

rīgu viedokli neatkarīgi no tā, vai

viņš ir žurnālists, politiķis vai jeb-
kurš Latvijas iedzīvotājs.^

Zaluksnis

zaudēja tur,

kur Godmanis

savulaik

vinnēja

Vai krīze Zviedrijā palīdzēs apvienoties
politiskajiem pretiniekiem
Niklāvs Lapukins

3aprilī
Zviedrija pēkšņi pa-

ziņoja, ka tiek atcelta

premjerministra Ingvara
• KarlsonavizīteLatvijā. le-

mesls opozīcijas prasība, lai

premjers s.aprīlī piedalās parlamen-
ta debatēspar finansu sistēmas krī-

zes pārvarēšanu.

Pirmspusgada Ingvars Karlsons

otro reizi savas garāspolitiskās kar-

jeras laikā tika «iesvētīts» premjer-
ministra amatā. Viņa vadītāvaldība

apsolīja, ka būs «rīcībspējīga sadar-

bības valdība»un pauda viedokli,ka

Zviedrija esotpārāk maza valsts ar

pārāk lielāmproblēmām, lai varētu

atļauties neauglīgu konfrontāciju

starp partijām.
Sākumāvaldība arīguva panāku-

mus, no kuriem lielākais bija uzva-

rareferendumāpar Zviedrijas iestā-

šanosEiropas savienībā. Rudenī, sa-

darbojoties arKreiso (bijušo komu-

nistu) partiju, valdība paguva ievē-

rojami paaugstinātjau tā augsto no-

dokļu līmeni un tikpat kā bez izņē-
mumiem «izravēt» visas iepriekšē-
jās valdībasreformas. No pilsonis-
ko partiju pozīcijām raugoties, bija
grūti saskatīt valdošās partijas vēl-

mi sadarbotiesun neredzētklajo po-

litisko konfrontāciju.
Šā gada sākumā iestājās jauns

posms. Vairs nerunāja par nodokļu
paaugstināšanu, bet gan par sāpī-

giem ietaupījumiem. Javalstij vairā-

kus gadus ir bijis 100—200 miljar-
du kronu (7—14 miljardi latu) bu-

džeta deficīts un javalsts parāds tu-

vojas 100% no iekšzemes koppro-

dukta, tad stingra taupības program-

ma, kas smagi iespaido ikvienu

valsts iedzīvotāju, ir neizbēgama.
Bet taupīšana nav Kreisās parti-

jas «iecienītākaissporta veids»,kā to

kādās Riksdāga debatēsformulēja fi-

nansuministrs GoransPersons. Tas

parādījās sevišķi skaidri, kad valdī-

baivajadzējakonkretizēt iepriekš vis-

pārigālimenīpieņemto lēmumupar

3 miljardukronu (0,21 mljrd. latu) ie-

taupīšanu uz ģimeņu pabalstu rēķi-

na. Process pēkšņi apstājās, jo Krei-

sā partija teicakategorisku «nē» bēr-

nu pabalstu samazināšanai.

Valdībaiztērēja gandrīz trīs mē-

nešus veltīgās sarunās arkreisajām

partijām, kamēr beidzot bija spiesta

pati uzņemties atbildībuunpieņemt
lēmumu par bērnu pabalstu sama-

zināšanu, sākot ar nākamo gadu.
Var jau saprast valdības nepati-

ku —pieņemt tādu lēmumukopīgi
ar galveno «ienaidnieku», līdz tam

tik bieži pelto Moderātu partiju, ir

ārkārtīgi smagi—it īpašipartijas ak-

tīvajam kodolam.Tajā pašā lakā tas

dodKreisajai partijai lielisku iespēju

populistiskai propagandai, kas ir tie-

ši tēmēta uz sociāldemokrātu krei-

so spārnu. Kā rāda vēlētāju aptau-

jas, šī propaganda nav bijusibez pa-

nākumiem.

Pašreizējās krīzes apstākļos lie-

la nozīme ir psiholoģiskajam fakto-

ram. Proti, radās iespaids, ka valdī-

ba zaudēja iniciatīvu, uz ko sāpīgi

reaģēja finansu tirgi (nedrīkst aiz-

mirst, ka Zviedrijai nepieciešama
naudabudžetadeficītasegšanai). Ja

Zviedrijas valdībaiir grūti izšķir-
ties par tik (salīdzinoši) niecīgu

ietaupījumu kā 3 miljardi kro-

nu, kā tad tā tiks galā ar daudz

lielākiemnepieciešamiem ietau-

pījumiem?
Atbildiparāda Zviedrijas kredīt-

procentu stindzinoši augstās likmes

un arvien vājāka krona.

Uģus gadus Zviedrija varēja«grē-

kot», nekopjot savu ekonomiku, un

tērēt to uzticības kapitālu, kas bija

sakrājies «zelta periodā» piecdesmi-

tajos un sešdesmitajos gados, kad

Zviedrija ar kara neskartu rūpniecī-
bu varēja plūkt viegli iegūstamus

laurus pēckara sagrautajā Eiropā.

Bet, kad psiholoģiskais pavērsiens
reiz ir noticis un uzticības kapitāls

iztērēts, to var atgūt tikai ar smagu

un ilgstošu darbu.

Tāpēc nelīdz Ingvara Karlsona

mēģinājumi «nopļāpāt uz leju kredīt-

procentus»,kaut gan viņam, nenolie-

dzami, ir taisnība, ka patlaban vēro-

jamaspozitīvas iezīmesvalsts ekono-

mikā Labas konjunktūras (un vājas

kronas) rezultātā Zviedrijas eksports

strauji pieaug. Inflācija joprojām ir

mazākapar 3%gadā leguldījumi eko-

nomikāaug, un Zviedrijai ir pozitīva

importa—eksporta bilance.

Itkābūtu pamats domāt,ka šajā

situācijā bezdarbam, kas sasniedzis

13%līmeni (600 000 bezdarbnieku),

vajadzētu krasikristies. Tātas tomēr

nenotiek, jo eksporta uzņēmumos

palielinājies darbaražīgums.

Visi, ieskaitotvaldību, vismaz vār-

dos ir vienisprātis jaunas darba

vietas pietiekamā daudzumāvar ras-

ties tikai no daudzu, jaunu, mazu uz-

ņēmumuradīšanas galvenokārt ap-

kalpojoša un informātikas sfērā.

Tomēr valdība savā konkrētajā

politikā neņemšo atziņu vērā. Vaja-

dzīgās struktūrālās reformas (it īpa-

ši nodokļu un darba tiesību jomā),
kas stimulētu cilvēkus uzņemties
risku, ko prasa uzņēmējdarbība, ļau-

jot labipelnīt un neliekot šķēršļus

uzņēmumaizaugsmei, netiek izstrā-

dātas un īstenotas.

Glužipretēji iepriekšējo reizi va-

dot valdību (1990—1991), Ingvars

Karlsons šajā jomā devās pareizajā

virzienā.Kopā ar Liberālo partiju ti-

ka izstrādāta un īstenotakonstruk-

tīvanodokļu reforma, kuru sociālde-

mokrāti paši tagad «drupina».

Pēdējā laikāarvien skaļāk izskan

aicinājumi divāmlielākajāmpartijām

(Sociāldemokrātu un Moderātu) ap-

zināties situācijas nopietnību un uz-

ņemties kopīgu atbildību, izstrādā-

jot apjomīgu un iespaidīgu pretkri-

zes programmu.Protams, šādai ide-

jai ir grūti tūlīt gūt izpratni un atbal-

stu abās partijās —itīpaši ņemotvē-

rā acīmredzamo saskaņas, abpusē-

jasuzticības un cieņas trūkumu, kas

raksturo Karlsonaun Bilta kungu at-

tiecības.

Ja pašreizējā valdībanespēs drī-

zumāatrast citukrīzes pārvarēšanas

veiduun pārņemt iniciatīvu, šī ideja

par abu lielāko partiju alianses iz-

veidošanu tik ātri nerimsies>

*N.Lapukins Upsala Nya Tid-

ningpolitiskais komentētājs

Ekspremjerministrs Karls

Bilts.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Ingvars Karlsons.

Foto - Zigismunds

Zālamanis,no Dienas arhīva

Kanādas un Spānijas
zivju karš vēl nav beidzies
Āris Jansons Dienas komentētājs

M
vairākas nedēļas

ilgst Kanādas sa-

runas ar Eiropas

savienību, laiatri-

sinātu Otavasun

Spānijas strīdu par zvejniecību Ņū-
faundlendaspiekrastē. Spānija pat

piedraudēja saraut diplomātiskās at-

tiecības ar Kanādu un kanādiešiem

ieviest vīzu ierobežojumus. ES dip-
lomāti apsvēra citas sankcijas, bet

pēc Londonas striktas iebildes no

tām atteicās, lai saglabātuvienotības

seju. Arēji par divuvalstu ķildu uz-

tveramais konflikts ietekmē arī

transatlantiskās politiskās attiecības.

Spāņu saldētājtraleri intensīvu

zvejošanu izvērš rajonos (Aste un

Deguns) starp Kanādas teritoriālo

ūdeņu unkontinentālāšelfarobež-

šķirtnēm zivju migrācijas epicen-

trā. Vairākos gadījumos tie lietone-

legālas zvejas metodes, ignorē ziv-

ju krājumu saglabāšanai noteiktās

kvotas un meloatskaitēs par nozve-

ju. Vienubrīd spāņu zvejnieki attā-

linājušies no izdevīgajiem zvejas ra-

jonu kvadrātiem, tačuatgriezušies,

kad kuģu īpašnieki likuši neņemt

vērā kanādiešu pretenzijas. Spāni-

ja jau pārsniegusi Ziemeļatlantijas

zvejniecības organizācijas (ZAZO)
āšu (turbot) kvotas šim gadam, bet

turpina intensīvu zveju. 1994.gadā
Briselesun Otavas pārstāvji vienojās,
ka šogad drīkst nozvejot 270001āšu;

no tām ES valstīm ZAZO atvēlēja
13%. Jau astoņdesmito gadu beigās
ES izvirzīja iebildumuspret ZAZO

dziļūdens zivju kvotām, noteicapa-

ti savas lielākas kvotas, sekmē-

jot spāņu un portugāļu negausīgu

zveju. Tātadkrīze starp Kanādu un

Spāniju (faktiski arES) nav jauna

situācija, kas attīstījusies pēkšņi.
Otava dialogā ar ES kopš 1986.g-

adaZAZO kvotas mēģinājusi sagla-
bāt.

Taču ES nav spējusi efektīvikon-

trolēt savu valstu flotes, un, pirms
stāvoklis nav mainījies, jebkādi zvej-
niecības nolīgumi ar ES diemžēl ir

faktiski velti.Ja spāņi savtīgo darbī-

bu nebeigs, ātes var piemeklēt Zie-

meļu mencu liktenis: to krājumi iz-

sīka 1992.gadā. Spāņu flote pie Ņū-
faundlendas krastiem iznīcinājusi

aptuveni septiņas zivju sugas, apgal-

voKanādas zvejniecības un okeānu

ministrs Brajans Tobins.

Kanādieši9.martā aizturēja spā-

ņu kuģi Ēstai, tam konfiscējot 1301

āšu, no tām 79% jaunu zivju, ko ar

legāliem zvejas rīkiemnevar iegūt
Vai Otavai irtiesības uz šādām glo-

bālām policista funkcijām? Kanāda

skaidro notikušoar nepieciešamības
doktrīnu: valsts būtiskas intereses

apdraud nopietnas un neizbēgamas

briesmas, un nav citulīdzekļu to no-

vēršanai. Ar Atlantijas zvejniecības
krīzes radītu 50 000 bezdarbnieku

armiju komerciālā dziļūdeņu zveja

ir vitāli svarīgaKanādai.

Incidents ilustrēnepieciešamību

pēc skaidriem likumiem, lai rastu

saistošus strīdu nokārtošanas

mehānismusun formulētunepie-

ciešamībasgadījumā pieļaujamo pie-

krastes valsts reakciju uz pārkāpu-
miem. Tobins iestājas par okeānu

flotēm izvirzāmiem stingriem zivju
saudzēšanas standartiem, bet uzstāj,
ka Kanādai un citāmpiekrastes val-

stīm jāļauj definētsavi standarti to

teritoriālajos ūdeņos. Kanāda pēra

pieņēma likumu, kas ļauj tai aiztu-

rēt citu valstu zvejas kuģus arī ār-

pus 200 jūdzu teritoriālo ūdeņu ro-

bežas, jarodasaizdomaspar apdrau-

dējumu zivju krājumiem.

Tāpat kā ES, Kanāda ir saistīta

ar starptautisko tiesību normām,to

skaitā 1982.gada ANO jūras tiesī-

bu konvenciju (UNCLOS). Tiesī-

bas uz zveju starptautiskajos

ūdeņos navabsolūtas: UNCLOS

uzliek pienākumu respektēt citu

valstu tiesības un intereses zivju

krājumu saglabāšanas nolūkā. Val-

stīm,kas zvejo okeānos, ir jāsadar-

bojas ar atbilstošopiekrastes valsti

konkrētu zivju veiduregulētai zve-

jai. Zīmīgi, ka konkrētaspiekrastes
valsts tiesības, pienākumi un inte-

reses atbilstoši UNCLOS uzskatā-

mas par prioritārām pār tiesībām

zvejot starptautiskos ūdeņos.
Kanāda atzīst, ka septiņdesmita-

jos un astoņdesmitajos gados pār-

sniegusi nozvejas kvotas, taču no

kļūdām ir mācījusies. 200 jūdžu zo-

nā noteikti stingri zivju kontrolespa-

sākumi, tajā skaitā 14 dažādi mora-

toriji. Pērn jūnijā Kanāda vienpusēji

saīsināja savas kvotas un Kvebekas

zvejniekiem liedza zvejot ātis.

Kanādascentienizivju krājumus
saudzēt 200 jūdžu joslā ir veltīgi, ja
kvotu pārsniegšana notiek tieši bla-

kus šai zonai. Dāņu Politiken rak-

sta, ka zivju kari (Persijas līcī, par

krevetēm Omānas līcī, Bosnijas un

Adrijasbaseinā) diemžēlirvienīgie,
kas zvejošanu ierobežo.Kamēr dip-
lomāti apspriežas, 10 spāņu traleri

braukā iekšā un ārā no strīdus zo-

nas. ES lūgusi Otavu neveikt tālā-

kas piespiedu akcijas, rādot labu

gribu. TačuES atļāvusi šīs zvejoša-
nas turpināšanos sarunu laikā. Spā-

nijas Diario 16kritizē valsts militā-

ro aprindu atkarībuno Kanādas par

spāņu jūras fregašu komponentu
kontraktu. Spānijai ES un Kanādas

sarunu iznākums ir akūti svarīgs,

it sevišķi, ja ar ES partneru piekri-

šanu tās beigtos ar Madridei sais-

tošu vienošanos par kontroles pa-

sākumu pastiprināšanu Ziemeļrie-
tumu Atlantijā.

Sarunas Briselē fokusējas uz tā-

diemjautājumiemkā šā gada 27000

tonnu kvotas sadalījumu āšu zve-

jai; monitoringa sistēmas izveidoša-

na; ES iebildes pret Kanādas liku-

mu zvejas kuģu pārbaudeistarptau-
tiskos ūdeņos. Problēmurisinātlī-

dzētu ari piespiedu moratorijs uz vi-

su āšu nozveju, kamēr to krājumi
neatjaunojas.Viens nogalvenajiem
punktiem sarunās ir Otavas prasī-

ba kanādiešu zvejas inspektoru
klātbūtneiuzkatra ES kuģa, kamēr

ES grib tikai savus inspektorus.

Spānija līdz šim noraidījusi ES

un Kanādas priekšlikumus, jo tie

liekot samazināt spāņunozveju ap-

strīdētajos ūdeņos. Kanādieši uz-

skata, ka būtiskais nav tas, kurš

konfliktā būs uzvarētājs vai zaudē-

tājs, betzivju krājumu saprātīgas sa-

glabāšanas nepieciešamība>

Kanādas piekrastē apdrau-
dētāāte ir tuvos rados

Baltijas jūrā sastopamajai
akmeņplekstei

Zīmējums - D.Paramonovs,
Gandrs

Izmisuma

vilciens

Bēgļu lieta

cel neslavu

Latvijai ārzemēs

Juris Kaža

Tumsa,
neiedomājama

smaka, raudošas sievie-

tes un slimi bērni. Tāda

ir aina, kas sagaida zvied-

ru avīzes Expressen žurnālistus, kad

tie pēc garām sarunām ar īgniem

un negribīgiem robežsargiem bei-

dzot tiek palaisti uz bēdīgi slavenā

bēgļu vilcienaKārsavā pie Krievi-

jas robežas. Vilciena vagonos sa-

spiesti 105 cilvēki, to vidū daudzas

sievietes un bērni.Kā zināms, Lat-

vijas oficiālais viedoklis, ko paudis
iekšlietu ministrs JānisAdamsons,

ir šos cilvēkus par katru cenu da-

būt prom no Latvijas. Apstākļi, kā-

dosbēgļus tur, laikam saprotami kā

viens no spaidu līdzekļiem.
Lasot zviedru un starptautisko

presi un ziņu aģentūras, tomēr ro-

das ļotipārliecinošs iespaids, ka avī-

zes Expressen nokristītais «izmisu-

ma vilciens» arkatru dienunes ne-

slavu Latvijas tēlam ārzemēs —jā,

tam tēlam, par ko notērēti latu tūk-

stošiun nodarbinātasgudru minis-

tru galvas. Latvijas rīcība irarī radī-

jusi sašutumu Apvienoto Nāciju

bēgļu komisariātakantoriStokhol-

mā. Ari daudzos Zviedrijas tautie-

šos, kas paši vaikuru vecāki šeit at-

brauca laivās, bieži par samaksu,

patvarētu teikt—pliki, nabagi, bez

dokumentiem, ari šie bijušie bēgļi

un bēgļu bērni ar kaunu noskatās,

ko televīzijā rāda no Kārsavas.

lespējams, ka Adamsonam no

juridiskā viedokļa ir taisnība—šie

bēgļi iebraukušiLatvijā no Krievi-

jas, valsts, kas parakstījusi starptau-

tiskās bēgļu konvencijas un kurai

būtujāņem atpakaļ bēgļi, kas savu

pirmo patvērumu atraduši uz krie-

vu zemes.Taču jājautā,kādā virzie-

nā pašlaik tiek šķiestas pūles—vai
lai piespiestu Krieviju respektēt

starptautiskus līgumus, vai lai pa-

saules acu priekšā darītu visu, lai

izrādītu cietsirdību pret šiem pāri

par simt cilvēkiem, kuru vienīgais
noziegums irmeklētpatvērumu no

apspiešanas un kara. Jāvaicā —ko

pasaule redzēs un atcerēsies?

Vai nebūtubijis prātīgāk jau pa-

šā sākuma darīt visu, lai uzsvērtu,
ka bēgļu nelaimes cēlonis ir Krie-

vijas atsacīšanās tos ielaistatpakaļ,
pirmā patvēruma zemē. Vai nebū-

tu bijis iespējams bēgļus pieticīgi,
bet civilizēti izmitināt un pabarot,

pieklājīgi paskaidrojot, ka Latvijai
trūkst līdzekļu, bet necilvēcības, lai

šos cilvēkus uzņemtu un sargātu.
Vai pašam pirmajam solim nevaja-
dzējabūt visas iespējamās starptau-

tiskās palīdzības meklēšanai, ār-

zemju vēstnieku sasaukšanai, pre-

ses konferenču rīkošanai, meklējot
humānurisinājumu nelaimei, kurā,
formāli skatoties, lielu daļu šo cil-

vēku iedzinusiKrievija.

Tagad Adamsonspanācis vieno-

šanos ar Zviedriju par palīdzību

bēgļu pagaidu izmitināšanai.Labāk

tas nekānekas. Betvai neatkarīgās

Latvijas valsts vēsturē, kas drosmī-

gi trīsdesmito gadu beigās sargāja
Hitlera apdraudētos ebrejus, kad

pat Zviedrija «noraustījās», vajadzē-

ja ierakstīt šo epizodi par «izmisu-

ma vilcienu»?�

* J.Kaža—Zviedrijas radio Lat-

viešu redakcijas līdzstrādnieks

VĒSTULES

Bez tiesas nedrīkst apvainot
Ar interesi lasīju PID Madonasrajona nodaļas darbinieku vēstuli,

kurā bija izteiktaattieksme pret manu publikāciju Cik ilgi PID graus

valsts prestižu? laikrakstā Diena. Jau sākumā jāsaka, ka man nekad

nav bijušas šaubas, ka arī PID struktūrās strādā pietiekami daudz cil-

vēku,kas godprātīgi unlikumīgi veic savu darbu.Tomēr, ne jau par to

bija mans raksts. Tajā bija par PID kā valsts iestādi.Ja arī, piemēram,

tikai pusē valsts struktūras nodaļu būs konstatētas nelikumības, šīs

iestādes darbuvarēs vērtēt negatīvi.
Nekur neesmu teicis vai rakstījis, ka visās PID nodaļās notiek ne-

likumības. Ja jūs pret PID vērstos pārmetumus uztverat kā tieši jums

adresētus, būtu nepieciešamspublicēt precīzu statistiku par sūdzībām

no visām PID nodaļām. Šādi skaitļi ir manā rīcībā, un, iespējams, tos

būtulietderīgi publicēt, taču šeitrodas problēmas. Laigan ievērojama

daļa pretenziju ir pamatotas, kā jau jūs savā vēstulē rakstāt, ne visas

apmeklētāju prasības ir pamatotas. Publicējot skaitļus par saņemta-

jām sūdzībām, tik tiešām varētu tikt mesta ēna uz atsevišķiem god-

prātīgiem darbiniekiem. Daudzas sūdzības atrodas tiesas procesos,

un tāpēc es ar pilnu atbildības sajūtu nevaru apgalvot, vai tās ir vainav

pamatotas. Tāpēc es savā rakstā pievērsos tikai galvenajām problē-
mām, izvairoties nejaušiapvainot godīgus ierēdņus. Lielāko daļuPID

notikušās nelikumības nevar izskaidrot, kur nu vēl attaisnot ar nesa-

kārtoto likumdošanu. Lai gan es labi zinu Latvijas likumdošanas trū-

kumus, neretiPID pieļautie likumpārkāpumi ir nepārprotami. Visbei-

dzot, par problēmu ar nelikumīgi izdotajām pasēm. Protams, konkrē-

ta informācija ir gan man, gan prokuratūrai. Tomēr tā ir pietiekami
smaga apsūdzība, laies nedrīkstētupirms tiesasspriedumaminētkon-

krētas nodaļas vai ierēdņus, kas šīs pases izsnieguši.
Diemžēl, PID Madonasrajona nodaļas darbinieku vēstulē mantiek

pārmests tieši tas, ka neesmu publicējis informāciju, kas varētu mest
ēnu uz godīgi strādājošām amatpersonām. Ir daudzi tiesas spriedumi,
ar kuriem PID darbība iratzīta par nelikumīgu un kur ir konkrēti vai-
nīgie. Tomēr Madonas nodaļas darbinieki vēlas precīzu informāciju
par visām nodaļām. Tas ietver arī daudzas sūdzības, kas tiesā vēl nav

pilnīgi izskatītas, tādēļ par tām es nevaru runāt. Martā Saeimas Juri-
diskā komisija uzdevaiekšlietu ministramsagatavotziņojumu un sniegt
atbildespar sūdzībām sakarā ar PID. Tādējādi šajā jomā tiks ieviesta
lielākaskaidrība. Apvainojot nelikumībās konkrētus cilvēkus, ir jābūt
ļoti uzmanīgam, un es cenšos turēties pie šā principa. Viens no tiesis-
kas valsts pamatprincipiem nosaka, ka neviens nav atzīstams par vai-
nīgu pirms to iratzinusi tiesa.

Tupešu Jānis cilvēktiesību valsts ministrs

Diena PIEKTDIENA, 7.APRĪLIS, 1995

— t
Galvenā redaktore
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ĪPAŠUMS

Savrupmājas liktenis ierēdņu rokās
Akvilina Liepiņa

Pirms
diviem gadiem Jūr-

malas pilsētas valdeatjau-

noja Irinas Ostapenko īpa-

šuma tiesības uz tēva mā-

ju Pēteraielā 9a, taču vēl šobaltdien

šis nams ir pašvaldības īpašums.

Šķūnītis pret

savrupmāju
Irinas Ostapenko ģimene cēlu-

siesBaltijā, tačupirmskara jausmās

nokļuva Skandināvijā. Vispirms uz

Zviedriju pārcēlās viņas vecāki, bet,
karam sākoties, kopā ar vīru uz So-

miju devās ari Irina.Tur dzīvoja vi-

ņas radi, ari vecmāmiņa bija somie-

te. Pēc kara ģimene pamazām at-

griezās, tēvs un māte atbrauca pē-

dējie. Latvijā pateica: uz valsts dzī-

voklineceriet, būvējiet māju paši!
1954.gadā Prohaņinu ģimenei

Jūrmalā piešķīra apbūves gabalu.

Viņi gribēja uzcelt skaistumūra mā-

ju ar mansardu, arpamatīgām saim-

niecības ēkām un ar visām tolaik ie-

spējamām ērtībām. Irinastēvs ārsts

Aleksejs Prohaņins, dzīvodams

Zviedrijā, bija ticispieturības. Būvē

viņš ielika visu savu bagātību, un

māja divu gadu laikā bija gatava.
Diemžēl ne projektētāji, ne arī

AProhaņins nebija paredzējis vie-

nu sīkumu, proti, ka centrālapku-

reibez oglēmiekuram vajadzēs ari

malku.Prohaņins negribēja glabāt
malkuzem klajas debess, —tas ne-

atbildaviņakārtībasun saimniecis-

kuma izpratnei, tāpēc drīz vien uz-

cēla ari malkas šķūnīti. Šis mūsdie-

nu skatījumā galīgais nieks kļuva

par visuProhaņinu dzimtasnelaim-

ju sākumu. Jūrmalas pilsētas izpild-

komiteja pieprasīja «nelikumīgo»
būvi nojaukt. Prohaņins to nedarī-

ja: viņš pasūtīja šķūnītim projektu
un mēģināja būvi legalizēt. Ar pil-
sētas arhitektiem projekts bija sa-

skaņots, ari ugunsdzēsējiem iebil-

dumu nebija. Taču viņš nepaspēja
noformēt dokumentus: 1961.gada

4.septembrī Jūrmalas pilsētas iz-

pildkomiteja tikko uzcelto māju at-

savināja. Tā paša gada decembri

māju ieskaitīja pilsētas dzīvojamā

fondā, un Prohaņinu ģimene kļuva

par pašu celta nama īrniekiem.

Izpildkomitejas lēmumābija uz-

skaitīti ari citi īpašniekagrēki: saim-

niecības ēka esotpārtaisīta par dzī-

vojamo, arī otrajā stāvā neapdzīvo-

jamā telpa nelikumīgi pārtapusi par

dzīvojamo. Pārbūvju rezultātā pro-

jektā paredzēto 5 istabu vietā esot

radušās 15. Redzot tādu skaitli, cil-

vēkam ar tā laikapilsonisko apziņu

patiešām varēja likties, kaProhaņi-
niirblēži, spekulanti vai vēlkas ļau-
nāks, un tāpēcpelnījuši mājas kon-

fiskāciju. Taču pat tagad, kad paš-

reizējie īrnieki patiešām nelikumī-

gi piedrazojuši mājas apkārtni ar

būdāmun būdelēm, bēniņos izbū-

vējuši vēl vienu istabu un tam pa-

šam nelaimīgajam šķūnim uzslēju-
ši bēniņus, diez vai ir tik daudz tel-

pu, cik «saskaitīja» izpildkomitejas
darbinieki1961.gadā. Tagadējā Jūr-

malas pilsētas arhitektūras un plā-
nošanas pārvalde atzinusi, ka Pro-

haņina pārbūve un pārplānojums at-

bilda gan60. gadu celtniecības nor-

mām, gan ari tagadējām.

lespējams, kapārbūves izpildko-

mitejā nevienu neuztrauktu, ja ne-

būtuvasarnieku. 60. gadosgandrīz
visi jūrmalnieki vasarā telpas izīrē-

ja atpūtniekiem. Daudzi paši pārcē-

lās uz šķūnīšiem un bēniņiem, lai

tikai varētu izbrīvēt vietu, kur no-

likt vēlkādu gultu. Arī Prohaņini iz-

īrēja, taču viesu dēļ nepārcēlās uz

vistu kūti vai garāžu. Saimniecības

ēkas Prohaņinam bija tikpat pama-

tīgas kā māja, tāpēc telpas varēja

pielāgot vasarnieku uzņemšanai.

Daļa jūrmalniekupeldviesus iz-

mitināja, nekur nereģistrēja un ari

nodokļus nemaksāja. Prohaņins pie-

ļāva vēl vienukļūdu: par telpu izīrē-

šanu viņš noslēdza līgumus ar va-

sarnīcu trestu. Varas iestādēm bija

pārskatāms viņa bizness, un kāds,

saskaitījis, cik līgumi pa vasaru no-

slēgti, nosprieda, kaProhaņini rauš

baltunauduun kapienācis laiks mā-

jas īpašnieku par to sodīt. Tā radās

lēmums par mājas atsavināšanu.

Izpildvarai patika
skaistas mājas

Tabija visīstākāvietējās varas pat-

vaļa, jo īpašums tika atņemts admi-

nistratīvākārtā, bez tiesassprieduma

Tajā laikā vajāja arī citus labu māju

īpašniekus: kuru māju izpildkomite-

ja gribēja atņemt, tai arī «piesējās».

Prohaņinam par postu nams Pētera

ielā9a izcēlāskaimiņu mājuvidū gan

ar izskatu, gan labiekārtojumu. Jūr-

malaspilsētas domesnekustamāīpa-

šuma nodaļas juriste Ilze Silapētera
Dienaipaskaidroja, ka namīpašuma
atsavināšanas brīdī spēkā bija de-

krēts par patvaļīgo celtniecībuun ta-

jā atsavināšananebija paredzēta. Lē-

mums tika pieņemts, tīši sagrozot
faktiskos apstākļus, un jau pavisam
drīz pēc mājas konfiskācijas bija re-

dzams, kā labad tas darīts: 1962.g-
adā vasarnīcu tresta namu pārvalde
piesūtīja vēstuliar rīkojumunodotdi-

vu istabu atslēgas uz visu sezonu iz-

pildkomitejas darbiniekiem.

Šajā lietā ari tagad ir ieguvēji, tā-

patkā toreiz,kad nams tika atņemts.
Tie ir īrnieki. Pēc mājas atsavināša-

nas viņisabūvējuši būdas visa apbū-
ves gabala garumā, pārtaisījuši arī

dzīvojamās mājas telpas. A.Proha-

ņina mazmeita Marina Odiņeca ar

asarām acīs stāstīja, cik skaisti un

kārtīgi tebijis kādreiz. Ja Prohaņina
mantiniekiemneizdosies atgūt īpa-

šumu,māju ar visām nelikumīgajām
būvēm varēs privatizēt īrnieki. Par

šādu īpašumu Jūrmalā, klusā ieliņā
Dzintaros, irvērtscīnīties, un īrnieks

Ivans Petraševičs to arī dara,rakstot

sūdzības prokuratūrai par itkā neli-

kumīgo mājas denacionalizāciju.

Tiesu spriedīs ierēdņi
Līdzpatsavai nāvei A.Prohaņins

mēģināja atgūt netaisnīgi atņemto

īpašumu, taču velti ne tiesas, ne

ari kompartijas centrālā komiteja,
kur viņš giezās, negribēja palīdzēt.
Tas arī saprotams, jo, kaut ari nā-

kamie desmit gadi bija gaišāki ne-

kā iepriekšējie, represīvais režīms

joprojām bija nesaudzīgs pret tiem,

kas nepiederēja pie šīs sistēmas vir-

sotnēm,betgribēja dzīvot tā, kā dzī-

vo cilvēki civilizētās zemēs. Kāpēc

gan nevar atdot īpašumu Prohaņi-
na mantiniekiemtagad, kad Latvi-

jai ir pašai sava galva un savs prāts,

un likums ļauj atdot ne tikai

1940.gada nacionalizētos, betari vē-

lāk nelikumīgi atņemtosīpašumus?

Kāpēc nevar vērst par labu acīm re-

dzamo netaisnību, japat pēc Hruš-

čova likumdošanas par tādiem

«pārkāpumiem», kādinosaukti Jūr-

malas pilsētas izpildkomitejas lē-

mumā, māju atsavināt nevarēja?

Izrādās, ka I.Prohaņina meitas

I.Ostapenko un mazmeitas Mari-

nas Odiņecas centieni atgūt tēva

māju joprojām ir nulles vērti tāpēc,
ka Ministrukabinetsatteicās atcelt

1962.gada LPSR MP lēmumu par

namīpašuma Pētera ielā 9a atsavi-

nāšanu. lerēdņi neiedziļinājās šajā

sarežģītajā lietā, neiepazinās ar fak-

tiskajiem apstākļiem un atzina iz-

pildkomitejas safabricēto lietu par

baltupatiesību. Birkava valdības ie-

rēdņu lēmumu nespēja ietekmēt

arī tas, ka 1992.gadā Jūrmalas pil-
sētas tiesa atzina atsavināšanu par

nelikumīgu. Diemžēl Augstākās tie-

sas Civillietu kolēģija atcēla tiesas

spriedumu, jo saskaņā ar likumdo-

šanu administratīvā kārtā nelikumī-

gi atsavinātus īpašumus jāatdod

īpašniekiem nevis tiesas ceļā, bet

administratīvā kārtā.

Jūrmalas pilsētas pašvaldība sa-

vupadarījusi: atjaunoja I.Ostapenko

īpašuma tiesības un atcēla Jūrma-

laspilsētas izpildkomitejas lēmumu

par atsavināšanu. Diemžēl te paš-
valdības kompetence beidzas. Lai

pieņemtu lēmumu par denaciona-

lizāciju, arī Ministrukabinetamjāat-

ceļ padomjulaikavaldības lēmums.

Nekustamā īpašuma nodaļas juris-

te I.Silapētera teica, ka MK attei-

kums pašvaldībai bijapārsteigums,

jo valdebija rūpīgi izpētījusi šo jau-

tājumu un tainebija nemazāko šau-

bu, ka atsavināšana bija nelikumī-

ga. Diemžēlatteikums neradīja pār-

liecību, ka tikpat pamatīgi šos ma-

teriālusbūtuizpētījuši arī MKierēd-

ņi, tas irnemotivēts, tajā nav ar-

gumentu,kapašvaldība kautko ne-

pareizi sapratusi vai nav zinājusi.

lespējams, ka tā ir birokrātijas

izpausme, bet var būt, ka tā ir liecī-

ba, ka daļā sabiedrības joprojām
nav mainījusies attieksme pret
Hruščova un viņa pēcteču voluntā-

rajiem «likumiem» un to radītajām
sekām. Kautari tāsauktos bezstrā-

des ienākumus vairsneuzskata par

atsavināšanas motīvu un arī citas

pašvaldības līdzīgi Jūrmalas pilsē-
tas valdei atceļ nelikumīgos admi-

nistratīvos lēmumus, notikums ar

Prohaņinu ģimenes īpašumu lieci-

na, ka tālu no padomju laika taisnī-

bas un likumībasizpratnes neesam

tikuši. īrnieka Petraševiča preten-

zijas uz dzīvokli atsavinātajā namā

uzklausa dzirdīgas ausis, turpretim

mantiniekiem, lai panāktu neliku-

mīga lēmuma atcelšanu, vēl jāpie-

rāda, ka viņineko nav noziegušies.
Šoreiz likumdevējs pašāvis kā-

jumantiniekiempriekšā: ja lietu iz-

skatītu tiesa, A.Prohaņina meitai

un mazmeitai būtu lielākas iespē-

jas pierādīt savu taisnībuun lielā-

kas izredzes uz labvēlīgu iznāku-

mu, jo tiesa izvērtē visus apstākļus,

izpēta visus dokumentusun uzklau-

sa cilvēkus. Kāds cerību stariņš ir

ari tagad, jo valdībair mainījusies,

mainījušies ari ierēdņi. Betvai mai-

nījusies arī attieksmepret padom-

ju varas pārinodarījumiem? 4

Marina Odiņeca: «Es neceru, ka pēc īpašuma atgūšanas no mājas būs kādi ienākumi,

jo viss te ir nolaists.». Foto - Uldis Briedis, Diena

LAINBANKAS LIETA

Galvojumi RBS kredītam -
Volodko fantāzija?
Anita Smoļenska

Tikko Lainbankas prezidents Vilis Dambiņš bija ticis

ārā no cietuma, kad daudziem par pārsteigumu ar pār-

metumiem V.Dambiņam un Valtam Vīgantam klajā nā-

ca Vācijas—Latvijas banka. Tā paziņoja, ka Lainbanka it

kā galvojusi Vācijas—Latvijas bankas kredītu firmaiRBS,

un vēlāk to noliedza. Pirms divām nedēļām saimniecis-

kā tiesa pieņēma lēmumu šā kredīta piedziņu vērst soli-

dāri pretRBS un otru kredīta galvotāju akciju sabied-

rību Rīgaskuģu remonta rūpnīca. Tūlītpēc tiesas noskaid-

rojās, ka a/s Rīgas kuģu remonta rūpnīca nemaznav, bet

tāda paša nosaukuma valsts uzņēmuma direktors Ser-

gejs Goļicins paziņoja, ka viņa vadītā rūpnīca kredīta gal-

vojumu RBS nav izsniegusi.

RBS kredīta galvojumu
neatzīst Rīgas kuģu
remonta rūpnīca

S.Goļicins saka, kapar šādu gal-

vojumu uzzinājis no publikācijas

Dienā, kur bija atspoguļots saim-

nieciskās tiesas lēmums kredītu

piedzīt no RBS un a/s Rīgas kuģu
remonta rūpnīca, un pēc šīs ziņas
izlasīšanas viņš deviesuz saimnie-

cisko tiesu. Tiesas sēdē a/s Rīgas

kuģu remonta rūpnīca pārstāvja ne-

bija. DienaiS.Goļicins apgalvoja,
ka pavēsti ierasties uz tiesas sēdi

viņš neesot saņēmis. Tiesā, aplū-

kojot galvojuma dokumentu, viņš

konstatējis, ka to izsniegusi akci-

ju sabiedrībaRīgas kuģu remonta

rūpnīca, kādas nemaz nav (par to

viņš pārliecinājies arī Uzņēmumu

reģistrā). Galvojumu gan it kā pa-

rakstījis S.Goļicins, taču viņa ori-

ģinālaisparaksts manāmiatšķiro-
ties no tāparaksta, kas iruz galvo-

juma dokumenta. Arī valsts uzņē-

muma zīmogs atšķiroties no uz-

spiestā zīmoga uz galvojuma. To

Dienaiapliecināja arī tiesneseAus-

ma Kalvāne.

S.Goļicins pastāstīja, ka RBS

vadītājs HarijsVolodkopērnā gada

pavasarī viņam lūdzis kredīta gal-

vojumu, taču šāda vienošanās nav

panākta. Turklāt valstsuzņēmums
kredīta galvojumu izsniegt tik vien-

kārši nevar tam vajadzīgs valdi*

bas iestāžu akcepts.

Neatzīst arī Lainbanka

Diena jau rakstīja, ka Vācijas—

Latvijas banka0,5 miljonu ASV do-

lāru kredītu RBS izsniedza pērnā

gada23.martā. Bankaspārstāvis ju-

ridiskā biroja Heidelberga vadītājs
Arnis Nīcgalis savulaik Dienai tei-

ca, ka vēlāk noslēgts vēl viens kre-

dītlīgums, tādējādi RBSpamatparā-
dasummaVācijas—Latvijas bankai

ir 0,7 miljoni dolāru,bet kopā ar aiz-

devuma procentiem un soda nau-

dām—vairākpar 1,2miljoniem do-

lāru. Galvojumu šim kredītam, pēc

A.Nicgaļa teiktā, izsniegusi Lain-

banka un vēlāk ari Rīgas kuģu re-

monta rūpnīca.

Kā zināms, arī Lainbanka

neatzīst šāda galvojuma esamību.

Pirmkārt, Lainbanka savu pozīciju

pamato ar to, ka Vācijas—Latvijas
bankas rīcībā nav galvojuma oriģi-
nāla ir tikai notariāli apstiprinā-

takserokopija. Veicotkserokopijas

ekspertīzi, tiesu ekspertīzes centrs

atzinis, ka V.Dambiņš un VVīgants

parakstus izpildījuši paši. Taču

tā kā ekspertīze veikta kserokopi-

jai —eksperti norāda,ka nav iespē-

jams noteikt, kādā veidā tie nokļu-
vuši uz galvojuma dokumenta.

Otrkārt, Lainbanka aizbildinās

ar to, ka pagājušā gada martā jau
vairāknekā mēnesi bija spēkā ban-

kas prezidenta V.Dambiņa rīko-

jums par galvojumu nesniegšanu.

Galvojuma oriģināla
dīvainais ceļš

Vācijas—Latvijas bankas un

Lainbankas pārstāvji par šaubīgo

galvojumu izsakās galēji pretēji, vi-

sai mistisks ir arīdokumentaoriģi-
nāla ceļš. A.Nīcgalis februāriinter-

vijā Dienai teica, ka pēc tam, kad

H.VolodkoatnesisLainbankasgal-

vojumu, Vācijas—Latvijas bankas

darbinieki bijuši Lainbankā

pārliecināties, vai tas tiešām iz-

sniegts, un šādu apliecinājumu sa-

ņēmuši. Savukārt Lainbankas dar-

binieki Dienai to noliedza.

Pagājušāgada vasarā Vācijas—
Latvijas bankauzskatījusi, ka Lain-

bankas šaubīgā finansu stāvokļa dēļ
tās galvojums nav drošs, tādēļ sūtī-

jusi H.Volodko meklēt citu galvo-
tāju.Viņam ari atdotsgalvojuma ori-

ģināls. Vēlāk H.Volodko Vācijas—

Latvijas bankaiapgalvojis, ka doku-

mentu draudzīgi atdevis Lainban-

kai, laitā varētu uzlabot savu finan-

su situāciju. Lainbankas pārstāvji
sarunā ar Dienu teica, ka tas būtu

visnotaļ absurdi, ja banka cita gal-

votāja meklēšanai H.Volodkoatdo-

tu galvojuma oriģinālu. Turklāt, ja
Lainbankagalvojumu patiešāmbū-

tu izsniegusi, būtu otrs oriģināls,
kas noteikti būtu reģistrēts Lain-

bankā. Citādi iznāk, ka, jau galvo-

jumu izsniedzot, Lainbankaplānoja
vēlāk to noliegt.

Lainbankasjurists Rinalds Bušs

Dienaipastāstīja, ka pēc tam, kad

Vācijas—Latvijas banka iesniegusi

prasību saimnieciskajā tiesā pret
Lainbankukā līdzatbildētāju, Lain-

banka LR prokuratūrai nosūtījusi
vēstuli, kur informē par fiktīvo kre-

dīta galvojumuun lūdz ņemt šo lie-

tu savā kontrolē. Starp citu, vēstu-

le prokuratūrai nosūtīta 3.februāri

dienā, kad aizturēja V.Dambiņu

un V.Vīgantu.

Kāpēc neizskata prasību
pret Lainbanku

Vācijas—Latvijas banka saim-

nieciskajā tiesā bija iesniegusi pra-

sībupret visiemtrim uzņēmumiem,
taču tiesas sēdē prasība pret Lain-

banku netikauzturēta. Kāpēc ne, to

abas puses traktē dažādi.Pēc saim-

nieciskās tiesas A.Nīcgalis Dienas

reportierei teica, ka viņš lūdzis ap-

turēt prasības izskatīšanu pret

Lainbanku, lai nenovilcinātukredī-

ta piedziņu no abiem pārējiem at-

bildētājiem. Viņš arī sacīja, ka Vā-

cijas—Latvijas bankapaturtiesības

tiesāiesniegt jaunu prasību par aiz-

devumu piedziņu no Lainbankas.

Pēc A.Nīcgaļa domām, šā galvoju-
ma jautājums izšķirsies krimināllie-

tas izskatīšanā. Savukārt RBušs bi-

ja sašutis par šo ANīcgaļa Dienai

sacīto, tādēļ ka tiesainemaz nebija

iespējas prasību pret Lainbanku iz-

skatīt, jo prasītājs nav varējis uzrā-

dīt nekādus dokumentus (pat gal-

vojuma kopiju ne), bet Lainbanka

tieši vēlējusies, lai lietunoskaidro

uzreiz.

Tiesnese A.Kalvāne sacīja, ka

arī attiecībā pret Rīgas kuģu re-

monta rūpnīcas galvojumu tiesas

rīcībā ir vienīgi galvojuma kopija.
Tā kā tiesas sēdē par šā galvoju-
ma eksistenci šaubu nebija, oriģi-
nālu tiesnešinav prasījuši. Kadpēc

S.Goļicina paziņojuma, ka Rīgas

kuģu remonta rūpnīca galvojumu

nav devusi, Diena griezās pie

A.Nīcgaļa, viņam par Rīgas kuģu
remonta rūpnīcas liegšanos nekas

vēl nebija zināms. Telefonsarunā

Dienai juridiskā biroja Heidelber-

ga vadītājs teica, ka viņam ir gal-

vojuma oriģināls. Detalizētāku Vā-

cijas—Latvijas bankas viedokli par

šo galvojumu Dienai noskaidrot

neizdevās, jo A.Nīcgalis no saru-

nas izvairījās.
Tā kā kredīta piedziņa vērsta

pret a/s Rīgas kuģu remonta rūpnī-

ca, AKalvāne uzskata, ka v/u nav

jāuzņemas atbildība. Līdz ar to vie-

nīgais reālais atbildētājs pašlaik ir

RBS, bet arī tas patiesībā nav diez

cik reāls, jo tautā sen runā, ka tur

nav ko piedzīt. Ņemot vērā, ka gal-
vojumus neatzīst abi galvotāji, ro-

das iespaids, ka tos pats noorgani-
zējis un Vācijas—Latvijas banku ap-

mānījis Harijs Volodko. Šāda versi-

ja cirkulēarī abu rakstā minētoban-

ku kuluāros.�

Diena
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I APDROŠINĀŠANAS A/S DUKĀTS |
I 27.03.95. AKCIONĀRIEM I

UZAICINĀM JŪS lERASTIES UZ APDROŠINĀŠANAS A/S I

DUKĀTS AKCIONĀRU GADA PILNSAPULCI ISSS.GADA

27.APRĪLĪ PLKST. 10 RĪGĀ, EIZENŠTEINA lELĀ 23.

Paredzamā akcionāru gadapilnsapulces
DARBA KMTĪBA:

1. Apdrošināšanas a/s Dukāts valdesziņojums.
2. Apdrošināšanas a/s Dukāts padomes ziņojums.
3. Apdrošināšanas a/s Dukāts zvērināto revidentu ziņojums par a/s
Dukāts 1994.gada darbibas rezultātu revīziju.
4. Ziņojums par apdrošināšanas a/s Dukāts trešā akciju laidiena

rezultātiem un šo rezultātu apstiprināšana.
5. Apdrošināšanas a/s Dukāts 1994.gada Gada pārskata apspriešana un

apstiprināšana.
6. Lēmuma pieņemšana par apdrošināšanas a/s Dukāts iepriekšējās
valdes atbrīvošanu vai neatbrivošanu no atbildības.

ļ 7. Apdrošināšanas a/s Dukāts 1995. gada darbībasprogrammas un

budžeta apspriešana un apstiprināšana.
8. Apdrošināšanas a/s Dukāts pamatkapitāla palielināšanas un ceturtā

| akciju laidiena noteikumu apspriešana un apstiprināšana.
9. Apdrošināšanas a/s Dukāts valdes un padomes sastāva izmaiņu

apspriešana un jaunu valdes un padomes locekļu ievēlēšana.

I 10. Citi jautājumi.
i Ar cieņu apdrošināšanasa/s Dukāts ļ
I valdes priekšsēdētājs J.Vaits.

I I

SAULES

konkursa kārtība aicina darba

GRĀMATVEDI

• kvalifikācija bankas galvenā grāmatveža vietnieka līmenī

• vismaz 5 gadu darba pieredze grāmatveža amatā

JURISTU

• augsta kvalifikācija
• specializācija starptautisko tiesību jomā

DĪLERA PALĪGU

• ekonomiskā vai biznesa izglītība

Kandidātiem garantēta pilnīga konfidencialitāte.

CV un fotogrāfiju nosūtiet pa pastu (ar norādi "SB') vai

ierodieties personīgi Rīgas Menedžeru Skolā līdz 15.aprīlim

Adrese: Elizabetes iela 45/47, Rīga LV-1010, tālr. 331813

Pieņemšanas laiks:

otrdien 10.00 - 14.00

ce'turtdien 14.00 - 18.00
MA

S
RIGA VB

MANAGERS \W
SCHOOL y

LIETĀM, KAS IR AP JUMS IKDIENĀ,JĀBŪT
AKTUĀLĀM NE TIKAI ŠODIEN, BET ARĪ RĪT!

SKANDINĀVU MĒBELES

Projektējam funkcionālo ļ I
|

piegādājam un uzstādām. J *JItŽB

Vesetas iela 9, Riga, LV 1013.
Tālr. 379305, 374950. I I JK rU
Fakss 374950. WV I "

LL^LIU-0
--

OFISA MĒBELES

MĒBELES de LUXE

SALONVEIKALS: RĪGA,AVOTU 4

t.217883, 28 1 864

FIRMA TĒMA PIEDĀVĀ VEIKALIEM UN

UZŅĒMUMIEM REALIZĀCIJAI:
• Sirijus, Philips un Vārta baterijas,
•plaša pielietojuma līplentes (iesaiņošanas, krāsotāju, divpusigās

paklāju, elektriķu, santehnikas),
• firmas Severin sadzīves elektrotehniku (kafijas automātus, fēnus,

gludekļus, mikserus, loku šķēres u.c),
• firmas Sonnenscheinspeciālās akumulatorubaterijas (signalizācijas
sistēmām, sakaru u.c. sistēmu rezerves elektroapgādei, elektrokaru

eiektroapgādei).Tuvāka informācija pa tālr. 295563.

libsDivc'iiUi iiii blsdiuLii

aicina uz gadskārtējo sanāksmi B.aprīlī

pīkst 11.00 skolas aulā Raiņa bulvārī 8.

Reģistrācija no pīkst. 10.00

«8M iii»

SAVAS PK*
3^

KĀ UN KUR

PAVADĪSIM

ATVAĻINĀJUMU?

GODĀTIE CELOTMĪLI!
3 9

Gaidām jus Latvijas Tūrisma ceļazīmju birža - no

)95.gada 22. lidz 23.aprilim, Rīgas Biržas zale, Dorr

Taukuma 6. Darba laiks no pīkst. 10 lidz 18.

telia
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Eduarda Rozenštrauha leģenda dzīvo

Anita Danosa speciāli Dienai

V/ ovakar Rīgas Latviešu

S
biedrības namā notiek

Eduarda Rozenštrauha

piemiņai veltīts koncerts.

Koncerta nosaukumā iz-

mantota rinda no Rūtas Skujiņas

dzejoļapopulārajai dziesmaiJāsmīn

baltais, mana mūža lāsts.

Kopīgamdarbamvienojušies do-

mubiedri tie, kam mīļas Eduar-

daRozenštrauhakomponētās melo-

dijas, kam tuva liriskā un reizēm

smeldzīgā Austras Skujiņas, Alek-

sandra Caka, Rūtas Skujiņas un Jā-

ņaGrota dzeja.Idejas iniciatore dzie-

dātāja IndraLintiņa aicinājusi sev tal-

kā Andri Skuju, kura samtainais

balss tembrsšķietkā radīts daudzu

Rozenštrauha dziesmu noskaņai. Ai-

vara Šica virtuozā akordeona spēle
uzbur gannebēdnīgu līksmību, gan

skumju grēksūdzi.
Kā visu uzvedumusaistošs pave-

diens caurvijas režisora Kārļa Pam-

šes un aktiera Kārļa Sebra uzburtie

atmiņu stāsti par jaunības gadu ko-

pīgāmgaitām ar Eduardu, par vienas

otrasdziesmas tapšanasbrīdiKSeb-

ra leģendārajāpagraba dzīvoklītī,kur

radoša bohēmātikās tālaika māksli-

nieki mūziķi, dzejnieki.
Koncertaapmeklētājus gaida arī

jaunatklāsme: daudzas piemirstas

vai publiski neatskaņotas dziesmas.

Jaukas ir bērnu dziesmiņas, ko sa-

vulaik E.Rozenštrauhs komponējis

leļļu teātrim.Koncertā organiski ie-

kļaujas arī Māras Kokinas vaditās

deju kopas priekšnesumi un balēt-

dejotāju Maijas Ārneses un Māra

Lintiņa dejotais valsis.

Uz šāvakara koncertu vairs ne-

vienuaicināt nevaram, jobiļetes bi-

ja pārdotas jau afišu parādīšanās

dienā. Cerams, ka Rīgas Latviešu

biedrības namaļaudis atvēlēs savas

telpas kādam papildkoncertam>

Eduarda Rozenštrauha piemiņas koncertā atmiņas stāstīs Kārlis Pamše un Kārlis

Sebris. Foto - Vilis Actiņš, Elpa

Dona Huana un Fausta

tikšanās uz Skatuves

7.aprilī pīkst 18.30 un B.aprīlī pīkst. 17

neatkarīgajā studijteātrī Skatuve pirmizrāde

Kristiāna Dītriha Grabēs traģēdijas
DonsHuans un Fausts pirmiestudējums

Dainis Zvejnieks speciāli Dienai

Nekļūdīsimies,
ja Grabi

uzskatīsim par drosmī-

gu, atraktīvu un para-

doksālu autoru, jo viņš

lugā ir savienojis divus pretmetus

Donu Huanu un Faustu. Tie ir

leģendāri tēli, kas dažādos laikosir

saistījuši daudzurakstniekuprātus,
ari Mārlovu, Gēti, Lesingu, Moļjē-

ru, Puškinu u.c. Vācu romantisma

pēdējā perioda rakstnieks ar juris-
ta izglītībuKD.Grabe nododviņus

skatītāju tiesai kā divuspretmetus,

kas abi tiecas pēc donnas Annas

sirds. Kristiāns Dītrihs Grabe

(1801 —1836) apvieno visas ga-

lējības liela talantalaimiun per-

sonīgās dzīves traģēdijas. Heine vi-

ņu nosaucis par piedzērušos Šek-

spīru. Jaunībā Grabe tik tiešāmaiz-

rāvās ar Šekspīra daiļradi, bet vē-

lākto noliedza.Bija neglābjams bo-

hēmietis, kuru kremta nerealizētā

aktiera karjera. Par viņa daiļrades

augstāko sasniegumu tiek uzskatī-

ta 1831.gadā sarakstītā luga Napo-

leons jeb 100 dienas.

JauniestudējumarežisoreAnna

Eižvertiņa uzsver, ka viņai nav bū-

tiski tie ideoloģiskie plaukti, kādos

savulaik ir ievietota šī Grabēs lu-

ga, saskatot tajā vācu tautas traģē-

diju totalitārismu.Saturspiedā-
vā milzīgas interpretācijas iespē-

jas, kurās režisori saista cilvēka jū-
tu un prāta izpausmes saasinātās

situācijās.
Lomās: Dons Huans Vigo

Roga, Fausts Jānis Paukštello,
donnaAnna—IndraRoga, Guber-

nators Dainis Bērziņš, Bruņi-
nieks Normunds Bērzs, Lepo-

rello—Artis Robežnieksvai Jānis

Elsts, dons Oktāvio Jānis Sale-

nieks vai Regnārs Vaivars, Lizete

Evija Elste u.c. Scenogrāfs

Ivars Noviks, kostīmu mākslinie-

ce LindaDombrovska, mūzikas

autors Valdis Zilveris. Izrādē

piedalās flamenko ģitāristsAndris

Kārkliņš. Jauniestudējums tapis ar

Jaunrades un Sorosa fonda, kā ari

firmuPrince Trading Ltd un Bac-

co finansiāluatbalstu. Teātris atro-

das Maskavas ielā 108/110. Uzzi-

ņas pa tālruni 222281>

Vieni no Jomas ielas logiem... Līdz 14. aprīlim
izstāde Logi

galerijā FēnikssUldis Rudaks

• tie, aiz kuriem Jūrma-

lā atrodas galerija Fe-

nikss. Šomēnes trīs

9ēēmK. jaunas romantiskas

sievietes mākslinieces Inese

Gūtmane, Inta Vītoliņa un Maija
Brašmane—turizstādījušas savus

darbus un devušas izstādei nosau-

kumu Logi.
Inese Gūtmane, kas ļoti gribē-

tu reiz sastapties ar Lohnesa eze-

ra Nesiju, Ēģipti, Spāniju, Parīzi

un Venēciju, piedāvā apskatei sa-

vas gleznas. Ineses skolotāja glez-
nošanā ir leva Iltnere. Mīļākā tē-

ma «divi».Viņai tuvs ķīniešu fi-

lozofijas vīrišķās un sievišķās

enerģijas iņ un jaņ simbols. Maija
Brašmane ir draugos ar lietišķo

grafiku un plakātu. Maijai aiz mu-

guras jau 36 izstādes, no kurām

piecas personālizstādes. Dažā-

dos plakātu konkursos viņa saņē-
musi prēmijas. Šoreiz Maija izstā-

dījusi savus zīmējumus eļļas paste-

lī, kuros viņas izteiksmes līdzek-

lis ir cilvēka ķermenis. Inta Vīto-

liņa kļuva pazīstama kā fotomode-

le un manekene pēc 1988.gada
«miskonkursa». lespējams, kapie-

jū#as pilsētas izvēle izstādei ir tie-

ši viņas nopelns, jo viņa nākusi no

citas jūras vēju apdzīvotas pilsētas

Liepājas un uzskata, ka tieši no

turienes nāk visi radošākie, inte-

resantākie un aktīvākie cilvēki. Fe-

niksā var iepazīties ar Intas grafi-

kām, kas par autori un viņas izjū-
tām stāsta simbolu valodā>

Viena no Intas Vītoliņas
grafikām

ATPŪTA

Krustvārdu mīkla

Sastādījis Pauls Bnviba

Horizontāli1. I.No koka mizas

izgatavots trauks. 6.Latviešu svar-

cēlājs (1894—1919), pirmais lat-

viešu sportists pasaules rekor-

dists. 10.Šķūņa telpas daļa starp

divām sijām. ll.Koka pūšamais

mmūzikas instruments. 12.Ka-

bodžas pamatiedzīvotāji. 13.Ļoti
vēlēties. 14.Slinks. 16.Spriedze.
17.Sporta veids. 22.Latviešu va-

lodniece (dz.1929.g.). 23.Latviešu

dambretists (1942—1976), vairāk-

kārtējs pasaules čempions.

24.Aukstais šaujamais ierocis.

26.0stas pilsēta Skotijā. 29.Zinā-
tniski pieņēmumi. 33.Mērvienibas
vērtējuma izteikšanai skaitļos.
34.Saskaršanās, savienošanās! sa-
laiduma vieta. 35.Latviešu

spor-
tists šāvējs, trīskārtējs pasau-
les čempions (dz.1940.g.).
36.Krustziežu dzimtas krāš-
ņumaugi. 37.ASV štats. 38.Grē-
ksūdze. 39.Ziedkopas. 40. Olīvu
dzimtas krāšņumkrūmi.

Vertikāli. l.Konditorejas iz-

strādājums. 2.Žubīšu dzimtas
dziedātājputns. 3.Latviešu autoru
darbutulkojumi. 4.Lielas materiā-

lās vērtības. s.Valsts Āfrikā.
7.Kaulu attīstības traucējumi!
8 Jāņogu ģints ogulāji. 9.Latviešu
gleznotājs (1887—1975). 15.Pr-
imitīvas konstrukcijas celtne.
16.Nervu sistēmas centrālā daļa.
18.Augu valsts. 19.Kažokādas ar>

avi. 20.Sievietes vārds (februārī).
21.Vidusāzijas tautu dzejnieks im-

provizētājs. 25.Moljēra komēdija.
26.Blēdis, krāpnieks. 27.Persona

RBlaumaņa komēdijā Skroderdie-

nas Silmačos. 28.Plaušu apvalks.
29.Eiforbiju dzimtas kaučukaugs.
30.Pilsēta Abavas krastos. 31.Sei-
smiski jūras viļņi. 32.Trauki gāzes
glabāšanai>

Vakardienas

krustvārdu mīklas

atminējums

Diena PIEKTDIENA, 7APRĪLIS, 19954

r

V/U LARELINIRiKO

I pMAn&SAMŽttzM/ uzj2^āAĀaš<LmA/ ■

UNU AUDUMIEM UN IZSTRĀDĀJUMIEM.

CENAS PAZEMINĀTAS PAR 15-25 %.

MŪSU ADRESE: JELGAVA. LAPSKALNA lELA 18. TĀLU. 23570.
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Privatizācijas aģentūra

K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

īālr.: 332082

Fakss: 1 - 7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE PAZIŅO, KA

1 995.GADA 6.MAIJA

PLKST.I3.OO

SALDU, AVOTU lELĀ 12,
PILSĒTAS VALDES AKTU ZALE

NOTIKS PRIVATIZĒJAMĀS
SALDUS NAFTAS BĀZES

AKCIONĀRU PILNSAPULCE.

Darba kārtībā:

1. Akciju sabiedrības statūtu apstiprināšana;
2. Akciju sabiedrībaspārvaldes un kontroles institūciju

ievēlēšana;
3. Jautājumi, kas saistīti ar akciju sabiedrības darbības

uzsākšanu.

Akcionāru reģistrācija notiks 1995.gada s.maijā no

pīkst. 10.00 līdz 17.00 un 6.maijā no pīkst. 9.00 līdz

11.00, Saldū, Avotu ielā 12, pilsētas valdes aktu zālē.

Reģistrējoties jāuzrāda;
Fiziskām personām:

•ar zīmoga nospiedumu apliecināts personas

dokuments (ar fotoattēlu), kurā norādīts

akcionāra vārds, uzvārds un personas kods.

ja akcionāru pārstāv viņa pilnvarota persona,
tai jāuzrāda notariāli apliecināta pilnvara

pārstāvēt akcionāru pilnsapulcē (lauku rajonos

pilnvara var būt apliecināta pagasta

pašvaldībā), kā arī ar zīmoga nospiedumu

apliecināts personas dokuments(ar fotoattēlu),
kurā norādīts pilnvarotās personas vārds,
uzvārds un personas kods.

t

luridiskām personām:
• saskaņā ar juridiskās personas statūtiem izdota

pilnvara pārstāvēt juridisko personu akcionāru

pilnsapulcē;
•ar zīmoga nospiedumu apliecināts personas

dokuments (ar fotoattēlu), kurā norādīts

pilnvarotās personas vārds, uzvārds un

personas kods.

Personām, kuras parakstījušās uz akcijām publiskajā

piedāvājumā, reģistrējoties jāuzrāda arī izziņa par

apmaksātajām akcijām. Minēto izziņu, sākot ar 1995.gada

17.aprīli, var saņemt tajās banku nodaļās, kurās šīs perso-

nas ir parakstījušās uz akcijām.

lepazīties ar akciju sabiedrības statūtu projektu
akcionāri var sākot ar 1995.gada 17.aprīli

pie Saldus naftas bāzes direktora sekretāres

Saldus pagasta ''Torņos", Saldus rajonā.

A/s JELGAVAS
CUKURFABRIKA

Apģērbi un rotaļlietas

vairumā.

Rīgā, Nometņu ielā 49.

Tālr. 615544.

RIGA AIRLINES

SAKARĀ AR DARRA APJOMA

PALIELINĀŠANOS AVIOKOMPĀNIJA

RIGAS GAISA LĪNIJAS AICINA DARBĀ:

grāmatvežus,

stjuartes(us),

»>■ pasažieru servisa dienesta darbiniekus,

biļešu pārdevējas.

Nepieciešamas angļu sarunvalodas zināšanas.

Pieteikties pa tālr. 424283 lidz š.g. 13.aprilim.

BĀRS UN RESTORĀNS

12.00-06.00 TeL:212348

IZVELĒ, KAS PĀRLIECINA

CASINO 12. 00 - 06. 00

VIESNĪCA LATVIJA

[LJJĪLS LATVIJAS BŪVINŽENIERU SAVIENĪBAS BUVZINIS

AUGSTI KVALIFICĒTI SPECIĀLISTI VEIC:

■ ēku novērtēšanu - kredītu garantijai, ieguldīšanai

uzņēmumā, īpašuma tiesību noteikšanai un citām

vajadzībām (ar pamatotu aprēķinu),
■ jaunbūvju un rekonstrukcijas projektu

izstrādāšanu,
■ ēku tehniskā stāvokļa apsekošanu

(nosaka arī avārijas stāvokli),
■ projektu ekspertīzi,

■ celtniecības pasūtītājiem—-
darbu izpildītāju konkursu organizēšanu,

■ konsultācijas celtniecībasjautājumos.

Pasūtījumus pieņem Rīgā, Grēcinieku ielā 22/24,406.istabā, no pīkst. 9 līdz 13. Tālr. 228795.

PULKSTEŅI VAI!

BIŽUTĒRIJA ":'>

PARFIMĒRIJA W
RADIOTEHNIKA

SAULESBRILLES 1V
Hanzas ielā 14a.

tālr. 331695.

SIA "HALIS"

Aicinām apmeklēt starptautisko izstādi

PRECES ATPŪTAI,

TŪRISMAM UN SPORTAM 95
Rīgas Sporta manēža, Maskavas ielā 160

13. - 16.04. 1995.

SPORTA APĢĒRBI UN APAVI

SPORTA INVENTĀRS

MOTORKUĢI
ŪDENSMOTOCIKLI

LAIVAS

ŪDENSSPORTAINVENTĀRS UN APĢĒRBI

PRECES CEĻOJUMIEM UN ATPŪTAI

SPORTA KLUBI

VESELĪBAS UN ATPŪTAS KOMPLEKSI

KULTŪRAS UN SPORTA PROGRAMMAS

IZSTĀŽU SABIEDRĪBA "BT1", tālr. uzziņām: 529918

Sakot ar 6. aprīli <tflUUe

Privatizācijas aģentūra

Tālr.: 332082

Fakss: 1 - 7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE PAZIŅO, KA

Š.G. 3. APRĪLI TIEK UZSĀKTA PIRMĀ
PARAKSTĪŠANĀS KĀRTA UZ VALSTS

UZŅĒMUMA "TIPOGRĀFIJA "ROTA""

OBJEKTA NR.I (1 .CEHS - BLAUMAŅA

lELĀ 38/40, RĪGĀ) AKCIJĀM UZŅĒMUMA

DARBINIEKIEM UN PENSIONĀRIEM.

Parakstīšanās notiks līdz š.g. 14.aprīlim

Rīgā, Blaumaņa ielā 38/40, 3.kabinetā

(1 .stāvā - Kadru daļā).

Ar uzņēmuma privatizācijas noteikumiem

var iepazīties Privatizācijas aģentūrā

Rīgā, K. Valdemāra ielā 31, 2.stāvā

darba dienās no pīkst. 10.00 līdz 12.00

un no pīkst. 13.00 līdz 16.00.

Tālr. 321112.

K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

Privatizācijas aģentūra

Tčlr.: 332082

Fakss: 1 - 7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE PAZIŅO, KA

1995.GADA 6.MAIJA

PLKST.I2.OO

RĪGĀ, ZIEMEĻBLĀZMAS lELĀ 36,
KULTŪRAS PILĪ

"ZIEMEĻBLĀZMA"
NOTIKS PRIVATIZĒJAMA RĪGAS ZIVJU

KONSERVU KOMBINĀTA

"KAIJA"

AKCIONĀRU PILNSAPULCE.

Darba kārtībā:

1. Akciju sabiedrības statūtu apstiprināšana;
2. Akciju sabiedrības pārvaldes un kontroles

institūciju ievēlēšana;
3. Jautājumi, kas saistīti ar akciju sabiedrības

darbības uzsākšanu.

Akcionāru reģistrācija notiks 1995.gada s.maijā
no pīkst. 10.00 līdz 17.00 un 6.maijā no pīkst. 9.00

līdz 11.00, Ziemeļblāzmas ielā 36, kultūras pilī
"Ziemeļblāzma".

Reģistrējoties jāuzrāda:
Fiziskām personām:

•ar zīmoga nospiedumu apliecināts personas
dokuments (ar fotoattēlu), kurā norādīts

akcionāra vārds, uzvārds un personas kods.

Ja akcionāru pārstāv viņa pilnvarota persona,
tai jāuzrāda notariāli apliecināta pilnvara

pārstāvēt akcionāru pilnsapulcē (lauku

rajonos pilnvara var būt apliecināta pagasta

pašvaldībā), kā arī ar zīmoga nospiedumu
apliecināts personas dokuments (ar

fotoattēlu), kurā norādīts pilnvarotās

personas vārds, uzvārds un personas kods.

luridiskām personām:
•saskaņā ar juridiskās personas statūtiem

izdota pilnvara pārstāvēt juridisko personu
akcionāru pilnsapulcē;

•ar zīmoga nospiedumu apliecināts personas
dokuments (ar fotoattēlu), kurā norādīts

pilnvarotās personas vārds, uzvārds un

personas kods.

Personām, kuras parakstījušās uz akcijām publiskajā
piedāvājumā, reģistrējoties jāuzrāda arī izziņa par
apmaksātajām akcijām. Minēto izzinu, sākot ar 1995.gada
17.aprīli, var saņemt tajās banku nodalās, kurās šīs perso-
nas ir parakstījušās uz akcijām.

lepazīties ar akciju sabiedrības statūtu projektu
akcionāri var sākot ar 1995.gada 17.aprīli
pie Rīgas zivju konservu kombināta "Kaija"
direktora sekretāres Atlantijas ielā 15, Rīgā.

APDROŠINĀŠANAS AKCUU SABIEDRĪBA

»UKATS

SMILŠU lELĀ 18.
TĀLR.: 228007, 228779.



Diena
Stils
«Saldāparadīses
garša»
Ilmārs Šlāpins Rīgas Laiks,
speciāli Dienai

Ceturtā
aprīļa rītā snieg uz nebēdu, bet

avīzes sola siltāku laiku nekā citugad.
Mūsdienāsticēt nevar nevienam, it īpa-
ši priekšvēlēšanu kampaņas-laikā.

Nākotnes paredzēšanavienmērirbijis grūts,
bet pateicīgs darbs labi apmaksāts un bargi
sodīts. Čigānietes, gaišreģi, sociālo pētījumu in-

stitūti unnejauši sastapti cilvēki uz ielas labprāt

jums pavēstīs gaidāmo piecu, desmitun simtga-

du pikantākās nianses, taču uzjautājumu, ko viņš
darīs pēc pieciem gadiem, daudzmaz droši var

atbildētvienīgi cietumakameras iemītnieks, kas

nupatsaņēmis tieši tik lielu sodu. Viens no pa-

domju armijas dziļdomīgākajiem sakāmvārdiem

vēsta lai arī kas dienestalaikā notiktu, viss

mainās tikai uz labo pusi. Zemteksts ir soteriolo-

ģisks sliktākkā tagad vairs nevar būt, un die-

nesta laiks iet mazumā šā vai tā.

Dīvaini, ka tieši reformpolitiķi ir tie, kas Lat-

vijā spēlē līdzīgu un ne mazāk traģikomisku lo-

mu, pierunādami tautu paciesties vēl drusciņ un

vēl, un tad vēl mazliet.Laika nevaldāmaisritums,

nevis Sorosa kungs, izrādās, ir vienīgais reālais

latviešu tautas pestītājs.
Tiekaizmirsts, ka tieši «pagaidu» apstākļi vien-

mēr ir bijuši paši noturīgākie. Psihologi to sauc

par baraku sindromu, cilvēki, kas dzīvopagai-
du mītnēs,barakās vai bēgļu vagonos, zaudēta-

gadnes izjūtu un pavada laiku domāspar nākotni:

lūk, kad tiksim ārā no šiem mēsliem, tad gan dzī-

vosim, tad nopirksim jaunu uzvalku, pārstāsim
dzertun bērniem mutesmazgāsim katru dienu,

—tikai mazlietjāpaciešas. Rezultātā dzīve pārvēr-

šas par sirreālu murgu un izrauties no tākļūst aiz-

vienneiespējamāk.
GuntisUlmanis, taisnodamies«9.maija nepie-

dalīšanās» sakarā, pieminēja Latvijas okupāciju,
kas šeit ienesa «mums svešu mentalitāti».

Nezinu, vai svešu, bet vienano šīs mentalitā-

tes spilgtākajām izpausmēm ir dzīvenākotnes ilū-

ziju vārdā. Horhe Luiss Borhess atceras, ka tēvs

viņam esot bērnībā licis skatītiesuz karavīriem,

formastērpiem, kazarmām, karogiem, baznīcām,

priesteriem un lopkautuvēm drīz tas viss pazu-

dīšot unviņš varēšotsaviem bērniemstāstīt, ka

redzējis to savām acīm.Diemžēl, sakaBorhess,
nekas nav pazudis, tikaiformas tērpi kļuvuši

citādi.Nākotnes cerības nekad nekļūst par tagadni
tieši tāpēc, ka pirmo mēs mīlam, bet otro ne.

Eiripīdam esotpiedēvēta frāze: «Kas zina, var-

būt dzīve patiesībā irnāve, bet nāve irdzīve?» Lī-

dzīgas šaubasirpiemeklējušas nevienu vienmis-

tiķi un dzejnieku. Nevar tačubūt tā,ka šī nožēlo-

jamā eksistence sāpju un ciešanu pārpilnajā atkri-

tumu izgāztuvē AIDS nēsātāju, frakotu biznesme-

ņu un pašapmierinātu karjerpolitiķu ielenkumā

būtu saucama par dzīvi. Varbūt tā irizdaudzinātā

ēnu valstība,kuras ieeju sargā trīsgalvainais Cer-

bers unkuras krastus apskalo aizmirstības upe?
Varbūtīsto sauli un «patieso svaigumu» mēs atra-

dīsim tikai pēc nāves?

Cilvēces smagākajos brīžos vienīgās cerības

atliek vērstuz pēcnāves pasauli—lai ari cik naivi

būtu priekšstati par debesu baudām, kurām

tuvoties spēj vienīgi Bounty sniegtie pārdzīvoju-

mi, ne viens vien izmisumāiedzīts cilvēciņš cer

sākt dzīvottikai tad,kad nomirs. «Augstākās pa-

tiesības» meklējumos sludinātāpastartiesa nāk lie-

liemsoļiem, un, jo tuvāks ir 2000.gads, jo sāpīgā-

ki ir klupšanas mēģinājumi. Ne vien indīgas gā-

zes pazemes tuneļos un sektantu pašsadedzinā-

šanās, bet arī globālās sasilšanas pareģojumi uz-

trauc miermīlīgos televīzijas skatītājus.

Šķiet, viskonsekventāk piepildās viens vie-

nīgs pareģojums par gadsimtu miju tas, ka

šādu pareģojumu kļūs arvien vairāk. Negribu vai-

rot to skaitu un radīt jaunu laimīgās nākotnes

vai Apokalipses aprakstu, esmu šeitun tagad, lab-

prāt nedomātu arī par rītdienu, ja vien nebūtu

slims. Arko? Ar to pašu, ar ko daudzino mums

man ir vajadzīga nauda, pie tam regulāri. Un

šis apstāklis ircieši saistīts ar laikaritma nemai-

nības izjūtu. Un tur mēsnekā nevaram darīt.At-

liek vienīgi cerēt.�

Ilmārs Šlāpins

Foto - Jānis Buls, Diena

Ģimene
manai paaudzei

Lolita, Lenards

un kino

Dita Rietuma

LolitaiRozei ir 23 gadi, Lenar-

dam 11 mēneši. Lolitair strā-

dājusi kinoavīzēMaskas, kas pie-

dzīvoja īsu, bet spilgtu mūžu. Vēl

vairāk—viņas abas arkādreizējo

kinostudijas fotogrāfi Džovitu

Grebzdi izloloja un «izbīdīja» šīs

kinoavīzes ideju. Tad sekoja Loli-

tas darbs Vakara Ziņās, patlaban
viņa strādāRBS TV, kur irkinorai-

dījuma Sainex autore, vadītāja
utt. gandrīz viss, gandrīz vienā

personā. Lai gan šķiet, ka pašlaik
ikkatrs no daudzajiem TV kanā-

liempiedāvā vismaz vienuraidīju-
mu par kino. Lolitas gatavotie ir

labiun, galvenais, tajos jūtama fan-

tastiska aizrautībaarkino.

Sēžam Lolitas istabā, tepat vidži-

na Lenards. Lenards un kino paš-

laik ir galvenais Lolitas dzīvē. Vi-

ņi ir divi vien, Lolitaun Lenards.

«Kā tiec galā—četri raidījumi mē-

nesī, mazs bērns. Kas tevpalīdz?».

«To, ka mēs esam divi, esmu

pieņēmusi kā normu, un manadzī-

ve daudz neatšķiras no tās, kāda

tā būtu, ja es būtuviena. Jau tajā

brīdī, kad sapratu, ka gaidu bēr-

nu, es ari sapratu, ka mēs būsim

tikai divi, bez tā trešā. Maskas bija

jau izjukušas, nebija darba, nebija

arī īsti, kur dzīvot. Taču man bija
svēta pārliecība, ka viss nokārto-

sies, un tā tas arī notika. Es biju
nesatricināmipārliecināta, ka viss

būs labi. Kas man palīdz un stutē?

Finansiālinoteikti neviens, morāli

laikam draugi. Un mans darbs, kas

mani fantastiski aizrauj. Es neeju

uz darbudomājot—šausmas, ta-

gad mans bēns paliek viens pats

(ar aukli).Arprieku drāžos uz TV,

ar prieku mājās. Jaman būtu

jāstrādā tikainaudas dēļ, bez prie-
ka, varbūt būtu savādāk.

Kas man irkino? Tā noteikti ir

pasaule, kurā var iebēgt, ari tagad,
kad tas manir kļuvis par darbu.Kā

tas sākās? īsti patnezinu. Beidzu

41.vidusskolu, tur nekāda dižā

saistība arkino nebūs atrodama.

Varbūtkinomīlēšanaradās saru-

nās ar Džovitu Grebzdi, kad ari iz-

domājām taisītMaskas..

Vai es nebaidos, ka kāds no

tiem, ko dēvēpar profesionāļiem,

var pateikt—meitiņ, tev taču nav

izglītības papīra? Es ar to nekad

neesmu saskārusies, bet, ja ari

kāds to darītu, es tam nepievēr-

stu uzmanību. Jo teicējs pats būtu

mūsu kinovides provinciālisma

piemircis. Man sāpētu, jatopateik-
tu konkrēti cilvēki, ko es cienu.

To, ko es daru, to es daru savu zi-

nāšanu un spēju robežās un ne-

mēģinu lēkt, kur augstāk. Kārlis

Streips irteicis —jaRBS nebeig-

tu pastāvēt, būtubeigusies ari vi-

ņa karjera TV, es arī varu zem tā

parakstīties. Jo es neredzu citu

TV kanāluvai izdevumu,kurā man

gribētos strādāt no sirds, ne tikai

maizes dēļ.
Tev irradies priekšstats, ka es-

mu jaunās paaudzes «dzelzs ve-

cene», kas var kalnus gāzt? Tā tas

noteiktinav. Reizēm pietiek ar kā-

du skatienu, lai visa pasaule sa-

bruktu. Tagad, pēc Lenarda parā-

dīšanās pasaule vairs tikbieži ne-

brūk un, ja arī brūk, es zinu, ka

manircilvēciņš, kura dēļes nedrīk-

stu zaudētpamatu zem kājām.
Vai manikādreiz iraizvainojis

vārdu sakopojums «vientuļā mā-

te»? Man šķiet, ka tas irvienkār-

ši idiotisks. Es nevaru uzskatīt, ka

esmu vientuļa, jo man irLenards.

Zinu, ka materiālies ar mūsu abu

dzīvēm galā tikšu un galu galā ne-

kas jau vēl navbeidzies.»^

Aktrise un

drošības izjūta
Vilnis Vējš

«Apvienot aktrises profesiju un

bērnu audzināšanuman vienmēr

ir izdevies ļoti dabiski,» apgalvo Di-

āna Zande.«Manākarjerā—ja to

var nosaukt par karjeru viss ir

noticis bez sāpēm, viegli. Kad es

beidzu augstskolu, teātri strādātīs-

ti pat nedomāju. Tādēļ «aktrises

bez teātra» statusu uztvēru bez

sirdssāpēm. Bija grūti, betnekritu

depresijā, nesāku dzert, un neva-

zājos pa kafejnīcām skumju seju.
Katram cilvēkam ir nepieciešams

piepildījums tiešitajā sfērā, kas vi-

ņam šķiet nozīmīgākā. Man tas li-

kās nepārprotami mīlestībā. Tā-

dēļ es mierīgi varēju sēdētmājās,

nedēļām neizejot uz pilsētu. Mēs

toreiz ar vienukāju dzīvojām lau-

kos, biju iecerējusi tur ari palikt.
Alise piedzima jau studiju laikā, ot-

rajā kursā, bet Eduards un Justīne

abi zaķīši pēc studijām. Tad

es vienugadu strādāju pilnīgi citā

profesijā—par darbmācības sko-

lotāju. Man ir vairākasprofesijas,

čsmu beigusi arī Lietišķās māk-

slas vidusskolu, un tas man rada

drošības sajūtu, kā nav vairāku-

mam aktieru. Kad pēc «mājas pe-

rioda» mana dzīve mainījās uz

skumjo pusi, tas notika vienlaikus

arvēlēšanos atgriezties teātri. Ne-

esmu fatāliste, betvienugan es ap-

zinos ja es kaut ko ļoti gribu,
tas notiks. Bijupiedalījusies dažos

televīzijas darbiņos, un tadtika vei-

dots raidījums tieši par mani.To

es uztvēru kā iespēju atgādināt par

sevi. Visi jau mani uzskatīja tikai

par Lāsmiņu no filmasLimuzīnsJā-

ņu nakts krāsā. Bettelevīzijā varē-

ju parādīt sevi tādu, kādu vēlos, lai

cilvēkimaniredz. Man bijako teikt

—tieši pateicoties mājās nosēdē-

tajiem gadiem.
Alisīti man palīdzēja audzināt

mamma, bieži es viņu jau kā zīdai-

nīti staipīju visur līdzi. Abi mazā-

kie ir augušinormālāatmosfērā,

kad es nodarbojos tieši ar viņiem.

Tagad es atkal skrienu apkārt, un

viņi ir pašaudzināšanas režīmā.

Bet nu jau Alisei ir vienpadsmit,
Eduardam septiņi, bet Justīnei

pieci gadi. Es pati tieku ar visu

galā, un man nav jājūtas kādampa-

teicībuparādā.

SeriālāLai tev labiklājas! mana

varone bija iecerēta kā vecmeita

manos gados, bet man irtāda īpa-
šība—izskatīties jaunākai, nekāes-

mu. Es gan necenšos slēpt savus

gadus,bet visimaniuztverkā jau-
nāku, savukārt es pati reizēmjūtos

vecāka nekā patiesībā. Visu mūžu

esmu centusies panākt lūdzu,

uztveriet mani nopietnāk! Tagad
tam vairs nepievēršu uzmanību

tas prasa pārāk daudz spēka.
Bieži vien tagad neatceros,ko

esmu darījusi vakar, jo jau aptuve-
ni gadu dzīvoju diezganpamatīgā

pārslodzē. To vispārnedrīkstētu

atļauties, bet dzīve tādu variantu

piedāvā, un es esmu piekritusi.

Spēlēju Jaunajā Rīgas teātri, Nacio-

nālajā, piedalos televīzijas raidīju-

mos. Vēles adu, nekautrējoties iz-

mantot to, ko iemācījos lietišķajā
skolā. Pirmsgada biju priecīga par

katru pasūtījumu, taču tagad jau

varu izvēlēties un apzinos savu vēr-

tību varu prasīt normālucenu

un garantētkvalitāti. Man bieži jau-
tā: «Kas tevi uztur?» Es pati sevi

uzturu un bērnus arī. Bez citiem

ienākumu avotiem, tikai kā aktri-

sei tas nemaz nebūtu iespējams.
No mīlestības es esmu guvusi ļoti
daudz laba, un par slikto es negri-
bu runāt. Ja gribu piedzīvot kaut

ko skaistu, jārēķinās ari ar skum-

jo. Tagad zinu —jo augstāk uzli-

do, jo zemāk jākrīt. Tomēr izvē-

los šo variantu, nevis garlaicīgu pa-

galdes līmeni.Savulaik manbija īs-

taparaugģimene. Betviss mainās.

Tagad es vēlos, laiman būtu pie-
tiekami daudz darba, lai neatkār-

tojas tā situācija, kādā nokļuvu

pirms pusotra gada—bez darba,
bez līdzekļiem. Tad es par pēdē-

jiem grašiem nopirku saldējumu,

mēs arbērniem apēdām, un es ne-

zināju, kas būs tālāk. Tā ir viena

no baigākajām sajūtām, ko es vien-

mēr atceros kad nekā nav un

nekas «nespīd». Bet, kad viss bei-

dzas, tajā brīdī noteiktikaut kas sā-

kas, un to nedrīkst palaist garām,

būt izvēlīgam unuzreiz gribēt uz-

lēktpiektajā stāvā.»4

Tas ir tikai

normāli

Ieva Bindemane

leejot pie Ineses un Ginta, tie-

ku pie gaišzilām čībām, saku, tad

jau pat čības idilliskai gaisotnei at-

bilstošas. «Tātad esi ieplānojusi
skatīt visu idilliskā gaismā,» smej
Inese. Harmoniski jaunieši + trīs

viņu bērni, «materiāls», šķiet, pats

kārtojas daiļāsrindās par rimtu un

mīļu dzīvi. Inese irangļu valodas

speciāliste, strādājusi ASV sūtnie-

cībā, Gints skaņu inženieris. Vi-

ņiem abiem ir atšķirīgi uzvārdi,

ari abiem lielākajiem bērniemtie

ir atšķirīgi—vienammammas, ot-

ram tēta. Jaunākajai meitai rit ap-

rit mēnesis, vārds vēl nav izdo-

māts, par uzvārdu Inese smej, ka

laikam jau būs jāraksta ar svītriņu

Valdheima-Pelcbergalaibūtu līdzī-

gi dalīts. «Kāpēc jūs abi galu galā

tā ari neesat apprecējušies?» Ine-

se ir lakoniska: «Ja ir, tad ir, janav,

zīmogs nelīdzēs.» Gints: «Droši

vien, ka labi, ja formalitātesir no-

kārtotas, bet man tas neliekas sva-

rīgi. Inesei gan šad tad liekas, ka

tomēr ir.» Inese: «Tasnotiek tad,

kad es esmu sevišķi samīlēju-
sies savā otrajā pusē, tad man at-

kal gribas apprecēties.» (Smiekli).

Kāpēc galu galā jums ir trīs

bērni, vai jūtaties tik stabili?

Es patiesībā aizpārpratuma es-

mu tikusi pie tiemtrim bērniem,

nav tā, ka es to būtu darījuis apzi-

nāti. Bet esmu laimīga, ka tas tāir

noticis. Un, kas tā vispār irpar ro-

bežu divi unviss,kā trešais

tāārprāts! Skatos uz draudzenēm

savā vecumā, visām tā ap trīs-

desmit, unvēl pat pirmais nerādās.

Zini, es pati varētu ietar karogu

pa priekšu un saukt: «Trīs bērni

tas ir baigi normāli!»

Kādreizgribēju nodarbotiesar

kaut ko radošu un esmu secinā-

jusi, ka šis ir viens no visradošā-

kajiem procesiem. Irtačušausmī-

gi interesantitos deviņus mēnešus

domāt, kāds viņš būs, kas tur sa-

nāks —kā ar tādu mālapodu, ko

ieliekapdedzināt. Ir taču apbrīno-

jami, ka vieniemvecākiemvar pie-
dzimttrīs tik dažādibērni.

Inese irpavisam optimistis-

ka, pieskaņojusies zilo čību

tonim, bettu?

Gints: Patšeizējā situācijā es ne-

teiktu, ka trīs bērni tas ir tik

vienkārši. Mēs esamnormāli no-

drošināti, drošivien virs vidējā lī-

meņa.Taču es nevaru iedomāties,

kā dzīvo tās ģimenes, kas pārtiek
tikai no bērnu pabalstiem... Ari

mūsu ģimenē ar diviembērniem

būtu ganaproblēmu gan materiā-

lajā, gan ari audzināšanas ziņā.
Vai tev nav bail, ka vari arī

nepavilkt?
Ir un ne tikai no tā. Es tos jau-

nos cilvēkus —tagadējos tīņus —

nesaprotu. Un es no tābaidos, kad

ari šie te paaugsies. Neesmu pār-

ākkonservatīvs, manaikdienasvi-

de ir mūziķi, kas visi ir kā bērna

prātā. Un pats es varbūtarī lielā

mērā tāds esmu. Laikam jau es

kļūstu par opi, ja sāku domātpar

to, kas būsrit unvēl vēlāk.

Varbūt tu, Inese, gribētu
dzīvot mājās arī tad, kad bēr-

ni būs paaugušies?
Inese. Domāju, ka manapnik-

tu. Lai gan pašlaik man tas ļoti pa-

tīk. Ar pirmo bērnu man tas ne-

nācās viegli. Tagad man tas nekā-

das problēmas nesagādā. Es arī

nepārdzīvoju, ka man šausmīgi

gribētoskaut kurklīst. Vispār es

uzskatu, ka mums irveicies—ta-

gad, kad apkārt bardaks, vismaz

var pievērsties bērniem.Tas, ma-

nuprāt, irvienīgais, ko tagad ir jē-

ga darīt.Vai man nav bail no visā-

dām beigām gadsimta un tūk-

stošgades? Manbūtubail nomirt,

ja manā dzīvē nebūtubijusi mīlas

atmosfēra, jaes būtu viena dzīvo-

jusi, varbūtšausmīgu karjeru «sa-

bīdījusi» vai glaunā kantori sēdē-

jusi, bet nebūturealizējusies mī-

lestībā. Zini, cilvēki no manas vi-

des vienmēr ir centušies dzīvot

kautkā īpaši oriģināli,bet es izdo-

māju, ka gribu mēģināt dzīvot tā,

ne jau kā Bībelē, līdz tam man tā-

lu, —kā cilvēkam ir paredzēts.^

Dēls uzrakstīja
dzejoliLāčplēša
dzīve

IevaRupenheite

«Lāčplēsis pirmajā dienānocir-

tatrīs galvas.

Otrajā dienāviņš nocirta četras.

Un tāviņi dzīvoja.»
Pat Elsbergs nebija tik īss, rak-

stotpar izvirtušas sievietes aktu un

diviemvīriem,kas to visu vēro.

Aizliegts V. irtas dēls un viņam

ir septiņi gadi. Mammanav liku-

sies ne zinis gadus četrus, piecus.
Reizi gadā piezvana un paklaigā

klausulē, tas ari viss. Uldis ir tētis

—jauns, sabiedrībāpazīstams un

mīlēts cilvēks. Viņi apprecējās, kad

mazajam bija pusgads, un pēc tik-

pat ilga laikaizšķīrās. Mājās sēdēt

nav gribējusi, sākusi strādāt. Ul-

dimtobrīdnekāda īpaša darbanav

bijis, padienusēdējis mājās ar pui-

ku, pavakariem sācis strādātteāt-

ri. Mamma šad tad pārnakšņojusi,
šad tadne, tā pamazāmattālināju-
šies, līdz viņa pazudusi pavisam.
Uldis sācis puiku ņemt līdziuz sa-

vāmdarbavietām.KadAizliegts V.

bija pieci gadi, nomiraUlda mam-

ma. Tēvs un brālis vienmērpalī-

dzējuši unpalīdz ar pieskatīšanu.

Vientuļais tētis, lai cik saldsērīgi
tas izklausītos, nekad nevarot būt

viens, nekas tur nesanāk, vienmēr

irjābūt vēl kādiem ģimenes locek-

ļiem,kas palīdz. BērnudārzāAiz-

liegts V. nav gājis. Viņš gan tāds

klausīgs, bet diez kas nav, ka tur

sīkie kaujas; AizliegtsV sēž klusi

maliņā. Protams, tas neizšķir bēr-

na likteni, ka viņš tagad sāks me-

lot, sados otram pa gurķi utt. Bēr-

na nogādāšana bērnudārzābijusi

sarežģītāka nekā iespēja atrastkā-

du mierīgāku vietiņu, kur viņam

padzīvoties. Tagad dēls mācās vie-

nā no Rīgas privātskolām. Pa sko-

luejot lustīgi, diezgan lielas nau-

das aiziet mācību maksai, pagari-
nātās dienasgrupai,baseinam, pul-

ciņiem, teātrim...Cik ilgi skolos?

Kamēr bankrotēs.

Uldis. Skolā visi vecāki brauc

ar skorpioniem, meršiem, es pie-
braucu ar savu (dažādi rotāts bo-

biks), viņi nesaprotšādus jokus. Lai

tikbriesmīgi nelēktu ārā no vides,

nopirku par Ls600vecu mersi
,

gal-
venais kust. Jā, arī ar bobi es

braucu, tikai bija auksts, tadjau tā

nevar. Sīkais vakar bija skolā pēc

divu nedēļu brīvlaika. Satiekaskla-

sesbiedri.Draugs nosauļojies.
Kur tad biji? Kiprā. Manējais:
Es —Igaunijā. Bērniemvēlvienal-

ga vai Kipra vai Igaunija, bet man

ir skaidrs, ka es uzKipru nebrauk-

šu ari aiznākamajās brīvdienās.

Tas nav dabiski, un tā nedrīkst

būt, ka bērnamnav mammas. Es

viņu nevaru normāliaudzināt.Tā

nav pilnīga sistēma. Bērns neizjūt

nepilnību, jo viņš tādā vidē ir au-

dzis. Čukčam neuzdodjautājumus

par divstāvu māju. Ja es puiku sa-

baru, viņš sāk raudātun skrien tam

pašam man klāt, lai žēlo. Izsistie

korķi. Atliek visupanākt ar skaid-

rošanu, bet, janevar izskaidrot, kā-

pēc nedrīkst tā vai šitā, tad nekā.

Demokrātijā tomērir savs labums.

Viņam veidojas patstāvīgs rak-

sturs, skolā ari saka, ka Aizliegts
V. irtaisnīgs. Bet skaidrs, ka sie-

viete irvajadzīga. ledomājies, ģi-
mene tēvs, brālis, puika, suns

unes. Pieciveči. Kā turizskatījās...

Bardaks, kurš tur ies ņemties, ja

nav nevienas, kam parādīt.
Man bērnībā ari likās, cik tas

traģiski un skaisti—vientuļais tē-

tis. Māmiņa, nē, tieši tētis. Sa-

biedrība.Tu, protams, ari vari vi-

sam šim stāstam izvilkt līniju

uh, kāds šis ercens. Bet tā ir kļū-

da, kakaut kas tāds notiek.Nē, Aiz-

liegts V. navkļūda. Betnevajag,
iedomāties, ka tas irkaut kas tra-

ģisks unskaists.

Nē, es neesmuvīlies sievietēs,

bet nevienamsvešu bērnu neva-

jag. Tas ir pilnīgiskaidrs, un ar to

ir jārēķinās. Vienmērbūskaut kā-

daplaisa. Katram gribas pašam sa-

vu.

Varbūt labāk uzraksti parkādu

laimīgo ģimeni, es gan nezinu, kā

to var dabūtgatavu. Tu zini, cilvē-

ki reizēm nešķiras aiz kūtruma, at-

nāk vakarā mājās, paklaigā viens

uz otru, lai nebūtu jādomā un jā-
meklē citādsdzīvesveids. Bet, pro-

tams,bērnamvajag divus, kas žē-

lo unbar.^

Lolita Roze

un Lenards

Ineses

Valdheimas un

Ginta Pelcberga
ģimene

DiānaZande

Eduards,
Justīne

un Alise

Kas mani sargā
Solvita Smiļģe

V nezinu, kas ir aizsargātība ne

I J sociāla, ne kāda cita. Parlaimi.Ne-

'
esmu bijusi spiesta par to intere-

sēties. Neviens man nav devis ga-

rantijas nākotnei, bet līdz šim ar pamatlietām dzī-

ve maninodrošinājusi esmu bijusi vesela, ma-

ni tuvinieki tādi irbijuši. Naudas man irļoti maz,

bet vismaz divas reizes mēnesī, avansa un algas

dienā,es varu atļauties iztērēt to nesaprātīgi. Pēc

tam aizņemties un turpmāk izlietot dažus desmi-

tus santīmu dienā.Paziņas runā par bezperspek-
tivitātes izjūtu, par nedrošību,par nožēlojamu ju-
ku laiku eksistenci. Es arī zinu, ka laiki ir slikti,

ierēdņi korumpēti, bankas nestabilasun darba de-

vēji rīkļurāvēji vien.Unzinu arī, ka ir daži,kam

klājas nesalīdzināmilabāk nekā man,bet pārējiem
daudz grūtāk. Taču es nedomāju ne par vie-

niem, ne otriem. Vismaz nedomāju katru dienu.

Man pašai nav koncepcijas, kā pārveidot pasauli,

es nezinu, kādas jaunas filozofiskas un sociālas

sistēmas tajā ieviest. Es protu dzīvot tikai citu iz-

veidotajā pasaulē unrespektēt vai samierināties

ar cituizvirzītajiem noteikumiem.Un stipra protu

būttikai tik, lai spētu šajā nevarībā sev atzīties.

Bet ko man darīt, jasavu vienīgo dzīvi dzīvoju
tieši šajos, sliktajos laikos? Kurš manvar pārmest,

ka savos 26 gadosik rītunemostos ar saraustītām

bailēmno nezināmām, tačuiespējamām traģēdi-

jām, kuras—jā! šajā valstīcilvēkuvar ari pazu-

dināt?Es nesaku, ka par tām navjādomā, bet ne-

gribu tām pakārtot savupašreizējo dzīvi. Un, ka-

mēr armaniviss irkārtībā, es-uztraucos par pavi-

sam citām lietām.

Neaizsargāta jūtos, kad manipametvīrietis, ku-

ru savā dzīvē, gan ar apsīkušu mīlestību, tomēr

esmu ieplānojusi vēl daudziemturpmākiem ga-

diem;kad esmu greizsirdīga (un tāda esmuuz vel-

la paraušanu), taču man neviens nepasaka, ka es

esmu pati mīļākā, interesantākāun gudrākā; kad

neesmu pārliecināta, vaimanimīl tik ļoti, cik, pa-

šai šķiet, esmu pelnījusi. Taču tam nav sakara ar

sociāluaizsargātību. Jā, un vēl es domāju, kas sar-

gās to, kurš arvienreālāk piesaka sevi manā dzī-

vē, bet kuru, vēlnedzimušu, savā vieglprātībā pa-

ti pietiekami nesargāju. Es viņu gribēju, nevis

valsts, unhe aiz infantilaslepnības tagad neuzpli-

jos valstij, lai tā finansētumanasalkas pēc šībēr-

na. Man šķiet, ka es tomēr pratīšu par viņu rūpē-

ties labāk nekāvalsts, un, javien paši neizdarīsim

pārāk daudz muļķību,būs vēlviens cilvēks—bēr-

natēvs, kas par viņu domāskā neviens cits plaša-

jā pasaulē.
Es zinu, ka pabalsti tagad ir mazi, medicīniskā

aprūpenekāda vai dārga unizglītība haotiska. Ta-

čuman labāk patīk domāt,ka bērni dzimst mīles-

tības, nevis lielupabalstu ietekmēti.Protams, ari

manšķiet, ka par tiemprocentiem, kurus no sa-

vas algas līdz šimesmu maksājusi nodokļos, sē-

žot mājās arbērnu, man pienāktos kas vairāk ne-

kā divpadsmit lati. Ar izbrīnuklausos socioloģis-
ko pētījumu rezultātos, kas rāda mistiskus procen-

tus aptaujāto, kuri it kā irar mierumaksāt vēl lie-

lākus nodokļus. Man neviens neprasīja par šiem

undroši vien neprasīs ari par tiem—nākotnēpa-

redzamajiem nodokļiem, pie kuriem sociologu uz-

devumslatviešu tautu palēnām sākt radinātjau

tagad. Es godīgi, bet ne labprātīgi maksāju šos

un, visticamāk, tāpat maksāšu ari citus nodokļus.
Ne aiz pietātes vai cieņas pret šo valsti. Esmupār-

āk neapķērīga, laizinātu, kā to nedarīt.Un kā jeb-
kuramvidusmēracilvēkam, arīman grūti samie-

rināties ar domu,ka par valsts nespēju tikt galā ar

savām finansu lietāmjācieš man. Taču reālā dzī-

ve, nesaistīta ar teorijām, notiektepatun tūliņ, bet

mana materiālālabklājība no šīs spriedelēšanas
nemainās. Dzīvot es gribu tagad, nevis tad, kad

Latvijai pienāks labākilaiki.

lespējams, ka mammas ar diviem, trim un vai-

rākbērniempasmīnēs un teiks, ka es dzīvoju ilū-

zijās, un iespējams ari, ka viņām būs taisnība.Bet

pagaidām, kamēr viss ir tā, kā ir, esmu priecīga

ļauties šīm ilūzijām. Un šobrīd, pirms viņš nācis

pasaulē, es nedomāju par pabalstiem, bet uztrau-

cos, kāds būs viņš pats vai vesels, vai dzīves-

priecīgs. Es gribu, laimums visiembūtu daudz

naudas,bet vēl vairāk es vēlos, lai viņam būtu

daudz talantuunmazdrusciņ laimes, ja iespējams.

Sievišķīgi un naivi, bet no sirds. �

Solvita Smiļģe

Foto - Jānis Buls, Diena

7.aprilis

StiZaspēlīte"

KAS TAS IR?

Zvaniet šodien

no pīkst14 līdz 15levai

tālrunis —325362

Pirmajam

pareizās atbildes autoram

IvA

balva!



Manas dzīves

moto:

Andris

Freidenfelds:

Ja kāju sarauj

krampis,
nemeklē

adatu

ej uz rokām.

Foto -

Gunta Andersone

Mans nams - mana pils
Vilnis Vējš

Pirms dažiem gadiem se-

natnes pētnieku un vēstures

pieminekļu mīļotāju vidū val-

dīja pacilātība likās, ka vis-

pārējās bezatbildībasvietāpret
kultūras pieminekļiem nāks īs-

to saimnieku ēra. Nolaistos
īres namus saņems enerģiski

mantinieki, pussabrukušajās
lauku muižās uzņēmīgi ļaudis
veidos atpūtas centrusutt. Tā-

dā gadījumā būtu iespējams
saglābt un restaurēt labu daļu
no krievu laikos novārtāatstā-

tajām arhitektūras vērtībām.

Diemžēl izrādījies, ka piemi-
nekļu glābēju vidū nemaz tik

daudzentuziastu nerodas.Pār-

maiņu laiks atnesis gluži nepa-

redzētas problēmas.

Kas bojā

pieminekļus
Valsts attieksmi pret kultūras

pieminekļu aizsardzību pauž

1992.gadā pieņemtais likums, ku-

ra ievērošanu pārraudzīt uzticēts

Valsts kultūras pieminekļu aizsar-

dzības inpekcijai. Pilnvaras tai pla-
šas, bet reālās darbības iespējas
diemžēl daudz pieticīgākas. Pie-

mēram, par kultūras pieminekļu
bojāšanu vai iznicināšanu iespē-

jams ierosināt pat krimināllietu,
bet pēdējā laikā tādas neesot ma-

nītas. Jokriminālatbildība iestājas
tikai par tīšu kaitējumu, kas, pro-

tams,būtu ārkārtējs notikums. Ne-

vienam nav noslēpums, kā agrāk
gadupēc gadabrukadažāduvalsts

institūciju pārvaldītas ēkas bet

tas viss tikai līdzekļu trūkuma

dēļ, ne jau aiz ļaunprātības... Ša-

jos juku laikos gluži reāla parādī-
ba ir ari apzināta nolaidība

valsts iestādes sargās ieguldīt lī-

dzekļus tādu objektu remontā,ku-

ru tālākais liktenis neskaidrs

privatizēs? atdos mantiniekiem?ie-

ķīlās? Pa to laiku no vienkārši no-

laistāmēkām veidojas grausti, bet

vai tas irapzināts kaitējums vai

nē? Vēlnesen ar dobju būkšķi sa-

gruva ēkas fasāde Teātra ielā, kur

kādreizatradusies Universālveika-
la sporta zāle, bet vēl senāk

viens no pirmajiem Rīgas kinote-
ātriem.Pieminekļu inspekcijai at-

liek lielākoties pedagoģiskas un

konsultatīvas aktivitātes kultū-

ras pieminekļu apzināšana, to ap-
saimniekotāju pārliecināšana par

saudzīgas attieksmes un salabotu

jumtu nepieciešamību.Jāpriecājas

par mazumiņu, ko kāds ir gatavs
vēstures saglabāšanai tērēt, jo ar

valsts piešķirtajiem divsimt tūk-

stošiem latu no gada budžeta tūk-

stoš pieminekļiem nav līdzēts.

Nost ar

pieminekļiem!
Savulaik, 1983.gadā, kad tika

veidots valsts aizsargājamo piemi-
nekļu saraksts, tajā kopējas saim-

niekošanas un kopējas atbildības

apstākļos tika iekļautas ēkas, kuru

vērtībair visai nosacīta. Tagad spe-

ciālistilēš—varbūtbūtuvērts kon-

centrēt spēkus mazākam skaitam

objektu, pievēršot tiem lielāku vē-

rību? Aizsargājošie noteikumi

«nepārvietot un nepārveidot»

dažbrīd pārvēršas savā pretmetā,

piemēram, kādas ēkas likumīgajam
mantiniekam trūkst līdzekļu nopiet-
nai restaurācijai, bet pārbūve ari ir

nepieļaujama, pat ja nama vērtība

ir tikai kāds konstruktīvs elements

vai aiz apmetuma un krāsojuma

slēpts sens mūrējums. Klīst bau-

mas, ka Jūrmalā nosvilusi ne viena

vien veca koka vasarnīca, tikai lai

dotu iespēju tās vietāuzbūvēt lieto-

šanai piemērotu celtni.

Pamācošs gadījums
Taču naivi domāt,ka vēsture ir

apzināta reizi par visām reizēm.

Diemžēl, ja kaut kur negaidīti pa-

rādās kādas līdz šim nezināmas

vēstures pēdas, tās var vienīgi «pie-

ņemt zināšanai», nerunājot par

pilnvērtīgu izpēti vai restaurāciju.
Pamācoši notikumi pagājušajā va-

sarā risinājās žurnālista V.V. dzī-

voklīVecrīgā, kad viņš, gribēdams
atsvaidzināt griestu balsinājumu,

zem vairākām krīta un špahteles
kārtām atklāja neizprotamus krā-

sainus plankumus. Tā kā V.V. uz-

skatīja sevi par estētu, viņš uzma-

nīgi mēģināja tos attīrīt, līdz kon-

statēja, ka visugriestu spoguli klāj
īsts XVIII un XIX gadsimta mijas
klasicisma stilagleznojums. Pieai-

cinātie speciālisti apstiprināja, ka

tas ir visai unikāls iluzorā ma-

nierē rūpīgi izveidotās karnīzes,
rozetes, pīnesun sīksīka balustrā-
dīteap «debesīm»centrā sākotnēji

radījušas ilūziju, ka telpa pārjum-
ta ar kupolu. Analogu Vecrīgā ne-

maz nav tik viegli atrast, šis glez-
nojums mazliet atgādina Mežot-

nes pils kupola apgleznojumu, ti-

kai šeit tas izpildīts plaknē. Diem-

žēl žurnālista prieks mijās ar uz-

traukumiem—kamērviņš ar ma-

zunazīti un slapjām lupatām lodā-

ja gar griestiem, pūlēdamies at-

segt pirmatnējo krāsu slāni, izsī-

ka gan remontam atvēlētaislaiks,

gan radinieku pacietība darbs

vainagojās tikai ar nelielu attīrītu

gleznojuma fragmentu, ko tagad

var rādītciemiņiem vai sirsnīgi uz-

lūkotvakaros pirms aizmigšanas.

Nekādu praktisku palīdzību šādai

pašdarbībai no pieminekļus uzrau-

gošām institūcijām gaidītnevar, tā-

pat kā aktīvu iejaukšanos, ja īr-

nieks griestu apmetumubūtuvien-

kārši nomainījis vai kā citādi sabo-

jājis. Viegliiedomāties, ka līdzīgos
apstākļos tā arī notiek, pieminek-

ļu sargiem to pat nezinot.

Dīvaini, ka pieminekļu inspek-

cijas iejaukšanāsnesen bija nepie-
ciešama pat tādāelitārā būvobjek-
tā kā Ekonomikas augstskola, ku-

rā vieglu roku bija paredzēts likvi-

dēt vērtīgas interjera detaļas. Par

laimi, daudzukafejnīcu, banku un

iestāžu saimnieki saprot, ka vēstu-

riskas detaļas vai krāsojums palīdz
radīt modernu un ekskluzīvu gai-
sotni, tādēļ tie tiek rūpīgi atjauno-
ti. Argleznojumiem lepojas Magda-
lēna un TornisSmilšu ielā,Maršals

un citi iestādījumi, savukārt banka

Olimpija un Latvijas Investīciju ban-

ka centusies saglabāt bijušo telpu
solīdumu atsevišķās arhitektūras

detaļās. Laigan vēl joprojām veika-

lu uniestāžu jaunajos interjeros do-

minē ārišķīgs un kontekstu pilnī-
bā ignorējošs stils—kā gan citādi,

jaarhitekta reitings atkarīgs no tā,
cik viņa darbs ir pamanāms, acīs

krītošs. Tomēr neskaitāmās īrnie-

ku, īpašnieku un saimniekumaiņas
vismaz ļauj speciālistiem namus

apsekot, laikārtējo reizi ķertos pie
pārliecināšanas un kompromisa
meklējumiem.

Valsts savus pienākumus pret
vēstures mantojumu steidzīgi cen-

šas novelt uz citiem pleciem

mantiniekiem, privātstruktūrām.

Taču, cik slikti pašai līdz šim vei-

cies ar to pildīšanu, tikbezspēcīga
tā ir ari uzraudzes lomā.Turpretī

bēdīgi slaveno prestiža akciju tra-

dīcijas turpinaplāni tukšā vietāuz-

sliet Melngalvju nama kopiju, bet

kultūras pieminekļu stāvokli un

aizsargātības līmeni joprojām var

raksturot TViljamsa Blanšas vār-

diem: «Es visu mūžu esmu bijusi

atkarīga nocilvēku žēlastības.. .»�

Ilustrācija - Vilnis Vējš

Stila

spēlīte

Pirms
nedējas mēs vīlā-

mies. Šķita, kurpju

veikala Carre (tā, kas

Vecrīgā, Grēcinieku

ielā, kuram smalks interjers un

kurā tirgo tikpat smalkas itā-

ļu, kā ari vācu firmasJoop!kur-

pes) logo nomaskēts makten

labi, jo izraudzītais fragments

mumspašiem pirmajā brīdī at-

gādināja netminamu, nesazī-

mējamuķīniešu hieroglifu. Ta-

ču telefons zvanīja kā traks

pirmā bija DzidraReihmane,

kas aptuveni 13.59 paziņoja

Carre. Izskanotatminējuma pē-

dējiem burtiem, pulkstenis rā-

dījatieši divi, Stils ļāvās kārdi-

nājumam un atzina Reihmanes

kundzi par uzvarējušu, līdz ar

to izsaukdams plašu neapmie-

rinātības vilni. Viļņojās spēlī-

tes aktīvisti, kuri zvanīja jau la-

bu bridipirmsnoliktā laika, mē-

ģinotpārliecināt par savām tie-

sībāmatbildēt, tad tika Stila at-

raidīti, bet dažas minūtes pēc

diviem... jau apbēdināti. Tādēļ,
lai nevairotu drūmas emocijas

un niknumu, Stils svinīgi pa-

ziņo, ka zvanus pareizus un

nepareizus atminējumus

pieņemam tikai un vienīgi no

plkst.l4!
Reihmanes kundze, kas ir

Stila spēlītes aktīva veterāne un

par tās uzvarētāju kļuvusi jau
otro reizi, šobrīd varbūt malko

Carredāvāto franču šampanie-
ti. Bet visus pārējios Stils aici-

na kājas apaut tikai un vienīgi
Carre apavos, bet Stila spēlītei
zvanīttikaiunvienīgi nopīkst. 14

līdz 15>

Carre

Afiša no 7. līdz 14.aprīlim
IZSTĀDES

VALSTS MĀKSLAS MUZEJS

(KValdemāra 10a) •
Vilhelma Purviša piemiņai.B
Riharda Zariņaatcerei.

Anitas Melderes gleznas (līdz 9.N)M

I, 111,IV, V, VI, VII 11 —l7

ĀRZEMJU MĀKSLAS MUZEJS
(Pilslauk.3)«

Meisenes porcelāns.

XVI—XTXjīs. mēbeles.

Annas Frosenas (Zviedrija) gleznas

(atklāj 12.1V 15.00).
The Print Club (ASV) grafika*
Rasas un Raita Smitu personālizstāde

Projekcijas vairākās dimensijās

(Velvju zālē no 11.IV 16.00).

11, 111, IV,V,VI, VII 11 —l7

ARSENĀLS (Torņu 1)
Glezniecības izstāde Kuģis atkal

piedzēriesM

11, 111, IV, V, VI,VII 12 —l7

DEKORATĪVI LIETIŠĶĀS MĀKSLAS

MUZEJS (Skārņu10/20)
Jēkaba Bīnespiemiņas izstāde.*

9.1V 16.00kamerkora Mitrā daba ar

ūpjiemkoncerts.B

11,IV 16.00 J.Bīnes piemiņas
pēcpusdiena.

Koktēlnieka Emīla Baloža piemiņas
izstāde.

I, 111, IV, V, VI, VII 10— 18

DAUDERĪ (Sarkandaugavas30) •
Niklāvam Strunkeni— HMi.il

I, 111, IV,V, VI, VII 11 —l7

RAIŅALITERATŪRAS UN MĀKSLAS

VĒSTURES MUZEJS

(Pils lauk.2)
Rakstniecība un mūzika senajās

fotogrāfijās.B
Veltas Toropinas gleznas.

111,IV,V, VI, VII 11 17

(Pilslauk.3)
Trimdas literatūra Zem svešām

zvaigznēm.

J.ROZENTĀLĀ UN R.BLAUMANA

MEMORIĀLAIS DZĪVOKLIS

(Alberta 12)

BlaumaņaBraki VAuziņaakvareļos.

I, IV,V, VI,VII 11 —l7

MUZEJSBĒRNIEM BAISTĀ

GRĀMATA (Cēsu 17)
Bērnu grāmata 94.

Izstādepar J JaunsudrabiņaBalto

grāmatu.
Bērnu grāmataiz laimīgāmdienām

(XVIII gs. beigaslīdz 1920.g.).8

I, 111, IV, VII 10 —l7; 1112—19

E.SMILGATEĀTRA MUZEJS

(E.Smiļģa 37/39)
Latviešu dramaturģijaNacionālajā

teātri.

Latvijas scenogrāfi Prāgaskvadriennālei.

Lidijas Freimanes piemiņas izstāde.

ĒvaldaValtera piemiņas stūrītis.

7.1V 17.00 Liepājas teātra dziedošie vīri.

B.ĪV 17.00 tikšanās ar V.Maculevičuun

Jaunatnes teātrakolektīvu.

IV,V, VI,VII 11 —18; 111 12—l9

RAIŅA UN ASPAZIJAS MEMORIĀLĀ

VASARNĪCA MAJOROS

Aspazijai—l3O.

i, m,rv,v,vi,vnio—l7
JAKURATERA MUZEJS (O.Vācieša 6a)

Jaunaizstāde par JAkurateru.

111, ĪV,V, VIII—l7

0.VĀCIEŠA MUZEJS (O.Vācieša 19)

MaijasDragūnes grafika.B

m, iv,v 13 —19; vi,vn 11—17

VĒSTURES MUZEJS (Pils lauk.3)

Tautastērps ziemā.

Es nāku no bērnībasM

111, IV, V, VI, VII 11 —l7

BRĪVDABAS MUZEJS (Brīvības 440)
TLM studija Dzilna (Limbaži).
Māra (Rīga).

L ii, iii, rv, v, vi, vii 10—l7

RĪGAS VĒSTURES UN KUĢNIECĪBAS
MUZEJS (Palasta4)

Izstāde PārdaugavaM

111,IV, V, VI,VII 11 —l7

ANDREJA UPĪŠA MEMORIĀLAIS

MUZEJS (Brīvības 38)
Izstāde spēle bērniemSūnu ciema

zēni (grupaspieteiktpa tālr. 289767).
n, 111, IV, V,VIII—l7

DABAS MUZEJS (KBarona4)
Lieldienu izstāde.

Dabas tematika no izstādes Foto '94'

1, 11, 111,IV, V, VI, VII 10—17
UGUNSDZĒSĪBAS MUZEJS (Hanzas 5)
Porcelāna izstāde (autordarbi)
V, VI,VII 12 15

LATVIJAS FOTOGRĀFIJAS MUZEJS
(Mārstaļu 8)

Taņaun Gunārs Bindes. Deviņi mēneši

(līdz B.ĪV) .■

Gvido Kajons. Reiz bija jaunība. Kijevas
fotogrāfi (no 12.1V) .A

111, V,VIII—l7; IVI 3 —l9
P.STRADINA MEDICĪNASVĒSTU-

RES MUZEJS (Antonijas 1)
BrtnumAce-3.

Irēnas Stradiņas piemiņai
111, IV, V, VI,VII 11—17

SALONS VECPILSĒTA (Aspazijas buk 34)
Malda un Patricija Muižules (izstādi

atklāj 18.ĪV 16.00).

I, 11, 111, IV, V, Vllo—lB
BIBLIOTĒKU SALONS VECRĪGA

(LPils 18)

Nikolaja Karagodina gleznas.
I, 11, 111, IV,VlO —18;VIIO —l6

GALERIJA BASTEJS (Basteja bulv. 12)
InduļaKalniņa darbi.

I, E, 111, IV,V,VII2 —lB

GALERIJA DAUGAVA (ll.novembra
krastmalā 35)

Aivars Vilipsons.Meitene nopiektā
stāva (līdz9JV).A

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11—l7

DAUGAVAS JAUNAIS IZSTĀŽU

NAMS (Jāņa sēta 7)
Džemmas Sktilmes akvarcļi.A

RĪGAS GALERIJA (Aspazijas bulv. 20)

OJaunarājs. Gelznas.

Galerijasizstāde.»

I, 11, 111, IV, VII2—l9

GALERIJA KOLONNA (Šķūņu 16)
Ilona Villa. Trikotāža. Tatjana

Krivenkova. Akvareļi.■

I, 11, 111, IV, V, VIIO —lB

ASŪNAS GALERIJA (Laipu6)
Madaras Gulbes gleznas Ceļos (līdz 8.IV).

I, 11, 111, IV, V, VIII—lB

KINOGALERJJA (Jaunielā24)

V.Karapetianapersonālizstāde.

I, 11, 111, IV, V, VIII—l7

GALERIJA M 6 (Mārstaļu6)

Talsu mākslinieku grupa.

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 12 23

GALERIJA Centrs (Kajķu 16)

Intas Dobrajasdarbi.

I, 11, 111, IV, V,VI, VII 11 17

GALERIJA G&G (M.Rls 17)

Galerijas mākslinieku darbi.

I, 11, 111, IV,V10—18; VIIO—l6

ORIENTĀLAS MĀKSLAS GALERIJA

S[/S/(KValdemāra6l)
Kinas dekoratīvā māksla Dzeltenā upeM

I, 11, 111, IV, V, VI 10.30—18.30

GARĀŽA ANTRA (Aldaru 12/14)

Ēvalda Vasijevska keramika.

11, 111, IV, V, VI,VII 11 —l7

ĶĪPSALAS IZSTĀŽU ZĀLE

(Balastadambis 34)
Keramika Lieldienām.

I, 11, 111,IV, Vl2 —l7

FOTONAMS (Mārstaļu 6)

VakŪs Brauns. Personālizstāde (Jīdz9.W)M

Foto '94 (atklāj 13.1V 16.00).

11, 111, IV, V, VI,VII 11 17

LATVIJAS ŽURNĀLISTU (RELTERNA)

NAMS (Mārstaļu 2)

JāņaKalnmaļa gleznas.

11, 111, IV, V, VI,VII 11—18

SV.PĒTERA BAZNĪCA

Rotari kustībai 90.

I, 11, 111, IV, V,VI, VII 10—18

SVEŠVALODU BIBLIOTĒKA

(KValdemāra 5)

Heinrihs Cille (Vācija). Grafika un

fotogrāfija.Rīko Gētes institūts.

MECENĀTU KLUBS (Muitas 1)

Jāņa Rikmaņagleznasno privātkolekcijas.
HOTELDEROMA

Vācbaltiešu māksla 18.-19.gs. (no

Jūrmalas muzejafondiem).
Valdis Opmanis. Ziedi.

MĀKSLAS DARBINIEKU NAMS

(Vaļņu 9)
7JVlB3o Latviešu mantra—tautas dziesma.

PiedalāsM.Ķimele un LReizniece.

11.IVMūsdienu muzeju arhitektūra

Vācijā. Lektors prof. Jānis Krastiņš.

KONCFRTI

LATVIJAS FILHARMONIJA

7.1V 19.00Vāgnera zālē muzicē Emīla

Dārziņamūzikas skolas absolventi.

19.00Rīgas Domā Solvita Vanaga

(ērģeles), Latvijas filharmonijas

kamerorķestris, diriģē Dzintars

Josts. ProgrammāF.Pulenks,

S.Franks, O.Mesiāns, Š.Vidors.B

B.IV 18.00 Lielajā ģildē Emīla Dārziņa

mūzikas skolas 50 gadujubilejas

noslēgumakoncerts.

18.00 Rīgas Domā ērģeļmūziku spēlē

Vims Rulfsema (Holande).

ProgrammāO.Mesiāns, S.Franks,

M.Rēgers, APerts, J.Velmers,

I.Zemzaris.

10.IV 19.00 LielajāģildēRigas

kamermūziķi , diriģentsNormunds

Šnē, solists Jozs Rims (oboja,Viļņa).
ProgrammāLvan Bēthovens,

B.Bartoks, VBalakausks,VMontvila�

11.IV 19.00 Vāgnera zālē klaviermūzi-

ku spēlē Merilina Mukē (Francija).

ProgrammāG.Forē, M.Ravels,

S.Franks, KDebisLß

12.1V 19.00 Rīgas Domā ērģeļmūziku

spējē Karena de Pasteļa (Austrija).
Programmā J.S.Bahs, S.Franks,
F.Lists, Kde Pasteļa.

13.1V 19.00 Lielajā ģildēLatvijas
nacionālais simfoniskais orķestris,
diriģēĢintars Rinkēvičs (Viļņa),
piedalās Valsts akadēmiskais koris

Latvija, Sonore Kalniņa (soprāns).

ProgrammāFPulenks, H.BerliozsAA

14.1V 19.00Vāgnera zālē Rīcas

pareizticīgomūzikas koris, diriģents
Joanns Senroks, solists Sergejs
Martinovs. ProgrammāLielā

gavēņadziedājumi.■
SOL (Citadeles 7)

7.1V 18.30 Skaisto melodijupasaulē.
Piedalās M.Fadina,N.Goršeņins,
J.Bezprozvanovs.

17.00 Tautas deju unmūzikas studijas

Liesma kolektīvu koncerts.

11.IV 18.30 Klasiskās mūzikas koncerts.

Piedalās Dita Krenberga,Sergejs

Martinovs, Ivars Bezprozvanovs,
Jānis Zilbers. ProgrammāŠūberts,
Guno, DitijēJl

12.1V 18.00 Koncerts klavierēm un

ērģelēm. Piedalās Ilze Graubiņaun

JevgeņijaĻisicina. Programmā
Bahs un Bēthovens.

MŪZIKASAKADĒMIJA
7.ĪV 20.00 kafejnīcā Kārlis Lācis

(taustiņi),Gints Pabērzs

(saksofons), Haralds Bondaris

(sitamieinstrumenti),Kārlis

Auzāns (bass).
B.IV 18.00 Lielajā zālē vokālās nodaļas

maģistrantaAnša Saukas

koncerteksāmens.

9.1V 16.00 Ērģeļu zālē doc.Valda Janča

klavieru klases audzēkņi Pūpolsvēt-
dienai.

19.00 Lielajāzālē vec.ped. Ināras

Brīnumas alta klases audzēkņu un

studentu koncerts.

STUDENTU KLUBA
nakts dejas no 22.00 5.00

7.lVDJFredis.

B.IVDJ Artis Volfs.

RĪGASLATVIEŠU BIEDRĪBA

(Merķeļa 13)
7.1V 17.00 Eduardam Rozenštrau-

ham veltītskoncerts.T

B.IV 15.00 Korim Absolventi 35.

9.1V 14.00 Muzicē Madonas un

Krāslavas mūzikas skolu audzēkņi.
12.1V 18.00 Koklētājuansambļu

koncerts.

13. IV 16.00 Nacionālo bruņoto spēku
štāba orķestra koncerts.

19.00 ĀElksnes piemiņas koncerts.

14.1V 18.00 Muzicē Lauma Skride

(klavieres) un Vizma Vilsone

(vijole). Pie klavierēm liga Skride.

Programmā J.S.Bahs, VAMocarts,

F.Lists, RŠūmanis, F.Šūberts,
KDebisī, Lvan Bēthovens,

NPaganīni,KŠimanovskis u.cJi

10.IV 18.00 Izstāžu zālē Lieldienu

izstādes atklāšana.

13.1V 18.00 Kluba zālē Haralds Biezais.

Teologs unfilozofs, dzīve un darbi.

TUKONCERTZĀLE (Anglikāņubaznīca)

B.IV 17.00 Alūksnes skolotāju kora

Atzelē (diriģēR.liepinš) un

kamerkora Motus (diriģē I.Eizen-

berga un E.Gaiķe ) koncerts.

9.ĪV 18.00 Antras Purviņasvalsts

eksāmens diriģēšanā.Piedalās koris

Minjonaun Jāzepa Mediņamūzikas

skolas zēnu koris.

LU LIELĀAULA

13.1V 19.00 RTU viru koris Gaudeamus un

Nacionālās operas simfoniskais

orķestris. ProgrammāLuitizi Kerubini

Rekviēms, diriģē Edgars Račevskis.B

KULTŪRAS CENTRS RĪTAUSMA

(Kandavas 27)
B.IV 19.00 Atpūtas vakarā spēlē

ansamblis Mākoņi.

IZRĀDES

Teātra Estonia baleta viesizrādes Dailes

teātrī ar premjeruKaijes Kerbas un

Viestura Jansona piedalīšanos*
10.IV 18.30 F.ŠūbertsMeitene un nave.

Roberta Norda (ASV) iestudējums un

horeogrāfija.TRangstremsJūlijas

jaunkundze.Birgitas Kulbergas

(Zviedrija) iestudējums.
11.IV 18.30 Baleta divertismenti. Jūlijas

jaunkundze.
NACIONĀLAIS TEĀTRIS

7.1V 18.30 Lielais loms. A

B.IV 12.00 Pasaka par koka sirsniņu.

18.00 Kāpa miglu.r
9.1V 12.00 Pasaka par koka sirsniņu.
18.00 Lū labais eņģelis.
15.00 Aktieru zālē Lielā diena maziem

bērniem.

11.IV 18.30 Pie zelta ezera.

12.1V 18.30 Salemas raganas (4.ab.)Ji
13.1V 18.30 Salemas raganas (5.ab.).8
19.00Aktieru zālē pirmizrāde. Villijs

Rasels Šērlija Velentaina.

DAILES TEĀTRIS

7.1V 18.30 Peļu slazds.*

Mazajā zālē Veismanis un sarkanģimisM
B.IV 13.00 UgunūT
18.00 Dzelzs magnolijas.T
Kamerzālē Gaidot Godo.A

9.1V 13.00 un 18.00 Pie galantās vāverites.

10.IVun 11.IV 18.30 Teātra Estonia

viesizrādes.

12.1V 18.30 Sids(\o.ab).

Mazajā zālē Žoržs DandēnsM

13.1V 18.30

KRIEVU DRĀMASTEĀTRIS

7.1V 18.30 Vanagiun kraukļi (2.ab.).
9.1V 18.30 Patvaldnieki.

11.IV 18.30 Zirgs bezsamaņā.

12.1V 18.30 Grēkā krišana.

13.1V 18.30 Kļūdu komēdija.

14.1V 18.30 Neaizsniedzamā.

JAUNAIS RĪGAS TEĀTRIS

(Lāčplēša 25)

7.1V, 10.IV, 12.1V, 13.1V 18.30 Lielajā
zālē Pavasara atmodaM

B.IV 12.00 Lielajāzālē 2provokācijas kauss.

B.IV 13.00 Kamerzālē leļļu teātris

Krūmu ezis ar izrādi Desūdens.

9.1V 16.00 Kamerzālē Rutes grāmata.A
10.IV. 11.IV, 12.1V, 13.1V 18.30 Mazajā

zālē pirmizrāde AntonioBuero

ValjehoLiesmojošā tumsa, rež. Alvis

Hermanis.!

JAUNATNESTEĀTRIS
13.1V 19.00restorānā De Paris

(Saharova5/1) Dziesmu dziesma.

MUZIKĀLAISTEĀTRIS

7.1V 17.00 Brālītis un Karlsons, kas dzīvo

uz jumta.
9.1V 18.00,13.1V 18.30 Hallo, Dollij! ■

LEĻĻUTEĀTRIS

B.IV Lielajā zālē 11.00 Četri muzikanti.

14.00 Vinnijs Pūks un viņa draugi
(krievu vai.).

16.00 Vinnijs Pūks un viņa draugi.
Mazajā zālē 11.00 Lācēns Rimcimci

(krievu vai.)
14.00 Maza, zaļa varde jūrā.
16.00 Maza, zaļa varde jūrā (krievu vai.)
9.1V Lielajā zālē 11.00 Kā Ruksitis

ciemos gāja (krievu vai.).
13.00 pirmizrādeKā Ruksitis ciemos gāja.
16.00 Sarkangalvīte un vilks (krievu vai.).
Mazajā zālē 11.00 Ikstīte.

13.00 Ikstite (krievu vai.)
16.00 pirmizrāde Princese.

LATVIJAS KRIEVU KULTŪRAS

CENTRS (Palasta9)
15.1V 12.00 Rīgas Mišina teātris Zelta

gailis.Leļļu izrāde Zaķa skola .
RĪGAS CIRKS (Merķeļa4)
Terēzas Durovas dzīvnieku šovs

7.1V 18.00

B.IV 11.00,14.00,18.00
9.1V 12.00,15.00
14.1V 18.00

VALSTS LIEPĀJASTEĀTRIS
7.ĪV 18.30 Spoki.A

B.IV 12.00Atraitnes.

17.00 Figaro kāzas.

9IV 12.00 Divi forši suņi.
17.00 Jauko māņu diena.

13.1V Saldū Mūzikas skanas.

VALMIERAS DRĀMAS TEĀTRIS
7.1V 18.30 2.mēģ. zālē Zelta aunāda.

Apaļajāzāle Rudens sonāte.

11.IV 18.30Apaļajā zālē VientuļieA
12.1V 18.30Apaļajā zālē Krītklaudzot

durvis.

AVIĀCIJAS UNIVERSITĀTES
KULTŪRAS CENTRS (Lomonosova 1)
Bernu pašdarbības baleta kolektīvu

festivāls konkurss

B.IV 11.00 l.tūre.

9.1V 11.00 fināls.

14.00apbalvošana, noslēgumakoncerts.

KABATA (Peldu 19)
B.IV un9.1V 14.00un 18.30 pirmizrāde.
10.IV 18.30Krievu romanču teātris.

Rahmaņinovaprogramma (krievu vai).
Kabatas mūzikas klubā nakts dejas
7.1V no 23.00 A1eh B.Combi.

B.IV no 23.00 Jaunaislaiks.

9.1V no 23.00 Vjačeslavs Mitrohins.

10.IV, 11.IV, 12.1Vno 21.00 diskotēka.
13.1Vno 23.00 Mirta and HotAcustic

KINO

BALTtCCINEMA

Daile (KBarona 31)
7.IV— 13.1V Tālu no mājām. Dzeltenā

suņa piedzīvojumi. 12.00 un 14.00

(lētāk), 16.00

Forests Gamps 17.30,20.00�

Oskars (Skolas 2)
7.IV— 13.1VKritiena zona 11.00 un

13.30 (lētāk), 16.00,18.30,21.00
UN lelu cīnītājs 11.00 un 13.30 (lētāk),

16.00,18.30,21.00
Lāčplēsis (Lāčplēša52/54)
7.lV—9.lVJuniors 10.30,13.00
14.1V Tālu no mājām 10.30,12.30

Bolderāja(Gobas 13)
B.IVun9.1V Vilks 15.10,17.20■

KINOGALERUA (Jaunielā24)
Hingas studijaskomēdijasbritu kinoklubā

(15.00 tulko krievu vai., 17.30 tulko
latviešu vai., 20.00 angļu vai).

8.NMegija (1953).
9.N Dāmu bendes (1955).
11.IVBritu kinoklubs. Pieaugušie.A
17.30 tulko latviešu vai.

20.00 angļu vai.

12.1V 17.30 tulko krievu vai.

13.1V 17.30 (tulko latviešu vai.)
Indoķīna (1991., rež. Reži Varņjē).A
Rīga (Elizabetes 61)
10.IV 18.30 Spartaka zālē franču

kinoklubs (tulko latviešu vai.)
Piena ceļš (1969, rež.L.Bunjuels) A
Siena (1967,pēcŽ.P.Sartra).A
GĒTES INSTITŪTS (Torņa 1)
12.LV 18.00 Nāve Venēcijā.A
RĪGAS KONGRESU NAMS
(KValdemāra5)
10.IV 18.00 Videofilmu programma

(Latvijas kino '94).AA
Irbe: Cilvēks un maska (rež. A.Epners).
Haizivis no Baltijas (rež. R.Vinovskis).
Pieskāriens (rež.P.Krilovs).
Baznīca (rež.LPakalniņa).
«...irtikai viena latviešu tauta»

(rež.V.Graždanovičs, M. un

ABaloži). leeja bez maksas.
KINO MUZIKĀLAISCENTRS BIMINI
7.1V 19.00 Modes klubs.

20.00 Modes vakars. Klementi (Igaunija).
Viesi Annelis Vabul un Kristina Ukti

22.00 Karoke (Grauc).
B.IV 12.00 bērniem Pūpolu svētdienā.
17.00 Buržuāzijas diskrētaisšarms.A
22.00 Latviešu karaoke (Ingus)
līdz 6.00 5MG(Edža).
9.1V 12.00 Tīņu disenebērniem līdz 15.
17.00 Buržuāzijas diskrētaisšarms A
22.00 Karaoke (Grauc).
līdz 4.00 BMG (Guntis).
10.IV 18.00 22.00 minibasketbols

Mazais kurvis.

20.00 Gilbey'sjazz Club (Jazz Band
Bimini unRRaubiško; jamsession)

11.IV 18.00
- 22.00 Mazaiskurvis '

20.00 Mākslas filma Reiz Amerikā A

22.00 Karaoke (Ingus)
līdz 4.00 BMG (Egona Švāna dēls)
12.1V 18.00

- 22.00Mazaiskurvis
21.00 Līvi Unplugged.
22.00 Karaoke (Grauc)
līdz 4.00 BMG (Horens)

I8 "00 r22 00 Mazaiskurvis.
22.00 Karaoke (Grauc)
līdz 6.00 BMG (Guntis)

A Gandarījums
garantēts

■ Notikums būtu jāņem
vera

� lespējama vilšanās
• Trešdienās pensionā-

riem, skolēniem un

daudzbērnu ģimenēm
ieeja brīva

tt Stils
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Neroli

RALPH

LAUREN

PARFIMĒRIJA PIEGĀDĀTA TIEŠI NO TĀS RAŽOTĀJIEM.

GARANTĒJAM PREČU ZĪMJU IDENTITĀTI UN ATBILSTOŠUS

RAŽOTĀJU NORMĀM DERĪGUMA UN PĀRDOŠANAS TERMIŅUS.

VEIKALS «NEROLI»,RĪGA, BLAUMAŅA lela 3, tālr. 283735

JAUNĀ UNIVERSĀLVEIKALA

Maksi Marķēts
PASTĀVĪGAI NODROŠINĀŠANAI AR LATVIJĀ

RAŽOTĀM PRECĒM LŪDZAM ATSAUKTIES

RAŽOTĀJUS,
KAS VARĒTU PIEDĀVĀT

• dažādu šķirņu sierus,
• sviestu,
• miltus un putraimus,
• desu izstrādājumus,
• svaigas, saldētas un

žāvētas zivis,
• I kategorijas olas.
STARPNIEKUS LŪDZAM NETRAUCĒT.

TĀLR. 598528, 258047.

Kas jauns Unibanka?

Pārdaugavas filiāle

iegūst jaunas telpas
unjaunu nosaukumu-

Āgenskalna filiāle,

ar 10. aprīli, jus
varēsiet to apmeklēt

E.Smiļga ielā 46.



NOVADOS

Viļakas bibliotēkai palīdz
pilsētas dome un dāvinājumi
Daina Siņeļņikova

Viļaka, 6.apr. Pilsētas biblio-

tēkai ik mēnesi tiek atvēlēta nau-

da ari no pašvaldības puses papil-

dus tai summai, par kuru Balvu ra-

jona centralizētābibliotēkaik mē-

nesi iegādājas grāmatas laukubib-

liotēkām. Viļakas pilsētas bibliotē-

kas vadītāja Vija Circene Dienai

pastāstīja, ka bibliotēka saņēmusi

arī vairākus dāvinājumus. Kanā-

das latviešu katoļu apvienības

priekšsēdis Bruno Logins iruzdā-

vinājis trimdas rakstnieku darbus,
vēsturiska un garīgasaturagrāma-

tas, bet viņa kundze bērnu biblio-

tēkai atvēlējusi žurnāla Mazput-
niņš trīsdesmito gadu eksemplā-

rus. Garīga satura grāmatas dāvi-

nājis arīViļakas draudzes dekāns

Pēteris Vilcāns un kapucīņu klos-

tera tēvs Andrejs. Lasītāja Ņina Ja-

sakova Dienai savukārt uzsvēra,
ka tagad, kad daudzinevar nopirkt

grāmatas, ļoti svarīgi būtu ar grā-

matām mainītiesarī pašiem lasītā-

jiem. Viļakas bibliotēka patlaban

ap sevi pulcē katru otro pilsētas ie-

dzīvotāju.�

Viļakas pilsētas bibliotēkas

vadītāja Vija Circene. Foto -
Normunds Mežiņš, A.F.I.

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Valmiera. Piektdien Valmierānotiek reģionālais seminārs, kurā zemes

reformas unprivatizācijas gaitu Latvijāanalizēs Valsts zemes dienesta ģene-
rāldirektors Guntis Grūbe, kā arišā dienestaspeciālisti un zemesgrāmatuno-

daļu darbinieki no Limbažu, Valkas, Cēsu un Valmieras rajoniem.*
Valmiera. Sestdienpilsētas 4.vidusskolātiek rikots svinīgs noslēgumapa-

sākums novadajaunākoklašu audzēkņiem—mācību olimpiāžu uzvarētājiem.*
Valmiera. 9.aprilī Valmierā, Kūļu trasē, notiks 32.starptautiskais moto-

kross Gaujas kauss, kurāpiedalīsies Latvijas, Lietuvas, Igaunijas, Baltkrievi-

jas, Krievijas unSomijas labākie sportisti.*
Valmiera. 9.aprīlī Valmieras kultūras namā pensionārupadome rīko Lie-

lās dienas ieskaņas pēcpusdienu*
Saldus. Piektdien Lauksaimniecības departamenta zālē uz tikšanos ar

a/s Jelgavas dzirnavnieks pulcējas zemnieki,kas audzē ziemas rudzus.*

Saldus. Sestdien Politiski represēto apvienībapilsētas skolēnu namā rīko

pasākumu Lieldienu ieskaņas.*
Dobele. 7.aprilī Grāmatu draugu biedrībā notiks literārā kluba Spalva

tradicionālaispirmssvētku saiets.*

Bērze, Jaunbērze, Naudīte. 7.aprīlī topošās grāmatas Zemgale autors

Ivars Vīks tiksies ar Bērzes un Jaunbērzespagasta iedzīvotājiem,bet B.aprilī

apciemosNaudīti,lai iepazītos arpagastuvēsturi uninteresantākajām vietām.*

Dobele. 9.aprīlī dobelniekivarēspiedalīties izbraukumā pa Bērzes un Jaun-

bērzespagastu gleznainākajāmunnozīmīgākajām vietām noraktoZilo kal-

nu, Gaurata ezeru, Dobes, Bērzes, Lustes uncitām muižām.*

Tērvete. B.aprīļa vakarā kultūras namā notiks Pūpolu balle Pūpolsvēt-
dienas ieskaņa. Muzicēs Lauku muzikanti*

Latvijas dzelzceļš
samazina degvielas
tranzīta tarifus

JānisTrops

Ventspils, 6.apr. No l.aprīļa
naftas produktu tranzīts caur Lat-

viju virzienā no Krievijas uz

Ventspili pa dzelzceļu kļuvis lē-

tāks, nekā tāda pat šķidro kravu

transportēšana pa cauruļvadu. Ta-

gad vienas tonnas pārvešana no

austrumu robežas līdzVentspils os-

tai pa dzelzceļu izmaksā 3,6 dolā-

rus agrāko 4,5 vietā, bet pārsūknē-
šana pa naftasproduktu vadu—ap

4,25 dolārus.

«Latvijas dzelzceļa (Ldz) vadība

beidzot ņēmusi vērā uzņēmēju sen

izteiktās prasības un pazeminājusi

degvielas tranzīta tarifus, tā stipri-
not Latvijas tranzīta biznesakonku-

rētspēju ar citāmBaltijas valstīm un

ostām,» Dienai teica valsts akciju
sabiedrības Ventspils nafta dispe-
čerdienesta priekšnieks Imants

Riekstiņš.

Ventspils stacijas priekšnieka
vietnieks komercdarbā Vladislavs

Kļaders Dienaiapstiprināja, kapat
tik īsā laikā, kāds pagājis kopš tari-

fu pazemināšanas, jau irsamanāma

degvielas biznesa sarosīšanās pie

mums unKrievijā, meklējot apjomu

palielināšanas iespējas. Viņš iztei-

ca pārliecību, ka ar šāda lēmuma

pieņemšanu Ldz vairs nedrīkstēja

vilcināties, jo degvielas tranzīts pa

dzelzceļu, salīdzinotar pērnogadu,
šā gada sākumā bija krities aptuve-
ni uz pusi.

«Tagad gaidām, ka līdzīgus eks-

portu veicinošus pasākumus veiks

ari Krievija,» teicaI.Riekstiņš. Viņš

pastāstīja, ka šogad caur Ventspili

trijos mēnešos eksportētas jau 3

974 200 tonnas naftas un tās pro-

duktu. Tas ir gandrīz par 300000

tonnu vairāk nekā pērnā gada pir-

majā ceturksnī. Aptuveni 1400000

tonnu no šī daudzumabijusi dīzeļ-

degviela. Šogad palielinājies arī

degvielas imports caur Ventspili.

Trijos mēnešos ievests 70100 ton-

nu benzīna A-95, pērn tikai 17

600 tonnu.*

RĪGĀ

Telefonu pieslēgšana ciparu
centrālei —piektdienas naktī

Ēriks Matulis

Rīga, 6.apr. Naktī no piektdie-

nas uz sestdienu 10 000 Rīgas te-

lefonu abonenti, kuru tālruņu nu-

muri sākas ar «28», un 1000 abo-

nenti, kuru tālruņu numuri sākas

ar «217», sāks izmantotjaunās te-

lefonuciparu centrāles pakalpoju-

mus, Dienai teica SIA Lattelekom

Rīgas zonas vadītājs Juris Kūla.

Viņš paskaidroja, ka visas esošās

līnijas untelefonuaparāti paliks ie-

priekšējie, betpēc pieslēgšanas ci-

paru centrālei uzlabosies telefon-

sakari.

Pārslēgšanas brīdī telefonsaka-

ri var būt traucēti tikai dažas se-

kundes, tāpēctelefonulietotājiem

sarežģījumi neradīsies, uzskata

J.Kūla. Pēc pārslēgšanas esoša-

jiem telefonu numuriem sākumā

pievienos «7», un turpmāk tiebūs

septiņciparu numuri.

Vairāk nekā 10 000 minētoabo-

nentu irpārslēguši līgumus ar Lat-

telekom.

Tiem abonentiem, kas telefo-

nus līdz šim izmantoja nelikumīgi

—iedzīvotājiem un firmām, kas ie-

nākuši jaunos dzīvokļos unbirojos

—un nav noslēguši līgumu par te-

lefonu izmantošanu, tiks atslēgti

telefoni, teicaJ.Kūla>

Spodrības mēnesī tiks rīkotas talkas

Dzintra Āboliņa

Rīga, 6.apr. Rīgas dome Spod-
ribas mēnesī, kas notiek no 3.aprīļa
līdz l.maijam, saņēmusi veicamo dar-

bu un pasākumu plānus no rajonu

(priekšpilsētu) valdēm un pašvaldī-
bas uzņēmumiem.

Paredzēts, ka 22.aprīļa talkā Za-

ķusalā piedalīsies domes* deputāti,
kas stādīs kokus, bet rīdzinieki tiek

aicināti piedalīties to teritoriju apkop-

šanā, kas irviņu dzīvojamo māju tu-

vumā. P/u Dārziun parki Centrara-

jona apstādījumus, parkus un skvē-

rus sola savest kārtībā pašu spē-

kiem, bet Latgales priekšpilsētā sa-

kopt Grīziņkalnu, Maskavas dārzu

un Ebreju kapus palīgā tiek aicināti

talcinieki. Tuvāku informāciju inte-

resenti var iegūt, piezvanot pa tālru-

ni294476. Ziemeļu rajonā talkas

tiks organizētas Kronvalda parkā,

Viesturdārzā, Sarkandaugavas par-

kā un Ziemeļblāzmas parkā, kā ari

Lielokapu sakopšanā. Talciniekivar

pieteikties pa tālruni37779l.Kur-

zemes priekšpilsētā Spodrības mē-

nesī sakops Dzegužkalnu unSpilves
skvēru.Talciniekiemlīdzdalībajāpie-
saka pa tālruni463894.

Zemgales priekšpilsētā 15.aprilī

paredzēts rīkot talku Ebelmuižas

parkā. Regulāras talkas ieplānotas

Torņakalna kapos. 17.vidusskolas

un Ziemeļvalstu ģimnāzijas audzēk-

ņi iesaistīšotiesŠampētera meža sa-

kopšanā, betMārupīteskrastos 15.,

22. un 29. aprīlī tiek gaidīti talcinieki

noAngļu ģimnāzijas, B.pamatskolas

un tuvējām privātmājām. Palīgi va-

jadzīgi arī Uzvaras parka sakopša-
nai. Interesentivar pieteikties pa tāl-

runi 611371>

Rīgas dome

pārdos vēl

četras mājas
Dzintra Āboliņa

Rīga, 6.apr. 29.aprilī notiks

četru Rīgas pašvaldībai piederošo
namu pārdošana izsolē, lai segtu
kredītaprocentus Pareksbankaipar
kredītu, kas tikapaņemts pagājušā

gadarudenī, lai samaksātuapkures

parādus.

Rīgas pilsētas izpilddirektors An-

dris Grīnbergs Dienaipastāstīja, ka

izsolē tiks piedāvāts nepabeigts celt-

niecības objekts Kleistu ielā28 ar sā-

kumcenuLs 150 000, otrs nepa-

beigta ēka Kurzemes prospektā 23

sākumā tikšot piedāvāts par Ls

107000. Izsoles dalībniekiemtikšot

piedāvāta ēka Kalēju ielā 70 ar sā-

kumcenu Ls 70 000, jo tā esot loti
kritiskā stāvoklī un šai ēkai nepie-

ciešams kapitālais remonts. Rīgas
domegatavojas pārdot arīēkuKron-

valdabulvāri 8, sākumcena noteik-

ta Ls 564 000. Šajā ēkā patlaban at-

rodas Jūras akadēmija, betMinistru

kabinetalēmums paredz, ka akadē-

mijupārcelšot uz Bolderāju, Dienai

teicaA.Grīnbergs. Rīgas pilsētas iz-

pilddirektors pastāstīja, ka izsoli or-

ganizēfirmaLatio.

Rīgas dome jau ir pārdevusi di-

vus namus. Eka Elizabetes ielā 75

par Ls 380 000pārdota SIA Skonto,

kas izmantojusi savas līgumā pare-

dzētāspirmpirkuma tiesības. Līdzīgi
Vācijas—Latvijas bankai par Ls735

000 pārdota māja Kaļķu ielā 26.

A.Grīnbergs prognozēja, ka Rīgas
domeināksies pārdot vēl aptuveni
desmitnamus>

LAIKA KARTE

Pūpolsvētdiena atnāk ar slapju sniegu
Piektdien, 7.aprili

Mākoņains laiks. Neliels slapjš

sniegs, lietus.Dienvidrietumuvējš
2—7 m/s. Gaisa temperatūra no

-3° līdz +3°C. Medicīniskais laika

tips II labvēlīgs.
Sestdien, B.aprīH

levērojams mākoņu daudzums.

Brīžiem slapjš sniegs, piekrastē lie-

tus. Ziemeļrietumu vējš s—lo5—10 m/

s. Gaisa temperatūra naktī no +2°

lidz-3°C, dienāno +l° līdz+6"C. Me-

dicīniskais laika tips 111 nelab-

vēlīgs.

Svētdien, 9.aprīlī

Mākoņains laiks, brīžiem skaid-

rosies. Slapjš sniegs. Ziemeļu, zie-

meļrietumu vējš 7—12 m/s. Gaisa

temperatūra nakti no +l° līdz -3"C,

dienāno0° līdz +S"C. Medicīniskais

laika tips 111 nelabvēlīgs.

Klimatiskie dati Rīgā

BIZNESS

Biznesa dienās Kazahijā piedalīsies
vairāk nekā 30 Latvijas firmu

Valdis Jalinskis

Rīga, 6.aprīlis. Uz Latvijas biz-

nesa dienām, kas no 24.līdz

28.aprīlim notiks Almati, pieteiku-
šies jau vairāk nekā 30uzņēmumi,
Dienu informēja Latvijas Attīstības

aģentūras (LAA) preses sekretāre

Antra Laumane.

Biznesa dienasorganizē LAA sa-

darbībāar a/s Turība un Kazahijas

patērētāju biedrību savienību. Bez

produkcijas demonstrācijas notiks

ari seminārs, kur uzņēmēji varēs di-

bināt lietišķus kontaktusar Kazahi-

jas firmu pārstāvjiem. Biznesa die-

nās piedalīsies ari Latvijas Ekonomi-

kas un Ārlietu ministrijas pārstāvji.
Izstādēbūs pārstāvēti ķīmiskās un

farmaceitiskās rūpniecības, elektro-

tehnikas,vieglās rūpniecības, pārtikas

rūpniecības uzņēmumi un finansu sfē-

ra. Vēlmi piedalīties izstādē izteikuši

uzņēmumi —Dzintars, Dautex, Ener-

goautomātika, Laima, Staburadze, Uz-

vara, Kvadrāts, Ogre,RAF.

LaiganLAAtika kritizētapar ie-

priekšējo biznesa dienuorganizēša-

nu Pekinā, tomēr daudzas firmas,
kas piedalījās izstādē Ķīnā, nav at-

teikušās no sadarbības no LAA un

piedalīsies biznesadienāsAlmati>

Sandriko & Co. atver

tirdzniecības centru

Toms Liepiņš

Rīga, 6.apr. Latvijas—Austrijas

kopuzņēmums Sandriko & Co.

Mežciemā atvēris jaunu, pēc skai-

ta trešo, tirdzniecības centru. Līdz

šim Sandriko piedāvāto produkci-

ju bija iespēja iepazīt Vīnes maizī-

šu, siera standziņu, veselības mai-

zīšu un vēl aptuveni 40 konditore-

jas izstrādājumu veidā, jau vairākus

gadus var nobaudītSandrikočetras

Latvijā ražotas alus šķirnes.
Kā Dienai pastāstīja Sandriko

prezidente MaijaTretjakova, no sa-

vas alus ražotnes aptuveni tonnu

mēnesī viņi realizē caur Sandriko

piederošajiem trijiem tirdzniecības

centriem, bet vasarā līdz ar jaunu
vaļējo kafejnīcu un pudeļu alus pil-
dīšanas līnijas atklāšanu, patēriņš
noteiktipalielināsies.^

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 7.aprīlī nosaka šādus konvertējamo valūtu un zelta kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 7.aprīlī pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām

un tonodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 07.04.95. pārdod komercbankām un to nodaļām un privātpersonām skaidras naudas ASV

dolāruspēc kursa 1 USD = 0,525 Ls.

Latvijas Banka 07.04.95. pērk un pārdod

ierobežotu daudzumu valsts parādzīmju ar

šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas
sertifikātu tirgū 1995. gada 6.aprīlī

SPORTS

Arvīds Sabonis

- NBA?
Nacionālā basketbola

asociācija, s.marts.

Kā ziņo laikraksts Sport-

ekspres, atsaucoties uz spā-

ņu basketbola aģentu aprin-

dām, Arvīds Sabonis, kurš

pēdējos gadus pavadījis Madrides

Real rindās, parakstījis līgumu ar

Portlendas Trail Blazers, kas viņu

nodraftēja jau 1986.gadā. 30 gadus
vecais Sabonis līgumu noslēdzis uz

pieciem gadiem un par katru sezo-

nu saņemšot apaļu miljonu dolāru.

Pats lietuviešu leģionārs šo ziņu ne-

dz apstiprināja, nedz noliedza.

Bulls—Nets 108:101. Džordans 37

(11 atlb.), Ārmstrongs 16, Pipens 15;

Giljems 27 (16 atlb.), KAndersons 21

(15 piesp.).

30 no saviem 37 punktiem
Maikls Džordans guva otrajā pus-

laikā (metieni 31/13, otrajā puslai-
kā 17/11). Kopš lidojošā atgrieša-
nās Bulls astoņās spēlēs izcīnījuši
sešas uzvaras.

Hornets 76ers 84:66. Mornings

16; Bredlijs 21.

Pacers—Bullets 102:90. RSmits 29

(10 atlb.), Millers 27 (9 piesp.); Činijs
19.

Indiānaikluba rekords—4B. uz-

vara sezonā.

Magic—Pistons 128:125.0'Nī1s40

(19 atlb.), Skots 30; Dumarss 41, Hjūs-
tons 28, G.Hils 23 (llatl.b.).

Hauiks Cavaliers 96:87. S.Smits

18,Lengs 18,Longs 18; Dž.VUjamss 14.

Knicks— fi«cfe 114:94. Jūings34 (18
atlb.), RDeiviss 20; G.Robinsons 22.

Mavericks —Lakers 130:111.Maš-

bērns 32, LViljamss 19 (15atl.b.), Kids

19 (12 piesp., 10 atlb.); van Eksels

24>

Tiesnesis nosvilpa
par vēlu

Eiropas Čempionu līga fut-

bolā. Pusfinālu pirmās spēles.
Paris St.Germain (Parīze) — AC

Milan (Milāna) 0:1 (0:0). Bobans (90.).

Mača pulkstenis jau bija noskai-

tījis visas 90 minūtes, un tiesnesis

jau gatavojās svilpt spēles beigas,
kad horvāts Zvonimirs Bobans no

12 metru attālumaietriecabumbu

Bernāra Lamā vārtos, sagādājot
frančiempirmozaudējumu šīssezo-

nas desmit spēlēs un novedot pil-

nīgā šokā 45 000 skatītāju.
Bayern (Minhene) Ajax (Am-

sterdama) 0:0.

Vāciešiem pašlaik pusducis spē-

lētāju, tai skaitāvārtsargs Kāns, Pa-

pēns, Mateuss un Kostadinovs ir

savainoti, tāpēc par neizšķirtu sa-

vā laukumābavārieši palika diez-

ganapmierināti. Tiesa, maz ticams,

ka ar to būs pietiekami, lai pēc di-

vām nedēļām varētu priecāties par

iekļūšanu finālā.�

Neilande 34.vietā pasaulē
Pēc vairākiemvisai veiksmīgi aizvadītajiem turnīriem Larisa Neilan-

de pasaules tenisa ranga tabulā pacēlusies līdz 34.vietai. Pirms viņas ir

amerikāniete Anna Grosmane, bet aiz viņas itāliete Sandra Kečīni.

Pirmajā vietāAranta Sančesa-Vikārio>

Maestro uzvar Normunds Miezis

Pazīstamā šaha-speciālista AleksandraKoblenca piemiņai veltītajā tur-

nīrā Maestro ar 6,5 punktiem no 9 uzvarēja NormundsMiezis. 2.—4.vie-

tu ar 6 punktiem dalīja Juzefs Petkevičs, JevgeņijsSvešņikovs un Arnolds

Luckāns.4

Pirmais ieradīsies Naidžels Šorts
Uz Banka Baltija sponsorēto MihailaTāla piemiņas superturnīru pir-

mais nopasaules elites šahistiemieradīsies anglis Naidžels Šorts. Pasau-

les čempions Garijs Kasparovs Rīgā tiek gaidīts nākamajā dienāap pus-

dienlaiku. Turnīraodiciālāatklāšana būs 12.aprīlī (Edvīna Ķeņģa dzim-

šanas dienā) viesnīcā Latvija. Tur notiks arī izloze. 13.aprīlī dzimšanas

diena būs Garijam Kasparovam un paredzams, ka pīkst. 17 viņš sniegs

preses konferenci turnīrāakreditētajiem žurnālistiem>

Centristi sezonu sāk ar uzvaru

Ar RVR/UV Centrs un Ramavas Latvijas kausa izcīņas ceturtdaļfināla

spēli valstī vakar sākās regbija sezona. Centristi uzvarēja ar 29:5.4

Ministri un deputāti pret treneriem un žurnālistiem

Šodien, pīkst. 14.30,Daugavas sporta namāpirms Latvijas volejbola lī-

gas trešās finālspēles starp Vildogu un Būvnieku (tā sāksies pīkst. 16) no-

tiks volejbola šovs, kurā vienā laukumapusē būs Saeimas deputāti un mi-

nistri Oānis Jurkāns, Jānis Adamsons, Dainis Turlais u.c.), betotrā —vo-

lejbola treneriun žurnālisti.Treneruunžurnālistu komandamačam gata-

vojas ļoti nopietni. Piemēram, esot iecere videolentē iemūžināt ministru

pēdējo treniņu, lai varētuizstrādāt pilnvērtīgāku spēles stratēģisko plānu>

Fetisovs debitē Detroitā
Nacionālahokeja liga,

s.aprilis.

Sharks—Red Wings 3:5

(l:l,l:o,l:4).Frizens 12+1,

Beikers 6, Dalens9+l; Pri-

mo 9+l, Lapoints 3, Erijs 5, 6+l, Fjo-
dorovs 19, Aizermans +2.

Kā vēsta spēles aculiecinieki,

trešajā trešdaļā haizivju aizsardzī-

ba bija pilnīgi izjukusi. Pa Fleherti-

javārtiemmetienisekoja vienspēc

otra (17 trešdaļā un 39 visā spēlē),
četru minūšu laikā Red Wings ho-

kejisti guva trīs vārtus, betpēdējos
—Bobs Erijs, ko 27.februārīSanho-

sē kluba «galvas» pārdeva uz Det-

roitu, iemetatukšā savu bijušo ko-

mandasbiedru cietoksnī. Detroitie-

šu rindās debitēja Vjačeslavs Feti-

sovs, nopelnot rezultatīvu piespēli
mačā pret saviem bijušajiem part-

neriem Makarovu un Larionovu.

Canadiens—Nordiques6:s (2:1,1:3,

3:1). Sevidžs 9, Fogertijs 3,4, Odeleins

2, Turžons 14+2, Damphauzs 9+2; Ba-

sens9, Sakiks 15+2, Lešišins 1, Kamen-

skis 8, Jangs 16, Forsbergs +2.

Dažas stundaspirms mačasāku-

m&lslanderslabākaissnaiperis Pjērs
Turžons uzzināja, ka viņam kopā ar

Vladimiru Malahovu jādodas uz

- Monreālu un turpmāk būs jāvalkā
Canadiens formas tērps. Savukārt

ņujorkieši apmaiņā ieguva monreā-,

liešu kapteini Kirku Milleru, kā arī

Metjū Šneideru un Kreigu Dārbiju.

Savu debijasmaču Turžons aizvadī-

jalieliski—vārti undivas piespēles,
turklāt visi trīs punkti tikanopelnīti

izšķirošajā trešajā periodā. «Biju pa-

tīkamipārsteigts, kad, ieejot ģērbtu-

vēs, puiši mani ļoti sirsnīgi apsvei-
ca. Cikzinu, Monreālātas irliels re-

tums,» bildaTuržons.

Penguins Whalers 4:8 (1:2,1:2,

2:4). Robiteils 19+1, Mērfijs 10, Jagrs
26+1, Sandstrēms 15+1; Čibirevs 1,2,

3, Nikolišins 7+l, Veslijs 2, Sandersons

15, Ranheims 4, Smits 1.

Igors Čibirevs, kurš līdzšinējās
39spēlēs bija guvis tikai četrusvār-

tus un gandrīz visu šo sezonu pa-

vadījis IHL, Pitsburgā uzsprāga ar

savu pirmo hat trick. Pret pingvī-
niem neviens hokejists nebija gu-

vis trīs vārtus vienā spēlē jau vai-

rāk nekā gadu.
Senators —Devils 0:2 (0:1,0:0,0:1).

Draivers 4, Brotenss.

Panthers Rangers 0:5 (0:0, 0:1,

0:4). Lārmers 13, M.Mesjē 13, Ver-

bēks 10, Kovaļovs 9,10.

Maple Leafs Blues 4:6 (1:3,1:2,

2:1). Andreičuks 17+1, Ridlijs 8, Džils

3, Gārtners 6; Tārdifs 3, Hals 22, 23,
Čess 6, Kreitons 11+1, Džilberts 9+2.

Jets Blackhavuks 4:1 (1:0, 1:1,
2:0). Gilhens I+l, Žamnovs23,24, Do-

mi 4+l; Amonte 11.

MightyDucks—Oilers4:3 (1:0,1:0,

1:3,1:0). Lamberts 1, Ladusērs 1, Kor-

kums 6, Lebo 7; Stepltons s+l, Olivers

14, Korsons 9.^
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Diennakts vidējā gaisatemperatūra m&m 3,5"

Absolūtais gaisa
temperatūrasmaksimums

21,3°

(1961.g.)
16,6°

(1890.g.)
16,6"

(1890.g.)

Absolūtais gaisa

temperatūrasminimums

-6,1°

(1926.g.)

-7,7"

(1881.g.)

8,1"

(1929.g.)

Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0527

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,377

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0180

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,366

1 CHF (Šveices franks) 0,451
1 DEM (Vācijas marka) 0,370

1 DKK (Dānijas krona) 0,0938

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,676

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0462

100ESP (100 Spānijas pesetas) 0,407

1 FIM (Somijas marka) 0,120

1 FRF (Francijas franks) 0,1063

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,819

100ITL (100 Itālijas liras) 0,0297

100JPY (100 Japānas jenas) 0,595

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0468

1 LTL (Lietuvas lits) 0,127

1 NLG (Holandes guldenis) 0,331

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0825

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0688

1 USD (ASV dolārs) 0,510

1 trojas unce XAU (zelts) 200.20

Valūta 1 pērk 1 pārdod 1 GBP 0,8107 0,8271

100JPY 0,5889 0,6008

1 USD

Parād- Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

zīmju nr. dzēšanas gada gada

termiņš datums diskonta diskonta
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Biržās, Neorganizē-

izsolēs tajā tirgū

143528.1

Viena

seritifikāta

cena
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5.17000

0.00000

Ls tatHaUKOIgil—1

1.74540

% pret

iepriekšējo

0.0 -4.0 -4.0

1.99

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informativā

nodrošinājuma centrs

Tiešie tālruņu sakari ar ārzemēm vel 11 000 līnijām.
8. aprīlī ciparu centrālei pieslēgs tālruņu līnijas, kas sākas ar 28 vai 217.

(Šie tālruņu numuri sāksies ar ciparu 7. Tātad, jaunais numurs būs 728xxxx vai 7217xxx.)

Šajā Latvijas sakaru sistēmas modernizācijas posmā ciparu centrālei pieslēgs
11 000 līdzšinējās analogās sistēmas tālruņu līnijas.

Lattelekom nodrošinās ciparu centrāles abonentiem tiešos sakarus ar

ārzemēm. Lai piezvanītu uz ārzemēm, jums vajadzēs uzgriezt 00, tad tās

valsts kodu, uz kuru jūs gribēsiet piezvanīt, un izsaucamā abonenta numuru.

Turklāt uzlabosies vietējo, starppilsētu un starptautisko tālruņu sakaru

kvalitāte.

Naktī no 7. UZ 8. aprīli Lattelekom darbinieki nodrošinās

pārslēgšanu no analogās uz ciparu sistēmu. Jau iepriekš atvainojamies par

neērtībām, kas var rasties tālruņu līniju un zvanīšanas kārtības maiņas dēļ.

Pilsētas rajonā, kurā notiks pārslēgšana, taksofoni darbosies bez pārtraukuma.

0Lattelekom

Ka jāzvana ciparu centrāles abonentiem?

ANALOGĀSSISTĒMAS

TĀLRUŅA RiGĀ

ANALOGĀSSISTĒMAS

TĀLRUŅA JŪRMALĀ

ANALOGĀSSISTĒMAS

TĀLRUŅA RiGAS RAJONĀ

TĀLRUŅA, KURA NUMURS

SĀKAS AR 710,713,714

CIPARU SISTĒMAS

TĀLRUŅA

CITĀM LATVIJAS

APDZĪVOTĀM VIETĀM

MOBILĀ TĀLRUŅA

ĀRZEMĒM

1
-

7xxxxxx

1 - 7xxxxxx

X vai XX 1 - 7xxxxxx

7xxxxxx

BALTIJAS VALSTĪM

7xxxxxx

8 - 27xxxxxx

7xxxxxx

+ 371 7xxxxxx

+ 371 7xxxxxx

8-013 7xxxxxx

X vai XX - pieejas kods

xxxxxx - abonenta tālruņa numurs

Ja Jums ir jautājumi - zvaniet Lattelekom palīdzības dienestam 079.

LATVIJAS RADIO

AUTORPROGRAMMAS

IZKLAIDES RAIDĪJUMI

DAUDZKRĀSAINA MŪZIKA

KATRU DIENU

16.00-24.00

RIGA FM

RĪGA FM

LIEPĀJA

KULDĪGA

VENTSPILS

DUNDAGA

VALMIERA

CESVAINE

DAUGAVPILS

RĒZEKNE



Grozījumi paredz no 1995.gada

l.jūlija paaugstināt vecuma pensijas

piešķiršanas vecumu vīriešiem un

sievietēmpar vienugadu (vīriešiem

61 gads, sievietēm 56 gadi).

Turpmākos gados to paredzēts pa-

lielinātpar sešiem mēnešiem, līdz

tas būs sasniedzis 65 gadus. Savu-

kārt sociālās pensijas piešķiršanas

vecumu par vienu gadu paredzēts

paaugstināt tikaisievietēm. Pēc tam

attiecīgi katru gadu to palielinās vēl

par sešiem mēnešiem, līdz tas sa-

sniegs 65 gadus, jo vīriešiem jau ta-

gad noteikts sociālās pensijas sa-

ņemšanas vecums 65 gadi.
Dažādi pensijas vecuma samazi-

nājumi likumprojektā paredzēti mū-

ža invalīdiem, sievietēm, kurām ir

pieci vai vairākbērni, kā ari mātēm,

kurubērni ir invalīdikopš bērnības,

tēviem, kuri vieni izaudzinājuši vis-

maz piecus bērnus līdz astoņu ga-

duvecumam, personām,kas strādā

jušas sevišķi kaitīgus vai sevišķi

smagus darbus un Černobiļas AES

avārijas seku likvidētajiem.
Pret šiem grozījumiem koncep-

tuāli iebilda frakcijas Tēvzemei un

brīvībai vadītājs Māris Grīnblats.

LNNK deputāte VeltaPūriņa savu-

kārt iebildapret grozījumos paredzē-

to sieviešu unvīriešu pensijas vecu-

ma vienādošanu. Viskategoriskāk

pret pensijas vecuma palielināšanu

bija PēterisTabūns (LNNK), kas sa-

vārunā teica, ka jau tā simtiem cil-

vēkuesot iedzītiizmisumā, joLatvi-

jā par valsts budžetu daudz lielāks

esot mafijas budžets.

Pret likumprojekta pieņemšanu

pirmajā lasījumā balsoja frakcijas

Līdztiesība, LNNK, LZS, Tēvzemei

un brīvībai, DP un LKDS deputāti

un Jānis Jurkāns (TSP)>

Atbildot uz šo Saeimas frakci-

ju jautājumu, premjers izteicaaiz-

domas, ka Latvenergo ir sponso-

rējis Demokrātisko partiju, taču

DP frakcijas priekšsēdētājs Aivars

Kreituss šādu versiju noliedza.

Latvenergo neesot finansējis DP,

vienīgais gadījums bijis pagājuša

gada rudenī, kad Ziemeļu elek-

triskie tīkli bez G.Koemeca

sankcijas DP pārskaitīja 200latus,
taču divās nedēļās tā esot atdota.

Latvenergo vadībai izvirzītos

apvainojumus plenārsēdē centās

noraidīt LZS deputāts Gundars

Bērziņš. Viņš teica, kaLatvijas ce-

ļa izrīkošanās arLatvenergo vadī-

bu, viņaprāt, neesot M.Gaiļa slu-

dinātācīņa ar korupciju, bet gan

šauras politiķu un amatpersonu

grupas izrēķināšanās ar tai nevē-

lamiem vadītājiem savu interešu

realizēšanai. G.Bērziņš brīdināja,
ka kādu dienu šie cilvēki par ne-

patīkamu pārsteigumu LC var at-

griezties politikā. M.Gailis atbil-

dēja, ka LC par to neuztraucoties

—ja daži negodīgi vadītāji tiek pa-

dzīti no amata un tūliņ pāriet LZS

rindās, tad «lai tas viņai arī tiek».

G.Bērziņš bija galvenais balsoju-
ma par neuzticības izteikšanu

J.Ozoliņam iniciators.Viņa demi-

sijas nepieciešamību G.Bērziņš

pamatoja ar valsts ministra darba

niecīgajiem rezultātiem.

Plenārsēdē bija ieradies arī

Latvenergoeksprezidents G.Koe-

mecs. Tūlīt pēc uzticības balsoju-

ma viņš Dienai teica, ka šādu re-

zultātu arī esot gaidījis. Kādā ie-

priekšējā intervijā Dienai G.Koe-

mecs teica, ka gatavojas iesniegt
tiesā civilprasību par atjaunošanu
darbā, tādējādi viņš cerot savu

bezdarbniekapabalstu papildināt
ar krietnumateriālokompensāci-
ju no J.Ozoliņa. Šodien Dienai

viņš paskaidroja, ka balsojums Sa-

eimā ar to nav saistīts un no tuvā-

kiem komentāriem par saviem

mērķiem atteicās.

Savukārt J.Ozoliņš Dienai pa-

vēstīja, ka esot izbrīnīts par tādu

dezinformāciju, kāda valda Saei-

mas deputātu vidū izskanēju-
šās debates balstās tikai uz ten-

denciozām publikācijām, nevis

oficiālu instanču informāciju. Tu-

vākajā laikā viņš iepazīstināšot sa-

biedrību ar patieso lietas būtību

un valdības rīcību pamatošot ar

dokumentiem.

Tomēr uzņēmumāLatvenergo
darbs turpinās. Vakar notika pa-
domessēde, kurā tika izsludināts

konkurss par jaunu uzņēmuma
prezidentu, Dienai teicapadomes
loceklis Juris Luns. Pretenden-

tiem jābūt vismaz desmit gadus
nostrādājušiem enerģētikā un vi-

ņiem jābūt piecu gadu stāžam va-

došā organizatoriskā darbā, tiks

ņemta vērā izglītība, svešvalodas

zināšanas, kvalifikācija. Pieteik-

tiesvar līdz 21.aprīlim,bet preten-
dentu atlase varētu notikt jau
24.aprīļa padomes sēdē, teica

J.Luns.4

Viens no firmas Pārdaugava di-

binātājiem V.Ļeskovs trešdien avī-

zēBizness& Baltijapaziņoja, ka viņš

jau kādu laiku nav ne Pārdaugavas

prezidents, neviensno dibinātājiem.
U.Cakars sarunāar Dienu to apšau-

bīja: «No Lursoft saņemtajām Uzņē-
muma reģistra izziņām, ko man ie-

deva Pārdaugavas kreditori, izriet,

ka uzņēmumavadībātomēr pašlaik
ir Ļeskovs. Pēdējās uzziņas ir datē-

tas ar 1995.gada februāri. Japiecpad-
smitdienulaikā izmaiņas par uzņē-

muma vadības un īpašnieku maiņu

nav reģistrētas Uzņēmuma reģistrā,

var uzskatīt, ka V.Ļeskovs ir gan

viens noīpašniekiem, gan ari firmas

vadītājs. Pēdējās tikšanās laikā mar-

tabeigās V.Ļeskovs man neteica, ka

viņš pametis Pārdaugavu.»
Sakarā ar Uzņēmuma reģistru

apkalpojošās firmasLursoft nesaska-

ņām ar Tieslietuministriju reģistra

darbs, izņemot jaunu firmureģistrā-

ciju, ir paralizēts, tāpēc uzziņas ce-

turtdiennetika sniegtas. Taču U.Ca-

kars sacīja, kaPārdaugava saņēma

kredītus, kad V.Ļeskovs noteikti bi-

ja viens no firmas īpašniekiem un

prezidents, tāpēcnav svarīgi, vaipa-

šlaik V.Ļeskovs irPārdaugavas pre-

zidents, vai nav. U.Cakars ir apņē-

mies kredītu atmaksāšanas jautāju-

mus risināt ar V.Ļeskovu.
Diena vakar piezvanīja uz Pār-

daugavasbiroja telpām bankā Olim-

pija. Kāda darbiniece sacīja, ka

V.Ļeskova nav un neesot zināms,

kur viņu varētu meklēt. LR Ģene-

rālprokuratūras Personu un valsts

tiesībuaizsardzības departamenta

prokurore Mirdza Celma, kas bija

iesniegusi prasību saimnieciskajā
tiesā parparāda piedzīšanu noPār-

daugavas par labu naftas transpor-

tēšanas uzņēmumam Daugavpilī,

pastāstīja Dienai,kā V.Ļeskovs feb-

ruāri izvairījies no prokuratūras.
M.Celma trīs nedēļu laikā dažcevi

vairākas reizes dienāmēģinājusi sa-

zināties ar viņamkā firmas Pārdau-

gava prezidentu, taču tas nav izde-

vies, jo firmas darbinieki minējuši
dažādus iemeslus, kāpēc prokuro-

re nevar tikties ar firmas vadītāju,
kura valstij ir parādā lielassummas.

Taču V.Ļeskovs, izlasot Dienā

ziņas, kas, viņaprāt, ir nepatiesas,
sūta vēstules avīzei Bizness

tija. Otrdien šī redakcija no viņa

saņēma 6 lappušu garu vēstuli, ku-

rā V.Ļeskovs paudis sašutumupar

to, ka viņš nosaukts par maksātne-

spējīgās firmas prezidentu.

V.Ļeskovs, kas noliedz firmas

Pārdaugava saistību ar organizētās

noziedzības grupējumu, ko dēvē

par Pārdaugavu, Bizness & Baltija

trešdienas numurā publicētajā viņa
vēstules citātāDienai izsaka drau-

dus: «...esmu spiests Jūs vēlreiz sa-

rūgtināt: pirms kaut ko rakstiet,

Ēlertes kundze, domājiet... bet, ja

nav ar ko, tad nenostādietsitienam

savus padotos...»^

«Attiecībā pret vēstnieku ne-

kāds organizatorisks lēmums pa-

gaidām nav pieņemts, laigan viens

noĀM augsta ranga ierēdņiem no-

saucis situāciju Krievijas vēstniecī-

bā Rīgā par «bezprecedenta» ārlie-

tu resora vēsturē,» apgalvo ziņu
avots. Viņš izskaidro «mīksto» at-

tieksmipret ARaņņihu ar to, ka vi-

ņamMaskavā ir«augsti stāvoši aiz-

gādņi». Starp citu, kā ziņo kāds in-

formācijas avots pretizlūkošanas

struktūrās, «Krievijas specdienesti

negrasās šo lietu nobremzēt».

Augstaranga Krievijas diplomā-

ti, kas nevēlējās nosaukt savu vār-

du un kas tieši nodarbojas arattie-

cībāmar Baltijas valstīm,ceturtdien

neapstiprinājaun ari nenoraidīja in-

formāciju par «nenormālo»situāci-

juKrievijas vēstniecībāRīgā. «Šob-

rīd informācija par vēstniecības Rī-

gākonsulārās daļas vadītājaatsauk-

šanu un iespējamo vēstnieka

A.Raņņiha demisijuneatbilstpatie-

sībai,» paziņoja viens no viņiem.

Diplomāti atteicās komentēt arī

trešdien notikušoĀM kolēģijas sē-

di. «Acīmredzotdrīzumātiks izpla-

tīts oficiāls paziņojums,» apgalvo
diplomāts. 4

ĀRZEMJU ZIŅAS

Ruckojs nevēlas redzēt

Ulmani Maskavā

Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava

Maskava, 6.apr. «Sašutumu

mūsos izraisa tas, ka Krievijas val-

dība ciemos aicina to jaunizcepto
valstu līderus, kuru zemēs tiek iz-

nicinātas krievu karavīru atdusas

vietas,»—tā ceturtdien preseskon-

ferencē Maskavā teica bijušā Krie-

vijas viceprezidenta Aleksandra

Ruckoja kustības Deržava pārstāve

Natālija Roščinska.

Attīstot šo domutālāk, viņa sa-

cīja, ka tad, ja Baltijas prezidenti

patiesi brauktu uz uzvaras 50.g-

adadienas svinībām Maskavā, nāk-

tos rīkot protesta akcijas. «Acīm-

redzot viņi atteicās braukt, pare-

dzot šādu uzņemšanu,» uzskata

N.Roščinska.

Taču galvenā šīs preses konfe-

rences tēma bija svētdien notiku-

šaiskustības Deržavakongress. Ta-

jā ARuckojs brīdināja, ka Valsts

prezidenta administrācijā briest

plāns parprezidenta vēlēšanuatlik-

šanu.

Četras dienas vēlāk jau minē-

tajā preses konferencē bijušais vi-

ceprezidents stāstīja, ka tikai vi-

ņa izdarītais paziņojums acīmre-

dzot kavēs Borisa Jeļcinaadminis-

trāciju, kā tas bija plānots, aptu-

veni 25.aprilī paziņot par nepiecie-
šamību rīkot referendumu par

prezidenta vēlēšanu pārcelšanu
uz vēlāku laiku. Pēc šādas A.Ruc-

koja informācijas nekavējoties ti-

ka saņemts atspēkojums no

Kremļa puses. B.Jeļcina palīgi

zvērēja, ka «nekas tāds netika iz-

skatīts pat idejas līmenī». Taču

A.Ruckojs atgādināja, ka jau

1993.gada septembri viņš brīdinā-

jis par valstsapvērsuma gatavoša-
nu. Arī toreiz prezidenta koman-

da kategoriski noliedza šādu no-

tikumu attīstības iespēju, bet

«21.septembrī parādījās pavēle

par parlamentaatlaišanu».

ARuckojs irvairāk nekā perso-

niski ieinteresēts, laiprezidenta vē-

lēšanas notiktu tāmparedzētajā lai-

kā, proti, 1996.gadajūnijā. Kustības

Deržava kongress viņu izvirzījapar

prezidenta kandidātu. Novērotāji

gan atzīmē, ka A.Ruckojam, lai vi-

ņu ievēlētu par prezidentu, ir divi

nopietni trūkumi: viņu neatbalsta

neviens nopietns masu informāci-

jas līdzeklis un nevienano opozīci-

jas kustībām, izņemot paša organi-

zāciju. 4

Filipīnu armija cīnās ar musulmaņu kaujiniekiem

Filipīnu valdības armijas vienības ceturtdien veica musulmaņu bruņotās vienības apšaudi.
Šī vienība pirms kāda laika aplaupīja Dienvidfilipīnu pilsētu Ipilu. Filipīnu iekšlietu mi-

nistrs Rafaels Alunans teicis, ka laupītājiem Ipilā izdevās sagūstīt 23 cilvēkus, galvenokārt
sievietes, un šos ķīlniekus noziedznieku grupa izmanto kā aizsegu savai drošībai. Attēlā:

valdības karaspēka kareivji militāras operācijas laikā. Foto - EPA—A.F.I.

Lietuvas Seims neizšķiras aizliegt
Krievijas lidmašīnu lidojumus
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņa

Viļņa, s.apr. Lietuvas Seima

opozīcijas šodien sasauktajā ārkār-

tas sēdē parlaments tā ari nespēja

pieņemt galīgo lēmumu, vai aizliegt

Krievijas kara lidmašīnulidojumus

caur Lietuvas teritoriju.
Parlamentaārkārtas sēde tika

sasaukta sakarā ar 29.marta inci-

dentu, kad virs Viļņas pļaujošā li-

dojumā pārlidoja trīs helikopteri ar

Krievijas aviācijas pazīšanās zī-

mēm. Lietuvas speciālisti apgalvo,
kakrievu helikopteri pārkāpuši pa-

redzēto lidojuma maršrutu, bez at-

ļaujas lidojuši virs Viļņas un Kau-

nas, turklātpa rāciju ekipāža nav sa-

istījusies ar Lietuvas lidojumu va-

dībascentru, jo nezināja, kādāfrek-

vencē tas strādā. Laiganlūgumvēs-
tulē lidojuma atļaujas saņemšanai

atzīmēts, ka helikopteri lidopēcre-

montaun tiem nav fotoaparatūras,
novērotāji atzīmē,ka helikopteri bi-

juši bruņoti.

31.martā Lietuva nosūtīja Mas-

kavai protesta notu, kurā tika iz-

teikts protests pret šo lidojumu, kā

ari paustaprasība, lai minētoheli-

kopteru pilotiem turpmāk tiktu aiz-

liegts lidotvirs Lietuvas. Atbilstoši

starptautiskajiem noteikumiem

Krievijai būtu pašai jāatņem krievu

pilotiem licences.

Uzstādamies Seimā, Lietuvas ār-

lietu ministrs Povils Gilis nevēlējās

notikušo saistītar politiskām vai mi-

litārām problēmām. Pēc viņa do-

mām, tas bijis aviācijas huligā-
nisms.TomērP.Gilisbija spiests at-

zīt, kaLietuvai pašai nav pa spēkam
kontrolēt savu gaisa telpu. Ārlietu

ministrs informēja parlamentu, ka

patlaban viņa resors aktīvi meklē

šīs problēmas risinājumu kopā ar

Latviju, Igauniju un Poliju.
Parspīti ārlietuministraviedok-

lim, daži gan kreisā, gan labējā spār-

na politiķi uzskata, ka šis Krievijas

helikopteru lidojums ir rupja pro-

vokācija. Lietuvas labējās opozīci-

jas līderis Vitauts Landsberģis uz-

stājas par to, lai Krievijas lidmašī-

nas un helikopteri lidotu stingri no-

teiktos maršrutos, jo jebkurā laikā

var notikt avārija un tie var uzgāz-

ties kādaipilsētai vai Ignalinas AES.

Krievijas kara lidmašīnasun he-

likopteri virs Lietuvas tranzītā lido

saskaņā ar 1992.gadā parakstīta-

jiem dokumentiem, kadLietuva ap-

stiprināja ārvalstu gaisa kuģu lido-

jumu noteikumus. Taču Krievijas
lidmašīnasreti vadās pēc noteiku-

miem un maršruta. Turklāt Lietu-

va nav spējīga kontrolēt, kādu kra-

vu ved lidmašīnas un kā tās irbru-

ņotas. Dienai ir zināms, ka kopš

1992.gada fiksēti 5332 Lietuvas gai-

sa telpas pārkāpumi, šogad jau

apmēram 20. Militāromanevru lai-

kā Kaļiņingradā Lietuvas teritorijā

ielidoja patKrievijas iznīcinātāji.
Lai gan Seims šodien nolēmaiz-

veidot darba grupu, kas izstrādās

jaunas rezolūcijas tekstu, tomēr nav

ticams, ka deputāti uzdrošināsies

aizliegt Krievijas kara lidmašīnu

gaisa tranzītu.^

ASV un Krievija sola neuzbrukt valstīm,

kam nav kodolieroču
Vašingtona, 6.apr. (AP) Vai-

rākaskodollielvalstis, toskaitāASV

un Krievija, trešdien paziņojušas

parapņemšanos pirmajām nevērst

kodolieročus pret valstīm, kas pa-

rakstījušas kodolieroču neizplatīša-
nas līgumu un piekritušas nemēģi-
nātiegūt šos ieročus.

ASV valsts sekretārs Vorens

Kristofers ārvalstu vēstnieku sa-

nāksmēValsts departamentā infor-

mējis, ka ar šādu apņemšanos pre-

zidents Bils Klintonsvēlreizapstip-

rinājis ASV nodomuspalīdzēt val-

stīm, kam nav kodolieroču, ja tās

tiktu apdraudētas vai tām uzbrūk-

tu valstis, kas bruņotas ar kodolie-

ročiem. Krievijas Ārlietu ministrijas
trešdienas paziņojumā teikts, ka

Krievija apsvērs kodolieroču lieto-

šanutikai tad, jatiks uzbruktsKrie-

vijai vai tās sabiedrotajai valstij un

to darīs vai līdzdalību tajā sniegs
valsts, kurai ir savi kodolieroči.

Sagaidāms, ka līdzīgi solījumi
drīzumātiks saņemti ari noLielbri-

tānijas, Francijas un Ķīnas puses.

Šīs nodomu deklarācijas tiks apvie-
notas rezolūcijas projektā, ko pie-
cas lielākās kodolvalstis iesniegs
ANO Drošības padomei. ASV ini-

ciatīva iecerēta, lai atbalstītu un vei-

cinātu 1968.gadā noslēgtā kodolie-

roču neizplatīšanas līguma bezter-

miņa pagarināšanu, lai par to vie-

notos starptautiskā konferencē, kas

sāksies nākamnedēļ, 17.aprilī, Ņu-

jorkā.
V.Kristofers uzsvēris, ka līgums

palīdzējis samazināt to valstu skai-

tu, kurām ir kodolarsenāls, kā ari

kodolkonflikta iespējamību, un vei-

cinājis atomenerģijas drošu izman-

tošanu.Līguma pagarināšanai vaja-
dzētuatbrīvotvalstis, kurām kodo-

lieroči nepieder, no bažām, ka vie-

nošanās apturētkodoltehnoloģijas

izplatīšanu apdraudēs to drošību>

Maskavā plēš Ukrainas karogus, bet Kijevā - Krievijas
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava

Maskava, 6.apr. Trešdien

Krievijas Valsts domes sēdē depu-
tāts Nikolajs Lisenko, kas pārstāv
nacionālistiskas ievirzes skaitliski

nelielonacionālrepublikāņu partiju,
savu kolēģu acu priekšā saplēsa
Ukrainas karogu, protestēdams

pret Kijevas darbību attiecībāpret

Krimu(autonoma republika Ukrai-

nas sastāvā).
VD spīkers Ivans Ribkins viņa

rīcību novērtēja kā «draudzīgas kai-

miņvalsts apvainošanu» un ar bal-

su vairākumu N.lisenko tika aiz-

liegts uzstāties VD līdz aprīļa bei-

gām. Incidents turpinājās šodien,
kad Ukrainas AP sēdē nacionālra-

dikālāsorganizācijas UNA—UNSO

līderis Oļegs Vitovičs atkārtoja Li-

senko rīcību—tikaiarKrievijas kā-

rogu. Vēl vairāk UNA—UNSO

deva rīkojumu saviem biedriemde-

putātiem to pašu izdarītvietējās pa-

švaldībās. O.Vitovičs šodienpaziņo-

ja, ka Krievijas deputāta rīcība no-

zīmē to pašu, ko kara pieteikšana,

un pieprasīja veikt valstī daļējumo-

bilizāciju. Ukrainasparlamenta spī-
kers Aleksandrs Morozs uz šo pie-

prasījumu nereaģēja tāpat kā pre-

zidentsLeonids Kučma.

Tikmēr Krievijas VD deputāti

gatavojas nopietni tikt galā ne tikai

ar Ukrainu, bet ari ar savu valdību.

Trešdien tika paziņots, ka savākts

nepieciešamais skaits deputātu pa-

raķstu, lai dienaskārtībā iekļautu

jautājumu par neuzticības izteikša-

nu valdībai.Šā pasākuma iniciators

Konstantīns Zatuļins uzskata, ka

valdībaiir nepareiza pozīcija attie-

cībāpretKrimasnotikumiem, tādē-

jādi kaitējot Krievijas interesēm.

VD pieņēma ari VladimiraŽirinov-

ska ierosinājumu un uzaicināja uz

sēdi piektdien Krimas parlamenta

priekšsēdētāju Sergeju Cekovu,
kas jau izveidojis delegāciju brau-

cienamuz Maskavu.

Tikmēr Kijevas no sava amata

atceltais Krimas prezidents Jurijs
Meškovs šodienKrimasparlamen-
tā aicināja deputātus Krimu atkal

pievienot Krievijai, savukārt Ukrai-

nas AP pieņēma lēmumupiešķirt

atvieglojumus deportētajām tautām

(tatāriem, grieķiem, bulgāriem, ar-

mēņiem un vāciešiem) vietējo pa-

domju vēlēšanās. Šajā situācijā

Krievijas valdībai diez vai izdosies

izvairīties no klusēšanas. Nav iz-

slēgts, ka V.Černomirdins uzstā-

sies VD ar atturīgu Kijevas kritiku,

prezidenta Jeļcina vizīte uz Ukrai-

nu atkal tiks atlikta un attiecības

starpabām valstīm pasliktināsies>
Īsziņas

Madride. Ceturtdien Kanādas

krasta apsardzes dienestakuģi mēģi-
nāja pārgriezt viena Spānijas zvejas
kuģa tīklus, kas zvejoja netāluno Ņū-
faundlendaskrastiem. Kanādas pār-

stāvji to noliedzunapgalvo, ka krasta

apsardzes dienests veica tikai ciešu

spāņu zvejas kuģu novērošanu.*

Tokija. Japānas policija cetur-

tdien atrada automašīnā,kas pieder
reliģiskajam kultamAum Shinrikyo,
paslēptas šaujamo ieroču detaļas.
Līdz šimreliģiskā sekta noliegusi lī-

dzdalībuTokijas metrorīkotajā tero-

risma akcijā, kurā bojā gāja 11 cilvē-

ki, bet vairāk nekā pieciem tūksto-

šiem cilvēku bija nepieciešamame-

dicīniskā palīdzība.*
Parīze. Eiropas vienotā valūta

tiks ieviesta, sākot no 1999.gada, ce-

turtdien paziņojis bijušais ES komi-

sijas prezidentsŽaks Delors.*

(AP, LETA—AFP, DPA)

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Uzsākta Vides veselības centra

darbības izmeklēšana
Anda Miķelsone

Rīga, 6.apr. Labklājības mi-

nistrsAndris Bērziņš ceturtdienpa-

rakstījis rīkojumu, kas paredz veikt

dienestaizmeklēšanu un izmeklē-

šanaslaikā atstādinātno amataLab-

klājības ministrijasVidesveselības

departamenta direktoruArni Jurē-

vicu, Nacionālāvides veselības cen-

tra (NWC) direktoru Jānis Bebri

un NWC direktoravietnieciAnitu

Brilu.Ceturtdienlīdzplksten 17mi-

nētās personas attiecīgu rīkojumu
vēl nebija saņēmušas un atradās sa-

vās darba vietās.

Veselībasvalstsministrs Pēteris

Apinis ceturtdien Dienai teica, ka

ministrijas rīcībā ir fakti, kas lieci-

na, ka minētās amatpersonas neli-

kumīgi izlietojušas valsts līdzekļus.
Nelikumības konstatētas galveno-
kārt vakcīnu un dezinfekcijas lī-

dzekļu iepirkšanā.
PApinis pastāstīja, ka NWCiz-

meklēšana sākusies jau trešdien.

To veic Valsts kontrole un Labklā-

jības ministrijas izveidotakomisija.
Pirmdien NVVC pārbaudi veikuši

ariFinansu ministrijas pārstāvji.

AJurēvics, J.Bebris un ABrila

Dienai teica, ka viņiem nav sapro-

tamiministra izteikumu un rīcības

cēloņi. Kad pirms pāris nedēļām

P.Apinis apmeklējis Nacionālo vi-

des veselības centru, ministrs esot

bijis apmierināts ar viņu darbu.

AJurēvics teica,ka, jaministram

ir šaubas par viņu darbu, dienesta

izmeklēšana ir jāveic un ministra

šaubasjāizkliedē. AJurēvics, J.Beb-

ris un ABrila apgalvoja, ka viņi sa-

vu darbu veicotgodprātīgi un pro-
fesionāli. Nelikumības vakcīnu un

dezinfekcijas līdzekļu iepirkšanā
Nacioonālaisvidesveselības centrs

neesot pieļāvis.
Līdz dienestaizmeklēšanas bei-

gām Vides veselības centra direk-

tora pienākumus pildīs Signe Vēli-

ņa.

PApinis pastāstīja, ka viņa rīcī-

bā ir informācija, ka nelikumības

esot ari citās medicīnas iestādēs.

Tiklīdz ministrarīcībā būšotpietie-
kami daudz informācijas, ari šajās
iestādēs tiks sākta dienesta izmek-

lēšana.^

Puse Latvijas armijas
kareivju saslimuši ar gripu
Anda Miķelsone

Rīga, 6.apr. Vairāknekā puse

Latvijas armijas karavīru saslimuši

ar gripu. Tādēļ ceturtdienveselības

valsts ministrs PēterisApinis un In-

fekcijas slimnīcas galvenā ārste

LudmilaVīksnaapmeklēja Latvijas

armijas mācībucentra lazaretiĀda-

žos. Paredzams, ka gripas epidēmi-

ja armijā varētu beigties pēcpiecām

dienām.

P.Apinis Dienai pastāstīja, ka

pati lazarete atstājusi labu iespai-
du. Viņu iepriecināja arī tas, ka ar-

mijasārsti uz gripas epidēmijas uz-

liesmojumu reaģējuši laikusun ka-

ravīrinodrošināti ar nepieciešama-

jiem medikamentiem un vitamī-

niem. Vienīgi lazaretē trūkstotren-

tgena aparāta, kas būtu nepiecie-
šams gripas epidēmijas laikā, jo šai

slimībai irtendencepārietpneimo-
nijā>

Ieroču tirgotājiem anulēta licence
Uldis Rudaks

Rīga, s.apr. LR lekšlietu minis-

trijas licencēšanas komisija

1995.gada 29.martāanulējusi licen-

ci nr.271 sabiedrībaiar ierobežotu

atbildībuFFA. Tā atļauj Latvijas Re-

publikā ievest, realizēt, remontētun

ražot ieročus, ziņo LR leM Polici-

jas departaments.
LR leM Policijas departamenta

licencēšanas un atļauju nodaļas gal-
venā speciāliste Jeļena Tokareva

ceturtdien telefonsarunā ar Dienu

pastāstīja, ka licence anulētanevis

par pārkāpumiem, bet saskaņā ar

firmas FFA prezidenta un dibinā-

tāja GrigorijaKoltunovavēstuli, ku-

rā viņš informējis par sev anulēto

pilsonību. Saskaņā ar likumu iero-

ču tirdzniecības firmu dibinātājiem
jābūt pilsoņiem. �

Zviedrija nepaliks malā, ja
Lietuvai draudēs briesmas

Viļņa, 6.apr. (BNS) «Mēs ne-

kad nebūsim pasīvi vai vienaldzīgi

, jaLietuvai draudēsbriesmas,» ap-

liecināja Zviedrijas premjerministrs

Ingvars Karlsons, kas šodien iera-

dās vienas dienas vizītē Lietuvā.

Pēc premjera vārdiem, Zviedrija

sniegs Lietuvai visu veidu palīdzī-
bu jebkuru draudu gadījumā, par

spīti tās ilggadējai neitralitātespo-

litikai.

Tiekoties ar Lietuvas premjeru
ĀdolfuSlezeviču, I.Karlsons preci-

zēja, ka Zviedrija nav iestājusies ne-

kādās militārās organizācijās, taču

tānav neitrālastarptautiskās diplo-

mātijas jautājumos. «Nav tādas si-

tuācijas, kurā mēs neatbalstītuLie-

tuvas neatkarībuun demokrātiju,»
uzsvēra Zviedrijas premjers. Pēc vi-

ņa vārdiem, agresoram tiktu dots

nopietns pretspars, vispirms jau

darbojoties ar Eiropas savienības,
ANO un EDSO starpniecību.

Uz jautājumu, kādu valsti viņš
uzskata par potenciālo Baltijas val-

stu agresoru, I.Karlsons atbildēja,
ka viņš navtāds politiķis, kas «mek-

lē problēmas». Abuvalstu premje-
ri vienojās, ka Lietuvai jānostiprina

savu robežu kontrole, lai Lietuvā

nekļūtu par kanālunelegālam tran-

zītam un kontrabandai uz rietu-

miem. 4

Saimnieciskās rosības līgas
biedri iestājušies LZS
Nellija Ločmele

Rīga, 6.apr. Latvijas Zemnieku

savienībaunKristīgo demokrātusa-

vienībajau vienojušās par priekšvē-
lēšanu koalīcijas līguma saturu. LZS

valde trešdien nolēmaveidotkomi-

sijukoalīcijas sarunām ar LTF. Citu

sadarbībasformuarLZS izvēlējusies

Saimnieciskās rosības līga,kuras as-

toņi biedri iestājušies LZS un izvei-

dojuši atsevišķu nodaļu. LZS un

KDS vienojušās par to, kas jānosa-

ka priekšvēlēšanu koalīcijas līgumā

—jādefinē koalīcijas mērķis, sarak-

sta veidošanas kārtība un nosau-

kums, partiju darbs priekšvēlēšanu

laikaposmā, kampaņas fiansēšanas

kārtība, Saeimas frakcijas nosau-

kums un nolikums, frakcijas saikne

ar valdību, domstarpību izskatīšanas

kārtība. LZS priekšsēdētāja viet-

nieks Jānis Kinna Dienai sacīja, ka

abaspartijas irrunājušasari parkan-

didātuproporcijām sarakstā, tačuga-

līga vienošanāsvēl neesot panākta.

Astoņi sabiedriskās organizāci-

jas Saimnieciskās rosības līga bied-

ri ar Ojāru Blumbergu priekšgalā
ir iestājušies LZS un izveidojuši no-

daļu ar nosaukumu Saimnieciskās

rosības līga. Tai ir vietējās organi-

zācijas statuss Rīgas pilsētas Latga-

les priekšpilsētas LZS nodaļā. Tā kā

jaunie biedriLZS iriestājušies līdz

31.martam,viņiem būs tiesībastikt

izvirzītiem LZS vēlēšanu sarakstā,

Dienaipastāstīja LZS sekretārs An-

tonijs Zunda. Paredzams, ka jaunā

LZS nodaļa varētuvēlpaplašināties,

joSaimnieciskās rosības līgā pašlaik

esot ap simt biedru>

Kļūdas labojums
Dienas 29.marta numurā publicētajā raksta Purgailis: īpašumu maiņa jā-

kārto nepārceļot iestādes reportieres vainas dēļ pieļauta kļūda. Rīgas dome ir

saņēmusi Ārlietu ministrijas sagatavoto un domei saskaņošanai nosūtīto Mi-

nistru kabinetarīkojuma projektu, nevis Ministru prezidenta Māra Gaiļa, ārlie-

tuministra Valda Birkavaun Valsts kancelejas direktora Zorža Tikmeraparak-

stītu vēstuli.

Diena PIEKTDIENA,7.APRĪLIS, 1995

Raņņihu, iespējams, atsauks

No l.lpp.

Pārdaugava liek šķēršļus Ozoliņš paliek ministra amata

No l.lpp. No l.lpp.

Apspriež pensiju vecuma palielināšanu
No l.lpp.
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ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

..............
...... .. ............... .......................

Katra dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 no rīta! %
Pērkot laikrakstu «DIENA» J
kioskā, jūs katru mēnesi /bfĻ
zaudējat 140 santīmus!

Bet gadāir 12 mēneši... ( ģ

Laikraksta «DIENA» Laikraksta «DIENA»

cena 1 mēnesim cena 1 mēnesim

kioska. abonēšanas

centra «DIENA».

P 8-20 jļQ 8-20 jļļj 8-20 ļjļļj 8-20 J 9-15 M$ Slēgts

Tālr 333136, 331358, 276739. Rīgā, Lāčplēša ielāl

Pārdod VAZ 2105 ideālā kārtībā, 1600 cm
2, forsēta, 1983.g

Ir lūka, lietie diski, stereo, āķis.

Tehn apsk. līdz 1995.g. oktobrim. Sāk. cena 2300 dolāri.

Tālr. 621745.

REKLĀMU UN SLUDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Ris ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Izsakām dziļu līdzjūtību piederīgajiem, profesoru
Lazaru Javorkovski zemes klēpī guldot.

Izvadīšana 10.aprīlī pīkst. 14 no krematorijas sēru zāles.

Latvijas Medicīnas akadēmija

Rīgas 45.vidusskolas kolektīvs izsaka dziļu līdzjūtību ilggadējās skolotājas
Ļubovas Glizdes tuviniekiem sakarā ar viņas nāvi.

LR Saeimas frakcijas Latvijas ceļš deputāti un darbinieki izsaka visdziļāko
■ līdzjūtību Pēterim Elfertam, tēvu mūžībā aizvadot.

Izsakām visdziļāko līdzjūtību savienības Latvijas ceļš valdes loceklim

Pēterim Elfertam sakarā ar tēva nāvi.

Savienības Latvijas ceļš valde un biroja darbinieki
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